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IV 

 

لبنكي، اهدفت هذه الدراسة إلى التعرف على أثر تطبيق النظام المحاسبي المالي على واقع الممارسة المحاسبية في القطاع  :الملخص
والمتمثلة خصوصا في كل من القياس والإفصاح المحاسبي، وذلك من خلال تحليل الجوانب النظرية المرتبطة بالموضوع والأسس العلمية 

 وك في الجزائرعلى تصميم استمارة استبيان تم توزيعها على عينة من البن تطبيقيالتي تقوم عليه. حيث تم الاعتماد في الجانب ال
من أجل تحليل البيانات واختبار الفرضيات  (SPSS)، كما تم استخدام برنامج الرزم الإحصائية حول الموضوع همئأراللتعرف على 

  وقد توصلت هذه الدراسة لمجموعة من النتائج أهمها: والتوصل إلى النتائج.
 المالي؛البنوك في الجزائر تلتزم بقواعد القياس والاعتراف المحاسبي وفق النظام المحاسبي  -1

 البنوك في الجزائر تلتزم بقواعد الإفصاح المحاسبي وفق النظام المحاسبي المالي؛ -2

 النظام المحاسبي المالي. ائري بعض الصعوبات والتحديات عند تطبيق قواعديواجه القطاع البنكي الجز  -3

صلة، لمحاغير  فوائدالعمليات بالعملة الأجنبية، ال ، الأدوات المالية،الجزائري المحاسبي المالي، القطاع البنكيظام الن الكلمات الدالة:

 القوائم المالية السنوية، القوائم المحاسبية المرحلية.

 

Abstract: This study aims to identify the effect of applying  financial accounting system of 

the Accounting Practice in the banking sector, Especially in both accounting  measurement and 

Disclosure ,through the analysis of the theoretical sides related to the subject and the scientific 

basis that are related on. In experimental part the focus was on designing a Questionnaire sheet 

which later has been distributed on a sample of banks in Algeria, this has been done to know 

and make use of their viewpoints concerning this subject, the SPSS program was used for data 

analysis and hypotheses test. the study reached to a number of results, the most important are: 

1- Algerian banks are committed to apply the accounting measurement and 

recognition rules according to financial accounting system; 

2- Algerian banks are committed to apply the accounting Disclosure rules according 

to financial accounting system; 

3- Algeria's banking sector is facing some difficulties and challenges in financial 

accounting system.  

Key words: Financial accounting system, Algerian banking sector, Financial instruments, 
foreign currency operations, Uncollected interests, Annual financial statements, Periodical 

accounting statements. 
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  مقدمة

 أ   

 

 توطئة .أ

ة ومتأثر  ةبعتامهنة المحاسبة  تحولات مست مجالات مختلفة سياسية واقتصادية ومالية، الأمر الذي جعل شهد العالم عدة
بني المعايير العالمية هو توجه معظم الدول  إلى محاولة تالمحاسبية وتعتبر أهم الأحداث التي مست الممارسة ، تحولاتالهذه بمختلف 
من بلد  هذا التبني الذي كان  متفاوتاالتي أطلق عليها فيما بعد معايير إعداد التقارير المالية، ، و(IAS/IFRS) الدولية المحاسبية

المحاسبي الأخير  الجزائرية من خلال  الإصلاحاسبية على البيئة المح اكبير    اكان له تأثير   لدحسب  الخصوصية الوطنية لكل ب لآخر
والمتضمن النظام المحاسبي المالي ( 07/11) المحاسبية المحددة في القانون قواعدالمؤسسات على تسجيل عملياتها وفقا للفيه ي تلزم والذ

 وغيره من النصوص التنظيمية المتخذة لتطبيقه. 

رة لما لها والتي يعتبرها الكثير عصب الحياة الاقتصادية المعاصلملزمة بتطبيق هذا النظام البنوك، ومن أهم هذه المؤسسات ا
واختلاف  اوالمخاطر التي تتعرض له البنوك وأنشطة عمليات إلا أن خصوصية من دور أساسي في تنمية وتطوير الاقتصاد الوطني،

شكاليات والتحديات طرح العديد من الإيا عن المؤسسات المختلفة الأخرى، والقواعد المحاسبية المطبقة فيهمخطط الحسابات و المحاسبة 
لمتعلقة النقاط الرئيسية التسليط الضوء على أهم  وعلى هذا الأساس جاءت هذه الدراسةالمؤسسات ا النوع من واجهها هذيالتي 
 .ؤسسات على ضوء النظام المحاسبي الماليالم في هذا النوع منة ياسبالمح الممارسة  بواقع

 

 طرح الإشكالية:  .ب

 من خلال ما سبق يمكن طرح الإشكالية الرئيسية التالية:

 واقع الممارسة المحاسبية في القطاع البنكي الجزائري ؟أثر تطبيق النظام المحاسبي المالي على هو  ما

 الفرعية التالية:وتم تقسيم الإشكالية الرئيسية السابقة إلى الإشكاليات 

 ؟مدى تلتزم البنوك في الجزائر بقواعد القياس والاعتراف المحاسبي وفق النظام المحاسبي المالي  إلى أي -1
 ؟المحاسبي وفق النظام المحاسبي المال الإفصاحمدى تلتزم البنوك في الجزائر بقواعد إلى أي  -2
 تطبيق قواعد النظام المحاسبي المالي؟  عندماهي التحديات التي يواجهها القطاع البنكي الجزائري  -3

 
 فرضيات البحث  .ت

 تتمثل فرضيات البحث في مايلي:

 ؛المحاسبي وفق النظام المحاسبي المالي والاعترافتلتزم البنوك في الجزائر بجميع قواعد القياس   -1
 ؛تلتزم البنوك في الجزائر بجميع قواعد الإفصاح المحاسبي وفق النظام المحاسبي المالي  -2
 .في تطبيق قواعد النظام المحاسبي الماليوالتحديات  الصعوبات بعض يواجه القطاع البنكي الجزائري -3



   مقدمة

 

 ب

 

 مبررات اختيار الموضوع  .ث

 إن اختيار هذا الموضوع جاء لمجموعة من الأسباب أهمها: 

 را لارتباطه بمجال تخصص المحاسبة المالية؛الاهتمام الشخصي بالموضوع نظ -
 القطاع البنكي الجزائري؛واقع قواعد النظام المحاسبي المالي و  بين التلاؤممحاولة تقييم درجة  -

 
 أهداف الدراسة وأهميتها .ج

من كون موضوع الممارسة المحاسبية في القطاع البنكي موضوعا معاصرا يتميز بكثير من التعقيد، البحث أهميته  يستمد
 هذا البحث إلى تحقيق العديد من الأهداف أهمها:وخاصة لمجالات القياس والإفصاح المحاسبي، وبالتالي يسعى 

 ؛التعرف على أساسيات تطبيق المحاسبة في القطاع البنكي الجزائري -
مارسة المحاسبية في هذا الوقوف على آراء المحاسبين والمدراء الماليين وغيرهم والذين لهم علاقة بالمحاسبة في البنوك حيال واقع الم -

 ؛وفق النظام المحاسبي المالي القطاع
 تحديد أبرز المعوقات التي يمكن أن تحد من تطبيق المحاسبة في القطاع البنكي الجزائري؛ -
 التعرف على واقع القياس والاعتراف والافصاح في القطاع البنكي الجزائري؛  -

 
 حدود الدراسة .ح

 تمثلت حدود الدراسة في ما يلي:

   ائرية.الجز  والمالية والمديريات العامة للبنوك على مستوى مديريات المحاسبةأجريت هذه الدراسة  الحدود المكانية: -
نظام المحاسبي المالي لهذه الدراسة أجريت بهدف تقييم الممارسة المحاسبية في القطاع البنكي الجزائري في ظل ا الحدود الزمانية: -

استمرت الدراسة تقريبا مدة  ، وقد)2015سنة (ريخ الذي أجريت فيه الدراسة  لتابالهذه الدراسة رتبطت الحدود الزمنية حيث ا
 .(16/06/2015إلى  04/2015/  18)شهرين من 

 
 منهج البحث والأدوات المستخدمة  .خ

للإلمام بهذا الموضوع، وللوصول لأهداف البحث ومتطلباته، تم استخدام المنهج الوصفي وهذا من خلال الأدبيات 
 حتاجتعمق في الدراسة الموضوع يتطلب الوالتطبيقية قصد ابراز كل العناصر التي لها أهمية في البحث وصفيا، ولما كان االنظرية 

الباحث إلى استخدام المنهج التحليلي وذلك من خلال تحليل الاستبيان الذي تم توزيعه على فئة معينة من الممارسين المحاسبين 
 على مستوى القطاع البنكي الجزائري.

 



   مقدمة

 

 ج

 

 صعوبات الدراسة .د

 ه الباحث مجموعة من الصعوبات أهمها:واج

 ة في القطاع البنكي؛اسبيقلة الدراسات الأكاديمية المرتبطة بموضوع الممارسة المح -
زمة للإجابة على لاال ا الكفاءاتلا يتوفر به تقريبا صعوبات مرتبطة بقلة ممارسي المحاسبة في القطاع البنكي فكل الوكالات -

 ؛طوالمالية فقت العامة للبنوك أو مديريات المحاسبة يااستمارة الاستبيان، مما يستوجب إجراء الدراسة في المدير 
 ؛عن مقر إقامة الباحث، خاصة عند استرجاع الاستمارات )الجزائر العاصمة( مرتبطة بالبعد المكاني لعينة الدراسةصعوبات  -

 
 هيكل البحث .ذ

 هما: قسمينإلى تم تقسيم البحث 

واهم بنوك المرتبطة بمفهوم الممارسة المحاسبية في الموعة من المفاهيم الأساسية مج فيه الباحثهذا الجانب عرض  الجانب النظري:
ين أساسيين ث تم ذلك من خلال مبحثحي مع محاسبة أنشطة المؤسسات الأخرى،لبنوك اة نقاط الاختلاف والاتفاق في محاسبة أنشط

ويعتبر الهدف  قة،لمية الساب، المبحث الأول يهتم بالأساس النظري للموضوع أما الثاني فيشتمل على مراجعة الأبحاث والدراسات الع
لا من ك  في الجزائر والتي تمس بشكل مباشرالبنكية الإصلاحات التي عرفتها محاسبة الأنشطة  هو تفسير للجانب النظريالرئيسي 
يتها لمالية لأهمبشكل كبير على الأدوات امن جهة أخرى مع التركيز المحاسبي المحاسبي من جهة والإفصاح  والاعتراف قياسال عمليات

 القطاع البنكي. في

البنوك الجزائرية،  ة المحاسبية فييسعى الباحث في هذا الجانب و من خلال دراسة ميدانية إلى إبراز واقع الممارسالجانب التطبيقي: 
هذه الورقة إلى  ، تهدفيتميز بها هذا النوع من المؤسساتمختلف المعاملات التي البنوك وعددها و  بسيط لأسماء هذهفبعد عرض 

محاولة تقييم عمليات القياس و الإفصاح المحاسبي في هذا النوع من المؤسسات وذلك من خلال استمارة استبيان وزعت على مجموعة 
اسبي المالي وهذا ها بالاعتماد على النصوص التشريعية و التنظيمية للنظام المحالقطاع البنكي والتي تم بناء من الممارسين المحاسبين في

عند تطبيق متطلبات  هذا النظام. قصد الوصول إلى أهم ما يواجه البنوك الجزائرية من صعوبات وتحديات
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 تمهيد

الممارسة المحاسبية في الجزائر عرفت نظاما محاسبيا جديدا يقوم على فلسفة محاسبية تسمى النظام المحاسبي المالي، هذا النظام 
لة أهم االمشتق من مجلس المعايير المحاسبية الدولية جاء لمحاولة ربط الممارسة المحاسبية الجزائرية بمختلف التغيرات الاقتصادية الدولية وإز 

ل ذلك عرف القطاع البنكي اصلاحات ظسنة، وفي  33قادات التي عرفها المخطط المحاسبي الوطني الذي استمر لأكثر من الانت
 هامة من خلال مجموعة من التعديلات والتغيرات التي مست هذا القطاع لتطبيق أحكام هذا النظام.

ة مالية، التي بدأ بمسك محاسب ملزمةحيث تعتبر البنوك كغيرها من الشركات الخاضعة لأحكام القانون التجاري في الجزائر 
ى لبالكثير من الاهتمام ع طاع لم تحظحات التي مست هذا الق، إلا أن هذه الوتيرة  من الإصلا2010تطبيقها لأول مرة سنة 

ية في لتالي يعرض هذا الفصل اهم الاثار التي  أحدثها النظام المحاسبي المالي على الممارسة المحاسب،  وبامستوى الباحثين و الأكاديميين
الثاني  لقسم، واالمحاسبي والاعترافر على طرق القياس الأول في الأث ساسين يتمثل القسمأ قسمينالقطاع البنكي، وذلك من خلال 

 .ر على متطلبات الإفصاح المحاسبيثتمثل في الأالم

من جهة والإفصاح المحاسبي من جهة أخرى من أهم المواضيع التي تلقى  والاعترافومن المعروف أن مواضيع القياس 
اهتماما كبيرا في السنوات الأخيرة فقد تعددت الدراسات والبحوث المحاسبية بهذا الشأن، حيث تعتبر عملية إعطاء قيم نقدية للعناصر 

يين والأكاديميين الية موضوعا بالغ التعقيد في البيئة المحاسبية وتتميز هذه العملية بجدل كبير لدى المهنالتي سيعترف بها في القوائم الم
 كل بند من بنود القوائم والقيمة العادلة(، ويعتبر في النظام المحاسبي المالي التاريخيةخاصة فيما يتعلق ببدائل القياس المحاسبي ) التكلفة 

المالية له طريقته الخاصة في الاعتراف والقياس، وهو ما سيتم عرضه من خلال أهم البنود التي يتميز بها القطاع البنكي، وذلك من 
لتي تتم ا م المحاسبي المالي لكل من الأدوات المالية والعملياتل النظاظعتراف المحاسبي في ل التركيز على كيفيات القياس والاخلا

 سسات الأخرى،ؤ مع الإشارة لبعض البنود الأخرى التي تشترك فيها البنوك في عملية القياس والاعتراف مع الم ،بالعملة الصعبة والإيراد
يسية لمستخدمي ضاحات المرفقة لها كوسيلة الإبلاغ الرئالمحاسبي تتشكل القوائم المالية والإي والاعترافوبعد القيام بعملية القياس 

ية وجودة الإفصاح المحاسبي إذ نوعنقص من فعالية وصحة اتخاذ القرار، ت المعلومات المحاسبية والمالية البنكية، والتي بكل تأكيد تزيد أو
 .بالمستقبل والتنبؤ القرارات اتخاذ تعتبر أساسا لعملية

في الإفصاح المحاسبي عتراف و لأساس النظري لعمليات القياس والا، المبحث الأول يهتم بالى مبحثينول إوبالتالي ينقسم الفصل الأ
القطاع البنكي الجزائري، والمبحث الثاني الذي يشتمل على مراجعة الدراسات والأبحاث العلمية السابقة وطنيا ودوليا والتي تناولت 

 موضوع الممارسة المحاسبية في قطاع البنوك.
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 المحاسبية في القطاع البنكي  ةالنظرية للممارس دبياتالمبحث الأول: الأ

الأخرى، ختلفة المطبقة فيها عن المؤسسات الم والقواعد المحاسبيةالحسابات  البنوك واختلاف مخططخصوصية المحاسبة في 
تستوجب معرفة دقيقة للأساس النظري الذي يحكم محاسبة هذا النوع من المؤسسات، وهو ما يحاول الباحث التطرق له وذلك من 

 المحاسبي من جهة، وكيفية الإفصاح المحاسبي من جهة أخرى. والاعترافخلال معرفة طرق القياس 

 لبنكي  : الاعتراف والقياس المحاسبي في القطاع االمطلب الأول

ل ظفي لبنكي الجزائري في القطاع ايعرض هذا الجزء بعض القضايا المحاسبية المرتبطة بموضوعي القياس والاعتراف المحاسبي 
والتي    IAS/IFRSالنظام المحاسبي المالي مع الإشارة لبعض المفاهيم الرئيسية المكملة الأخرى والواردة في المعايير المحاسبية الدولية 

 عها هذا النظام.يتوافق م

  الفرع الأول: ماهية القياس والاعتراف المحاسبي

ن الباحثين ثير محيث يرى الك، إن القياس والاعتراف المحاسبي بعناصر القوائم المالية من أهم المواضيع المعقدة في العالم
باعتبار المحاسب  ن الجزء الأكبر والأهم في عملثلاتملأن هاتين العمليتين هم مسببات الأزمة العالمية الأخيرة، والاقتصاديين أنه من أ

 .وترجمتها إلى قيم تعكس صورة هذا الكيانالأساس الذي يفسر الأحداث والظواهر التي تحيط بالكيان أنهما 

 القياس المحاسبيمفهوم  أولا:

 أرقام للظواهر "هو تعيينالقياس المحاسبي توجد العديد من التعاريف على المستوى الدولي للقياس المحاسبي ومنها أن 
أو ، 1د معينة"قتصادية في ضوء ملاحظة الماضي والحاضر وطبقا لقواعقتصادية الماضية والحاضرة والمستقبلية المتعلقة بالوحدات الاالا

.كما 2هو " تخصيص قيم رقمية لحدث أو عنصر معين مرتبط بالمنشأة على أن يشمل القياس عمليات التعريف والتبويب لهذا الحدث"
 .3في القوائم المالية" ا" عملية تحديد القيم النقدية للعناصر التي سيعترف بهيمكن تعريف القياس على أنه 

فكلما كانت عملية القياس صحيحة وعادلة كلما زادت جودة ومصداقية العمل المحاسبي والقوائم المالية. والتي تحقق العديد 
 مرارية النشاط، والمساعدة في اتخاذ القرارات واجراء التحليلات.من الأهداف كالمحافظة على رأس المال واست

                                                 

 .73ص، 2008 ،(08)لعدد اجامعة فرحات عباس، سطيف، بالرقي تيجاني، القياس في المحاسبة ماهيته وقيوده ومدى تأثره بالتضخم، مجلة العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير،  - 1
 .41.ص 2007 ،سوريا جامعة تشرين، ماجستير،مذكرة  ،ستثمارالا القياس والإفصاح المحاسبي في القوائم المالية للمصارف ودورهما في ترشيد قرارات رولا كاسر لايقه،  -2
ن المالية القوائم وانعكاسها في المحاسبي القياس رخالد الجعارات ومحمود الطبري، مخاط - 3  .236م، ص  2013(، 34العالمية، مجلة كلية بغداد للعلوم الاقتصادية، لعدد ) المالية الأزمة إباا
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ف على أنها المدخل الأول هو التكلفة التاريخية التي تعر ، مدخلين أساسيين للقياس المحاسبي يوجد لدى الفكر المحاسبيو 
بمعنى "  ،1لكيان"وضمن النشاط العادي لقتنائها في الحسابات االنقد المدفوع أو ما يعادله والذي بموجبه تسجل الموجودات بتاريخ "

 .2تسجيل الأحداث الاقتصادية بتكلفة شراءها )الاقتناء( أو إنتاجها"

اسبية المالية من قبل هيئة معايير المح ةأما المدخل الثاني هو القيمة العادلة والتي ظهرت أول مرة كبديل للتكلفة التاريخي
ة وتم عرضه على هيئة معايير المحاسب بعنوان:" قياس القيمة العادلة" FAS 157يكي رقم التي أصدرت المعيار الأمر  FASBالأمريكية 

، حيث تم تعريف القيمة العادلة وبافتراض الأسواق عادلة السعر و القياس بأنها "السعر الممكن استلامه عند بيع ا IASBالدولية 
، كما عرفت القيمة العادلة في المعايير المحاسبية 3السوق في تاريخ القياس"أصل أو عند تسوية التزام في عملية منظمة بين المتعاملين في 

التبادل و القدرة  لتزام بين طرفين يتوافر لكل منهما الرغبة فيإالمبلغ الذي بموجبه يمكن مبادلة أصل أو تسديد الدولية أول مرة بأنها" 
 السعر "ليصبح( IFRS 13) المعيار التعريف وتغييره في هذا يتم تعديل. ل4لتزام على بينة من الحقائق و بإرادة حرة" على إتمام الا

 ،5القياس" تاريخ في السوق في متشاركين بين منظمة عملية بموجب التزام لتحويل دفعه أو الأصل بيع من عليه الحصول يمكن الذي
 .الأمريكية المحاسبية المعايير في الوارد التعريف ذات وهو

 القياس بالاعتراف المحاسبيثانيا: علاقة عملية 

جدول حسابات النتائج ببند  يعرف الاعتراف المحاسبي في مجلس المعايير المحاسبية الدولية بأنه "عملية تضمين الميزانية أو
عود تن يكون من المحتمل أن تنطبق عليه الشروط المتمثلة في أ وبذات الوقت ،6يتوافق مع تعريف عنصر من عناصر القوائم المالية"

اف منه أو إليه أية منفعة اقتصادية مستقبلية وإمكانية قياس تكلفته أو قيمته بموثوقية، إذا يمكن اعتبار كلا من القياس المحاسبي والاعتر 
 ، كما أنه في الحسابات ف المحاسبي والإدراجعمليتين مكملتين ومترابطتين فموثوقية القياس المحاسبي شرط أساسي في عملية الاعترا

                                                 

 اتجاهات-( في تفعيل أداء المؤسسات والحكومات IPSAS-IFRS-IASالقياس المحاسبي بين التكلفة التاريخية والقيمة العادلة، دور معايير المحاسبة الدولية )بكاي أحمد وآخرون،  -1 
 25و 24زائر، المنظم بتاريخ الج-، جامعة قاصدي مرباح، ورقلةالنظام المحاسبي الجزائري )المالي والعمومي( على ضوء التجارب الدولية، كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التجارية والتسيير

 .414 401ص  ، ص2014نوفمبر 
 .13، ص 2011الجزائر، -علاوي، نظام المحاسبة المالية، الأوراق الزرقاء، بويرة لخضر -2

 .324.ص 2009الجزائر، -شعيب شنوف، محاسبة المؤسسة طبقا للمعايير المحاسبية الدولية، الجزء الثاني، الشركة الجزائرية، بودواو - 3 
 .90ص  ،2009/2010ينة، قسنط، جامعة بورويسة سعاد، أثر تطبيق معايير المحاسبة الدولية في المؤسسة الاقتصادية، مذكرة ماجستير، كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير - 4
 اتجاهات-( في تفعيل أداء المؤسسات والحكومات IPSAS-IFRS-IASالأزمة المالية العالمية، دور معايير المحاسبة الدولية ) تبركة محمد وآخرون، محاسبة القيمة العادلة ومسببا -. 5

 25و 24زائر، المنظم بتاريخ الج-دي مرباح، ورقلةالنظام المحاسبي الجزائري )المالي والعمومي( على ضوء التجارب الدولية، كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التجارية والتسيير، جامعة قاص
 .370 355ص  ، ص2014نوفمبر 

( في IPSAS-IFRS-IAS"على هامش الملتقى الدولي حول دور معايير المحاسبة الدولية ) 2015 المحاسبية الدولية خالد جمال الجعرات، مطبوعة جامعية بعنوان" مختصر المعايير -6 
ي دالنظام المحاسبي الجزائري )المالي والعمومي( على ضوء التجارب الدولية، كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التجارية والتسيير، جامعة قاص اتجاهات-تفعيل أداء المؤسسات والحكومات 

 .14ص، 2014نوفمبر  25و 24الجزائر، المنظم بتاريخ -مرباح، ورقلة
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لمحاسبي من ، وبالتالي يمكن إبراز العلاقة بين القياس و الاعتراف  المحاسبي إذا لم يتم الاعتراف بهاتوجد جدوى  من عملية القياس ا لا
 1:الآتيةخلال عناصر القوائم المالية 

، الكيانة بها في المستقبل إلى طويتم الاعتراف بها في الميزانية عندما يكون من المحتمل أن تتدفق المنافع الاقتصادية المرتب الأصول: -
 ويمكن قياس تكلفة الأصل أو قيمته بموثوقية.

بسبب  لكياناويتم الاعتراف بها في الميزانية عندما يكون من المحتمل التضحية بموارد على شكل منافع اقتصادية من  الخصوم: -
 إطفاء المطلوبات الحالية ويمكن قياس مقدار هذا الإطفاء بموثوقية.

 ويتم الاعتراف به في جدول حسابات النتائج عندما تكون هناك زيادة في المنافع الاقتصادية المستقبلية تتعلق بزيادة في الإيراد: -
بالدخل  ر إليهما بموثوقية، وهذا يعني أنه يتم الاعترافاو الانخفاض المشض في الخصوم ويمكن قياس الزيادة أو انخفاول أالأص

 بالزيادة في الأصول أو الانخفاض في الخصوم. بالتوازي مع الاعتراف

و زيادة اض في الأصول أتقبلية يتعلق بانخفعندما يكون هناك انخفاض في المنافع الاقتصادية المس اويتم الاعتراف به المصاريف: -
و فاض في الأصول أع الاعتراف بالانخفي الخصوم ويمكن قياسة بموثوقية، وهذا يعني أنه يتم الاعتراف بالمصروفات بالتوازي م

 الزيادة في الخصوم.
 قياس المحاسبي وفق النظام المحاسبي المالي: الثالثا

ترتكز طرق القياس في مختلف الشركات الجزائرية كقاعدة عامة على اتفاقية التكلفة التاريخية في حين يعمد حسب بعض 
 ثلاث أنواع هي إلى مراجعة تجرى على ذلك التقييم بالاستناد إلى الشروط التي يحددها النظام المحاسبي المالي وبالنسبة لبعض العناصر

 :2القيمة العادلة وقيمة الإنجاز بالإضافة إلى القيمة المحينة، حيث تم تعريفهم في هذا النظام كالآتي

و خصوم منتهية ل أصجله تبادل الأن يتم من أكن أهو المبلغ الذي يم القيمة العادلة )أو القيمة الحقيقية أو الكلفة الراهنة(: -
 بين أطراف على دراية كافية وموافقة وعاملة ضمن شروط المنافسة الاعتيادية.

 مبلغ أموال الخزينة الذي يمكن الحصول عليه في الوقت الحالي من خلال بيع الأصول أثناء خروج عادي.قيمة الإنجاز:  -

 لعادي للنشاط.ينة للتدفقات المقبلة في أموال الخزينة ضمن المسار االتقدير الحالي للقيمة المح القيمة المحينة )او قيمة المنفعة(: -
 

 

                                                 

 .15صالمرجع السابق،  -1
لعدد ا، الذي يحدد قواعد التقييم والمحاسبة ومحتوى الكشوف المالية وعرضها ومدونة الحسابات وقواعد سيرها، 2008جوان 26قرار المؤرخ في:الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية، ال -2 

 .7 6 ص ص.2009مارس 25، بتاريخ: 19
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 في القطاع البنكي الفرع الثاني: الأدوات المالية 

ة قياسها وهو ما يستوجب دراسة خاصة لماهية هذه الأدوات وكيفي تحتل محاسبة الأدوات المالية أهمية كبيرة في نشاط البنوك
مجلس المعايير بذلها  فيه تبرز الجهود الدولية التي كلا شاسبي المالي، وعند القيام بهذه الدراسة فمما والإعتراف بها في ظل النظام المح

رجة التأثير التي دز بكثرة التحديث والتغيير نظرا لحساسية و التي تتميلال إصداره للعديد من المعايير و هذا من خالمحاسبية الدولية، و 
 على البيئة الاقتصادية.يتميز بها هذا النوع من الأنشطة 

 مفهوم الأدوات المالية أولا: 

نفس التعريف الذي تبناه النظام المحاسبي المالي على انها "عقد  هوو   IAS 32تعرف الأداة المالية في المعيار المحاسبي الدولي
د بموجبه ترتفع الأصول ة المالية هي عق، بمعنى أن الأدا1أو أداة أموال خاصة لكيان آخر" والتزام ماليينشأ عنه أصل مالي لكيان ما 

له حقوق على  x عتبر الكيان، وبالتالي يyل على أداة أموال خاصة لكيان مع ارتفاع الالتزامات المالية أو الحصو  x المالية لكيان
 .xالكيان له التزام على  yوالكيان  ،yالكيان 

 :2النظام المحاسبي المالي والمعايير المحاسبية الدولية كالآتيوتم تعريف الأصل والخصم المالي وأداة الأموال الخاصة في 

الأصل المالي هو كل أصل يأخذ شكل خزينة، أو أداة أموال خاصة لدى كيان اخر، أو حقا تعاقديا لاستلام أموال سائلة أو  -
ان.  تكون مناسبة للكيأصل مالي آخر من كيان آخر، حق تعاقديا لتبادل أصول أو خصوم مالية مع كيان آخر بشروط قد 

كما تشكل الأموال بالصندوق جزءا من الأصول المالية خصوصا الموجودات لدى بنك الجزائر والخزينة العمومية ومركز الشيكات 
 البريدية والبنوك الأخرى والأسهم والسندات والأوراق المماثلة الأخرى.

. أو لا سائلة أو أصلا ماليا آخراله تسليم لكيان آخر أمو تعاقدي يتم من خلا التزامالخصم المالي هو كل خصم يأخذ شكل  -
 تبادل أصول أو خصوم مالية مع كيان آخر بشروط قد تكون غير مناسبة للكيان.

 أداة الأموال الخاصة هي كل عقد يظهر مصلحة متبقية في أصول كيان ما بعد طرح كل خصومه.  -

  أهمية التفريق بين الالتزام والأموال الخاصة ثانيا:

توجد بعض البنود في جانب الخصوم في ميزانية البنوك يصعب الاعتراف بها كالتزام أو أموال خاصة وهو ما تم توضيحه 
 أداة أو مالي كالتزام مكوناتها أو الأداة تصنيف المالية الأداة مصدر على يتعين الأولي الاعتراف عند، ف32في المعيار المحاسبي الدولي 

                                                 

1  - International Accounting Standards Board, Technical Summary IAS 32 Financial Instruments: Presentation , Consulter le: 28.01/2015,  

Disponible sur le lien :  http://www.ifrs.org/Documents/IAS32.pdf  
المحاسبي للأدوات المالية من طرف البنوك والمؤسسات المالية،  التقييم والتسجيلبقواعد المتعلق  ،2009ديسمبر29المؤرخ في: 08-09 الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية، النظام رقم: - 2

 .20ص  ،2010فيفري  25بتاريخ:  ،14 العدد

http://www.ifrs.org/Documents/IAS32.pdf
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 ومنلاحقًا،  تغييره يتم ولا الإصدار بتاريخ التصنيف ويتم القانوني، لشكلها وفقًا وليس التعاقدي، الاتفاق لجوهر وفقًا ملكية حقوق

 : 1هوأموال خاصة  أداة عن المالي الالتزامتميز  التي العوامل أهم

حامل )الآخر  للطرف آخر مالي أصل أو النقدية بتسليم)مصدر الأداة(  المالية للأداة الأول الطرف قبل من تعاقدي التزام وجود -
 الأداة(. أو

 .المصدر مصلحة في تكون لا قد بشروط الحامل مع المالية الالتزامات أو المالية الأصول باستبدال تعاقدي التزام وجود -

 ثالثا: تصنيف الأصول والخصوم المالية في القطاع البنكي

 الفئات التالية والمرتبطة بنية الكيان عند الحصول على هذا الأصل:يتم تصنيف الأصول المالية في البنوك الجزائرية في 

 : تصنيف الأصول المالية في البنوك الجزائرية(1.1)الجدول رقم 
 التعريف الصادر عن بنك الجزائر الأصل المالي

أصول مالية محتفظ 
بها إلى تاريخ 

  الاستحقاق

 للتحديد وتاريخ استحقاق محدد والتيهي أصول مالية مقرونة بتسديدات محددة أو قابلة 
 يكون للكيان نية ظاهرة وقدرة على الاحتفاظ بها إلى غاية تاريخ الاستحقاق.

أصول مالية محتفظ 
 بها بغرض المعاملة 

هي أصول محصل عليها من طرف الكيان قصد تحقيق مكاسب رأسمالية في وقت قصير، 
إطار  إعادة بيعها في الأجل القصير في حيث يتعلق الأمر بأصول مالية محصل عليها بنية

نشاط السوق، ويرتكز معيار التصنيف على نية الشراء، وإعادة البيع في أجل قصير قصد 
 تحقيق أرباح.

 أصول مالية مقرونة بتسديدات محددة أو قابلة للتحديد ولكنها غير مسعرة في سوق نشط. تسليفات وحقوق 
أصول مالية متاحة 

 للبيع
 

  باستثناء:صول المحتفظ بها من طرف الكيان هي كل الأ
ظ بها فسندات المساهمة في الفروع، والمؤسسات المشتركة أو الكيانات المشاركة والتي لم يحت

 في مستقبل قريب. اهبغرض وحيد وهو التنازل عن
أو بغرض  حقاقالاستالأوراق المالية المصنفة ضمن الأصول المالية المحتفظ بها إلى غاية تاريخ 

 المعاملة.
 صنفة ضمن الفئات الأربعة السابقة.المغير الية الأخرى هي الأصول المالية الأصول الم أصول مالية أخرى 

 الصادر عن بنك الجزائر. 08-09من إعداد الباحث بالاعتماد على النظام رقم 

                                                 

لإعداد التقارير المالية أعدت ضمن : قياس وعرض وافصاح، دورة المعايير الدولية  IFRS 07 –IAS39  –IAS 32سمير ريشاني، معايير المحاسبة وإعداد التقارير المالية الدولية  - 1 
 .5ص  .2009.الفعاليات العلمية، لهيئة الأوراق والأسواق المالية بالتعاون مع جمعية المحاسبين القانونين لعام
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في كونه يسهل عملية القياس اللاحق لهذه الأصول المالية    IAS (39)هذا التصنيف مشابه للمعيار المحاسبي الدولي إن 
       IASوتصنف الأصول المالية في المعيار المحاسبي الدولي  والاعتراف بالأرباح والخسائر الناتجة عنها التي تكون مختلفة من صنف لآخر،

نقسم حسب هذا ت والخسائر التيالتصنيف الأول في أصول مالية بالقيمة العادلة من خلال الأرباح  أصناف، يتمثلأربع  إلى (39)
 هما:المعيار إلى فئتين 

 وهي الأصول التي يختار الكيان تصنيفها ضمن هذه الفئة.المخصصة بالقيمة العادلة:  .1

رض المعاملة الواردة مع الأصول المالية المحتفظ بها بغيعتبر جوهر هذا التصنيف متطابق أصول مالية محتفظ بها لغرض المعاملة:  .2
 في النظام المحاسبي المالي والمذكورة في الجدول السابق.

والمذكورة في  مع التعاريف الواردة في النظام المحاسبي المالييعتبر جوهر تصنيفها متطابق اما التصنيفات الثلاث الأخرى 
  .عوالأصول المالية المعدة للبيالحقوق، إلى تاريخ الاستحقاق، وتسليفات و المحتفظ بها  وهي الأصول الجدول السابق

وضع النظام المحاسبي المالي تصنيفا للخصوم مشابها للتصنيف المقترح في المعايير المحاسبية الدولية وتتضمن الخصوم  كما
ف هكذا عندما يتم الحصول تفظ بها لغرض المعاملة والتي توصالمالية في النظام المحاسبي المالي فئتين، الفئة الأولى هي الخصوم المالية المح

 . 1جل القصير بسبب تقلبات أسعارها، والفئة الثانية هي الخصوم المالية الأخرىخيل في الأعليها قصد تحقيق مدا

مع   IAS (39)لدولياشتقا من المعيار المحاسبي وبالتالي يمكن اعتبار تصنيف الأدوات المالية في النظام المحاسبي المالي م
 بعض التغيرات التي أحدثها المشرع الجزائري بما يتلاءم مع خصوصية البيئة الجزائري.

 في القطاع البنكي تصنيف الأصول المالية إعادة-رابعا 

 : 2هيها و صول المالية أو إعادة تصنيفهناك مجموعة من الاعتبارات التي يجب اخذها بعين الاعتبار في استمرارية تصنيف الأ

لا يسمح بإعادة تصنيف أصل مالي مصنف ابتدائيا في فئة الأصول المالية المحتفظ بها بغرض المعاملة إلا في ظروف نادرة أوفي  -
 أوضاع استثنائية تحدد من أجلها كيفيات إعادة التصنيف بواسطة تعليمة من البنك المركزي.

ول ظ بها لغرض المعاملة لأي أصل مالي ناتج عن فئة أخرى للأصلا يسمح بإعادة التصنيف ضمن فئة الأصول المالية المحتف -
 المالية.

إذا لم يعد ملائما، على إثر تبديل في النية الظاهرة أو في القدرة على الحفاظ على أصل مالي في فئة الأصول المالية المحتفظ بها  -
 ع.ياحة للبإلى غاية تاريخ الاستحقاق، يجب إعادة تصنيفه في فئة الأصول المالية المت

                                                 

1- Ministère des finances conseil national de la comptabilité, les actifs et passifs financiers, Consulter le : 20.01.2015, Disponible sur le lien : 

http://www.onca.dz/reglementation/systeme-comptable-financier/finish/11-systeme-comptable-financier/101-note-methodologique-de-
premiere-application-du-scf-les-actifs-et-passifs-financiers.html 

 .21 ص، مرجع سبق ذكره ،2009 برديسم 29المؤرخ في: 08-09ائرية، النظام رقم: الجريدة الرسمية للجمهورية الجز  -2
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تقوم بتصنيف أصول مالية ضمن فئة الأصول المالية المحتفظ بها إلى غاية تاريخ  ألايجب على أي بنك أو مؤسسة مالية  -
إذا كان قد تم خلال الفترة السنوية الجارية او خلال الفترتين السنويتين السابقتين، بيع كمية معتبرة من الأصول إلا استحقاقها 

 عيد تصنيفها.أا إلى غاية تاريخ الاستحقاق أو المالية المحتفظ به
تصنيف   إعادةجم عنه ، ينالاستحقاقكل بيع أو إعادة تصنيف، لكمية معتبرة من الأصول المالية المحتفظ بها إلى غاية تاريخ     -

 بيع.لالمتبقية إلى فئة الأصول المالية المتاحة ل لاستحقاقاكل الأصول المالية المحتفظ بها إلى غاية تاريخ 

 في القطاع البنكيالأدوات المالية  قياس-خامسا

عند قياس الأصول أو الخصوم المالية تختلف طرق القياس عند التسجيل المحاسبي الأول عن طرق القياس اللاحق، فالتسجيل 
ا يصبح الكيان طرفا في مدالميزانية عنالمحاسبي الأول للأدوات المالية يعرف على أنه "الاعتراف بالأصول المالية أو الخصوم المالية في 

قفال المحاسبي لا، أما القياس ال1اشتراطات تعاقدية لأداة مالية معينة من أجل شراء أو بيع أصول مالية" حق فهو يكون بتاريخ الإا
 وإعداد القوائم المالية.

ية عند التسجيل ائري للأصول المالوالجدول التالي هو محاولة توضيح لكيفيات القياس المحاسبي في القطاع البنكي الجز 
 اللاحق:المحاسبي الأول والتسجيل المحاسبي 

 : قياس الأصول المالية.(2.1)الجدول رقم 
 القياس اللاحق القياس عند التسجيل المحاسبي الأول  

الأصول المالية المحتفظ 
 بها لغرض المعاملة

القيمة العادلة للمقابل الممنوح أو 
 الأصل، بما في المستلم للحصول على

غير ذلك مصاريف الوساطة، والرسوم 
المستعادة ومصاريف البنك، ولكن دون 

الأخذ بعين الاعتبار كل من الأرباح 
الموزعة والفوائد المستحقة القبض غير 

 المسددة والمطلوبة قبل الحيازة.

بالقيمة العادلة وتسجيل التغيرات في القيمة العادلة الخاصة 
 ية محاسبيا في حساب النتائج.بهذه الأصول المال

الأصول المالية المتاحة 
 للبيع

خلال  التقييم التي تظهر وتسجل فوارقبقيمتها العادلة 
هذا التقييم بالقيمة العادلة محاسبيا مباشرة بتخفيض أو 

 رفع الأموال الخاصة.
 الأصول المحتفظ بها إلى
 غاية تاريخ الاستحقاق

بالتكلفة المهتلكة، كما تخضع أيضا بعد إقفال كل دورة 
 تملة.المحقيمة الإلى اختبار التدهور قصد معاينة خسارة 

 التسليفات والحقوق
 لصادر عن بنك الجزائر.ا 08-09 من إعداد الباحث بالاعتماد على النظام رقم

 

                                                 

 .652، ص 2009الأردن، -محمد أبو ناصر حميدات، معايير المحاسبة والإبلاغ المالي الدولية، دار وائل للنشر، عمان -1 
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 :عند قياس الأصول الماليةالتالية إضافة إلى الجدول السابق صدر عن بنك الجزائر النقاط 

في الأصول المالية المتاحة للبيع تنقل المبالغ المسجلة في الأموال الخاصة إلى النتيجة الصافية للدورة عندما يكون الأصل المالي قد  -
فية اتم بيعه أو تحصيله أو تحويله أو عندما تظهر إشارة موضوعية عن نقص قيمته )في هذه الحالة، يجب إدراج الخسارة الص

المتراكمة المسجلة محاسبيا مباشرة في الأموال الخاصة وتسجيلها في النتيجة الصافية للدورة كخسارة قيمة(. وعند خروج أصل 
عويض بين الأعباء والنواتج تمن غير مالي متاح للبيع يتم تحميل الفوارق المسجلة مقارنة مع التسجيل المحاسبي الأول إلى النتيجة، 

 مختلفة.المتعلقة بأصول 
 . 2008يوليو  26 الأصول المالية الأخرى تسجل محاسبيا حسب القواعد العامة المحددة بالقرار المؤرخ في -

والخصوم المالية  خلال وضعها وبعد تسجيلها المحاسبي الأول بالقيمة العادلة.تقاس الخصوم المالية المحتفظ بها لغرض المعاملة 
 .1الأخرى بالتكلفة المهتلكة

 في القطاع البنكيالفرع الثالث: العمليات بالعملات الصعبة 

لة الوطنية وهي الدينار بالعم امعاملاتهالبنوك والمؤسسات المالية كغيرها من الكيانات الأخرى في الجزائر ملزمة بتسجيل كافة 
وعادة  ة" إلى العملة الوطنية،طنية أو"العملة الصعبالجزائري، لذا يجب معرفة كيفية وتوقيت ترجمة المعاملات التي تتم بعملة غير العملة الو 

-09من النظام رقم  5يحدد بنك الجزائر قواعد وطرق القياس لمثل هذه المعاملات عن طريق أنظمة أو تعليمات. حيث جاء في المادة 

ة ندات، إلى قواعد خاصأنه" تخضع بعض أنواع العمليات لاسيما على العملات الصعبة والس 2009 سنة يوليو 23المؤرخ في  04
تحدد عن طريق أنظمة"، أي بمعنى أنه لا تسجل العمليات التي تتم بالعملات الصعبة طبقا لقواعد التقييم والتسجيل المحاسبي المشار 

 .2008 جوان 26القرار المؤرخ في:إليها في 

 أولا: أنواع العمليات التي تتم بالعملة الصعبة 

 :عر الصرف لأجللفوري والتي تتم بسلتي تتم بالعملة الصعبة وهي التي تتم بسعر الصرف ايميز بين نوعين من العمليات ا

هي عمليات شراء أو بيع العملات الصعبة مقابل عملات صعبة أو عملات صعبة مقابل العملة الوطنية  عمليات الصرف الفوري:
لمتعارف عليها والمنحصرة تتجاوز المهلة ا ألاوالتي لا تؤجل فيها الأطراف المتعاقدة التنفيذ أو تؤجله بمهلة متعارف عليها، حيث يجب 

ها عملية تتم في. ويمكن القول أن عمليات الصرف الفوري )الحالي أو الآني(" هي التي 2لبين تاريخ العملية وتاريخ التسليم يومي  عم
 .3"تسليم واستلام العملات لحظة إبرام عقد الصرف، ويطبق سعر الصرف السائد لحظة إبرام العقد

عبة مقابل العملات الص وتتعلق عمليات الصرف لأجل في مفهوم هذا النظام، بكل معاملة لشراء او بيع عمليات الصرف لأجل:
    الدينار بسعر يسمى "سعر لأجل" ويتم في هذه الحالة تسليم احدى العملتين المتبادلتين أو كلتيهما )الدينار والعملات الصعبة( 

                                                 

 .22صمرجع سبق ذكره،  ،2009ديسمبر 29المؤرخ في: 08-09: الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية، النظام رقم - 1 
 متوفر على الرابط: 24/02/2015تاريخ الاطلاع: ، 26ص  1994 ديسمبر 25في:ؤرخ المتضمن قيد العمليات بالعملات الصعبة الم 94-18النظام رقم:  بنك الجزائر،-2

algeria.dz/pdf/reg1994arabe.pdf-of-ankhttp://www.b  
 /http://ar.wikipedia.org/wikiمتوفر على الرابط:  24/02/2015تاريخ الاطلاع: ، سعر الصرف، ويكيبيديا -3 

http://www.bank-of-algeria.dz/pdf/reg1994arabe.pdf
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لعقد اإذا كان تسليم واستلام العملات يتمان بعد فترة معينة من تاريخ إبرام آخر " ". بمعنىفي تاريخ لاحق يسمى أجل "الاستحقاق
 .1"مطبقين سعر الصرف السائد لحظة إبرام العقد

 أي ان الفرق بين السعر الفوري للصرف ولأجل هو في الفترة الزمنية بين تاريخ العقد وتاريخ تسليم واستلام العملات.

 ثانيا: قياس العمليات بالعملات الصعبة

 25لمؤرخ في ا 18-94تسجل البنوك والمؤسسات المالية عملياتها التي تتم بالعملات الصعبة حاليا بموجب النظام رقم 
 والمتضمن قيد العمليات بالعملات الصعبة، ولم يصدر أي تنظيم أو تعليمة جديدة تتعلق بالعمليات بالعملة الصعبة. 1994 ديسمبر

محاسبي، يتم قياس الاستعمالات والموارد بالعملات الصعبة المسجلة في الميزانية وكذلك الالتزامات وبموجب هذا النظام عند كل اقفال 
بالعملات الصعبة المسجلة خارج الميزانية بسعر السوق المعمول به عند تاريخ الإقفال أو بسعر السوق الملاحظ عند أقرب تاريخ 

 .2ة الصعبة مقابل العملة الوطنية كما يحدده تسعير بنك الجزائراستحقاق، حيث سعر السوق الفوري ولأجل هو سعر العمل

 ويمكن توضيح كيفيات تطبيق السعر السوقي عند الاقفال المحاسبي لبعض العمليات والعناصر كما جاء في هذا النظام كالاتي: 

 البنوك: السعر السوقي المطبق على العملات الأجنبية عند الإقفال المحاسبي في (3.1)الجدول رقم 
 سعر السوق المطبق عند الإقفال المحاسبي العمليات أو العناصر

 السعر الفوري للعملة الصعبة المعنية. عناصر الأصول والخصوم بالعملات الصعبة.
 السعر الفوري للعملة الصعبة المعنية. التزامات الصرف الفوري.

 الصعبة المعنية. السعر الفوري للعملة الصعبة.  والافتراضات بالعملةالقروض 
 السعر لأجل للعملة المعنية الذي يبقى ساريا. عمليات الصرف لأجل.

 السعر الفوري للعملة الصعبة المعنية. العناصر المتعلقة بالعمليات الخاصة بالتغطية.
 السعر لأجل للعملة المعنية الذي يبقى ساريا. غير مغطاة.عمليات الصرف لأجل 

، المتضمن قيد العمليات بالعملات 1994ديسمبر  25المؤرخ في:  94-18النظام: من إعداد الباحث بالاعتماد على: 
 الصادر عن بنك الجزائر الصعبة

يقصد بالعمليات المنجزة في إطار تغطية في الجدول السابق بتلك العمليات التي تهدف إلى تعويض أو تقليص خطر 
تقلبات سعر الصرف التي تمس مجموعة متجانسة لعناصر الأصول والخصوم أو لخارج الميزانية، تعتبر عمليات الصرف لأجل المرتبطة 

 .3أيضاوبافتراضات كعمليات تغطية في آن واحد بعمليات الصرف الفوري وبقروض 

 

 

                                                 

 يكيبيديا، سعر الصرف، مرجع سبق ذكره.و  -1 
 .38ص ،ذكره، مرجع سبق 1994ديسمبر  25:  فيالمؤرخ  94 -18: رقم  النظامبنك الجزائر، - 2 
 نفس المرجع والصفحة سابقا. -3 
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 في القطاع البنكي الإيراد الرابع:الفرع 

كغيرها من الكيانات التجارية الأخرى إلى تحقيق الربح عن طريق العديد من الخدمات التي تتحصل من تسعى البنوك  
روض ومنح القوبيع العملات الأجنبية  ،بأعمال الاعتمادات المستندية تقومو  والمالية، التجاريةخلالها على إيراد فتتعامل بالأوراق 

الخدمات  الناتجة عن مختلف هذه عملية الاعتراف وقياس الإيراداتوعقود الإيجار التمويلي وغير ذلك من الخدمات العديدة، إلا أن 
 ذه القضايا.دقة وموثوقية كبيرة في التعامل مع مثل هإلى ليس بالأمر البسيط وهو ما يحتاج 

جمالي التدفقات الداخلة من المنافع الاقتصادية خلال الفترة والناتجة عن الأنشطة العادية وبصفة عامة يتعلق الإيراد "بإ
.حيث تواجه 1مللمؤسسة والتي ينتج عنها زيادة في رأس المال بخلاف الزيادة التي تنتج عن مساهمات تقدم بمعرفة حملة حقوق الأسه

لال هذه الفترة أم خ والمصاريف الناتجة عنه ديد من الحالات صعوبة في تحديد ما إذا كان يتوجب الاعتراف بالإيرادفي العالبنوك 
لنظام المحاسبي المالي والمعيار ة، وهو ما تطرق له اتأجيله للفترة القادمة، خاصة للأحداث التي تتم في الفترة القريبة لانتهاء الفترة المالي

 :2عند توفر الشروط التالية الإيراد حيث يعترف بالإيراد  (18) رقمالمحاسبي الدولي 

 ؛زمة لملكية السلعلالان يكون الكيان قد حول إلى المشتري المخاطر والمنافع الهامة ا -

 ؛ل عنهاقبة الفعلية للسلع المتناز ان لا يبقى للكيان دخل لا في التسيير كما هو مفروض عادة على المالك ولا في المرا -

 ؛الأنشطة العادية بصورة صادقة إيراداتأن يكون من الممكن تقييم مبلغ   -

 ن يكون من الممكن تقييم التكاليف التي تحملها الكيان أو سيتحملها المتعلقة بالمعاملة بشكل صادق.أ -

شاطاتها الرئيسة، نالشروط السابقة تبقى غامضة ويصعب اسقاطها على أنشطة البنوك باعتبار البنوك لا تقوم ببيع السلع في 
 ( الإيراد إلى كيفية الاعتراف بالخدمات وغيرها من فوائد وحقوق الامتياز وأرباح الأسهم.18) حيث تطرق المعيار المحاسبي الدولي رقم

 3فر كافة الشروط الاتية:تتو  بالخدمات عندماالاعتراف بالإيراد حيث يتم 

 ؛تقييم الإيراد بطريقة موثوق فيها -

 ؛قتصادية التي لها علاقة بالعمليةؤسسة بالحصول على المنافع الاتوقعات الم -

 ؛وق فيهاامكانية قياس نسبة إتمام العملية في تاريخ الميزانية بطريقة موث  -

 التكاليف الفعلية والمقدرة لإتمام العملية تكون موثوقة. -

وأرباح  مثل في الفوائد، إيرادات حقوق الامتيازوالمت البنكغير لأصول اف بالإيراد الناتج عن استعمال يجب الاعتر كما 
 4الأسهم عندما يكون:

                                                 

 .276ص  –للنشر، الجزائر الزرقاء الورقة الدولية، دارمعايير المحاسبة ، لخضر علاوي  -1

 .06 ص مرجع سبق ذكره، -2008 جوان 26:  فيالجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية، القرار المؤرخ  -2
3 - Bernard chauveau, Normes IAS résumées, 2013, p p 57/ 58.  
4 - Ibid., P.59. 
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 ؛التقييم بطريقة موثوق فيها -
 ؛من المحتمل أن تتحصل المؤسسة على المنافع الاقتصادية المرتبطة بها -
 ؛يتم الاعتراف بالفوائد على أساس معدل العائد الحقيقي -
 لاتفاقاغير لأصول المؤسسة طويلة الأجل طبقا لأساس الاستحقاق طبقا لمضمون مال الناتجة عن استع يتم الاعتراف بالإيرادات -

 ؛ذي العلاقة
 يتم الاعتراف بأرباح الأسهم عندما يتم اقرار حق المساهم في اكتسابها. -

تم تحصيلها  إذاائج إلا في حسابات النتغير المحصلة في البنوك والمؤسسات المالية كإيرادات أنه لا يمكن الاعتراف بالفوائد إلا 
فعليا، حيث تسجل محاسبيا ومهما كانت طبيعتها في الأصول ضمن الحسابات الفرعية للديون المشكوك فيها المناسبة وفي الخصوم 

غير ئد فوافي الميزانية صافية من ال"فوائد مخصصة" ضمن حسابات التسوية، حيث أنه تقدم القروض والسندات والديون الأخرى 
 .1محصلة
 في القطاع البنكي: قضايا اعتراف وقياس محاسبي أخرى ام الفرع الخ

الفرع إلى كل من أجور المستخدمين والعقارات الموظفة وعقود الإيجار التمويلي والضرائب المؤجلة والتي سيتم  ايتطرق هذ
 القطاع البنكي بنفس وية( قضايا محاسبية يتم معالجتها فيللتثبيتات المادية والمعن )إضافةعرضها بشكل مبسط، باعتبار هذه القضايا 

 طرق القياس والاعتراف المحاسبي في القطاعات الأخرى والتي تطرقت لها العديد من الدراسات التي يمكن الرجوع إليها.

 أولا: التثبيتات المادية والمعنوية 

يعتمد على  المادية والمعنوية، حيث لا يوجد بنك لا حتى يقوم البنك بمزاولة أنشطته يعتمد على مجموعة من التثبيتات
 التثبيتات المادية والمعنوية في تسيير أعماله وخدماته.

 المحاسبي  الاعتراف-أ

 يعترف بالتثبيتات المادية والمعنوية في البنوك الجزائرية كأصول طبقا للقاعدة العامة لتقييم الأصول حيث يعترف بها إذا كان
منها منافع اقتصادية مستقبلية مرتبطة به إلى الكيان، وإذا كانت تكلفة الأصل من الممكن تقييمها بصورة  تؤولمن المحتمل أن 

 :2و الفصل فيما بينها التالية لتجميع الأصول العينية أ كما تطبق المبادئ  صادقة،

ا فيها، وعليه فإنه لماضية التي تم استخدامهيمكن أن تعتبر العناصر ذات القيمة الضعيفة كما لو كانت مستهلكة تماما في السنة ا -
 لا يعترف بها في شكل تثبيتات*.

                                                 

1- Banque d’Algérie, règlement n°11-05 du 28 juin 2011 portant traitement comptable des intérêts non recouvrés, Consulter le : 02.02.2015, 

Disponible sur le lien : http://www.bank-of-algeria.dz/html/legist011.htm 
 .8مرجع سبق ذكره، ص  ،2008 جوان 26:ية، القرار المؤرخ فيالجريدة الرسمية للجمهورية الجزائر  - 2

عناصر مستهلكة مباشرة في السنة المالية التي يتم استخدامها فيها.  دج 30000 من قانون المالية التكميلي على إمكانية اعتبار العناصر الضعيفة أقل من  5نصت المادة -*   
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تثبيتات عينية أخرى ب ايعترف بقطع الغيار ومعدات الصيانة ذات الخصوصيات على شكل تثبيتات إذا كان استعمالها مرتبط -
 وكان الكيان يعزم استخدامها لأكثر من سنة مالية واحدة.

كانت عناصر منفصلة إذا كانت مدة الانتفاع بها مختلفة، أو كانت توفر منافع اقتصادية حسب   تعالج مكونات أصل كما لو -
 وتيرة مختلفة.

نت تسمح للكيان برفع المنافع كا  إذاواعتبر النظام المحاسبي المالي الأصول المرتبطة بالبيئة والأمن كما لو كانت تثبيتات عينية 
 .اكتسابها يمكن الحصول عليه في حالة عدم نسا إلى ما كاالاقتصادية المستقبلية لأصول أخرى قيا

 المحاسبي  القياس-ب

عند قياس التثبيتات المادية والمعنوية تختلف عملية القياس عند التسجيل المحاسبي لأول مرة عن التاريخ اللاحق لها الذي 
تها المنسوبة إليها مباشرة تسجيلها المحاسبي الأول في البنوك بتكلفيكون عادة في تاريخ إعداد القوائم المالية، ويتم قياس التثبيتات عند 

وتندرج فيها مجموع تكاليف الاقتناء ووضعها في أماكنها والرسوم المدفوعة والأعباء المباشرة الأخرى ولا تدرج المصاريف العامة 
التكاليف اللازمة التي يتحملها الكيان حتى  ، أي بعبارة أخرى تدرج جميع1والمصاريف الإدارية، ومصاريف الانطلاق في النشاط

 يصبح هذا التثبيت المادي والمعنوي جاهزا للاستعمال باستثناء المصاريف العامة والإدارية التي تعتبر مصاريف.

اء بيت إلى تكلفة اقتنبه أو تكلفة تجديد وتهيئة موقغ التث عكما يمكن إضافة تكلفة تفكيك التثبيت عند انقضاء مدة الانتفا 
 . 2كان هذا التفكيك أو التجديد يشكل إلزاما للكيان  إذاالتثبيت 

دة فئات من للكيان بأن يعترف بالتثبيتات العينية المنتسبة إلى فئة أو عوعند القياس اللاحق رخص النظام المحاسبي المالي 
يمه منقوصا منه مجموع الاهتلاكات  تاريخ إعادة تقيالتثبيتات التي يحددها مسبقا على أساس مبلغها المعاد تقييمه أي بقيمته الحقيقية في

ا  ومجموع خسائر القيمة اللاحقة، وتتم عمليات إعادة التقييم بانتظامية كافية حتى لا تختلف القيمة المحاسبية للتثبيتات المعينة اختلاف
 كبيرا عن القيمة التي قد تكون حددت باستعمال القيمة الحقيقية في تاريخ الاقفال.

 تبر القيمة الحقيقية للأراضي والمباني هي في العادة قيمتها في السوق، وتحدد هذه القيمة استنادا إلى تقدير يجريه مقومونوتع
عويضها الصافية قيمتها في السوق )منشأة متخصصة( فإنها تقوم بتكلفة ت أيضاة الإنتاج هي ومؤهلون، والقيمة الحقيقية لمنشأ محترفون

 من الاهتلاك.

 

                                                 

 .8 ص .مرجع سبق ذكره ،2008 جوان 26الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية، القرار المؤرخ في: - 1 
 .8 المرجع السابق، ص- 2
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 الاعتراف  غاءإل-جـ

كون الأصل خارج من البنك أو عندما ي من الميزانية عند خروجهفي النظام المحاسبي المالي أو معنوي  يحذف أي تثبيت عيني
الاستعمال بصورة دائمة، ولم يعد البنك ينتظر منه أي منفعة اقتصادية مستقبلية لا من استعماله ولا من خروجه لاحقا، كما تحدد 

الخروج  تو من خروجه عن طريق الفرق بين منتجاالمتأتية من وضع أي تثبيت عيني أو معنوي خارج الخدمة أ الأرباح والخسائر
 و كمصاريف عملياتية في حسابات النتائج.أ تكإيرادافية المقدرة والقيمة المحاسبية للأصل وتدرج في الحسابات  االص

 وتدني قيمة التثبيتات المادية والمعنوية الاهتلاك-د

يعتبر الاهتلاك عنصر أساسي ومهم ظهر مع أوائل الفكر المحاسبي، حيث اعتمد على هذا المبدأ لفترة طويلة من خلال 
والذي  ، إلا أن النظرية المحاسبية ومن خلال القيمة الحقيقية ضهر مفهوم جديد يتمثل في تدني قيمة التثبيتاتةالتاريخيمفهوم التكلفة 

القوائم المالية، كما  تثبيتات وتحقيق أهدافل كبير في اظهار الصورة العادلة للنقائصه و يساعد بشكيكمل مفهوم الاهتلاك ويغطي 
 يعتبر موضوع الاهتلاك والانخفاض في القيمة من المواضيع المحاسبية اللازمة التي تحتاجها البنوك و مختلف الأطراف المحيطة بها كمصالح

 الضرائب والمساهمين والمودعين.

   لاكالاهت-1

يعرف الاهتلاك في النظام المحاسبي المالي على انه استهلاك المنافع الاقتصادية المرتبطة بأصل عيني أو معنوي ويتم حسابه 
الأصول المادية  لاكتههذه بعض المعدلات المطبقة عند تسجيل ا كمصروف في جدول حسابات النتائج وعلى سبيل المثال  في البنوك

 :1صفة مستمرة كل سنةنك الخليج الجزائر والتي تكون بب والمعنوية المطبقة في

 20في المئة. صناديق الامانات  20، معدات النقل ومعدات الإعلام الالي المئة في 10 ومعدات مكتبأثاث (التثبيتات العينية   -
 .المئة( في  10في المئة، الوكالات والوحدات

 .في المئة 10التثبيتات المعنوية المتمثلة في برامج الإعلام الالي   -

ول قابلة حتى ولو تم اقتناءها معا فالبناءات هي أص حديوبالنسبة للأراضي والمباني فهي تعالج في اهتلاكها كل على 
الية على العموم أصول غير قابلة سنة، بينما تعد الأراضي والأصول الم 50و 25للاهتلاك حيث غالبا ما تكون مدة اهتلاكها بين 

حصوله عاما، وفي حالة حصول الاهتلاك في مدة أطول أو عدم  20يفترض ألا تتجاوز المدة النفعية لأي تثبيت معنوي و للاهتلاك. 
 في ملحق القوائم المالية. بتاتا فإنه يجب الاشارة له

                                                 

1- Gulf Bank Algeria, Rapport Annuel 2012, Consulter le : 02.02.2015, Disponible sur le lien : 

 https://www.agb.dz/PDFA-AGBRapportAnnuel2012.html   
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 :1النظام المحاسبي المالي منهاوفق وهناك مجموعة من القيود والقواعد المطبقة في الاهتلاك 

 لأصل؛مة المتبقية المحتملة لهذا ايوزع المبلغ القابل للاهتلاك بصورة مطردة على مدة دوام نفعية الأصل مع مراعاة القي -

القيمة المتبقية هي المبلغ الصافي الذي يرتقب الكيان الحصول عليه لأصل عند انقضاء مدة نفعيته بعد طرح تكاليف الخروج  -
نتظرة، وغالبا ما تكون هذه القيمة غبر معبرة إلا في إطار بعض العمليات الخاصة مثل الامتيازات أو المشاريع ذات الأجل الم

 ؛المحدد

إن طريقة اهتلاك أي أصل هي انعكاس تطور استهلاك الكيان للمنافع الاقتصادية التي يدرها ذلك الأصل وهي كل من طريقة  -
لغالب المتناقص أو المتزايد، إلا أن الطريقة الخطية هي المعتمدة في ا وطريقة الاهتلاكات النتائج الاهتلاك الخطي، وطريقة وحد

 ؛خاصة في حالة عدم التأكد من تحديد هذا التطور بصورة صادقة

في  في حالة حدوث تعديل مهم في الوتيرة المنتظرة من أقساط الاهتلاك، تعدل التوقعات والتقديرات لكي تعكس هذا التغيير -
الوتيرة، وإذا تبين أن مثل هذا التغيير أمر ضروري فإنه يدرج في الحسابات كما لو كان تغيير تقدير محاسبي ويضبط المبلغ 

 المخصص لاهتلاكات السنة المالية والسنوات المستقبلية.
 تدني القيمة -2

بالتأكد  ير قابل للاهتلاكو غل للاهتلاك ألنسبة لكل تثبيت قابتقوم البنوك وفق النظام المحاسبي المالي بتاريخ كل جرد با
ن التثبيت المعني فقد قيمته بصورة معتبرة، فإذا وجد القيمة القابلة للتحصيل أقل من القيمة المحاسبية إذا كان يوجد مؤشر على أ

 .2الصافية للأصل، فإنه يعترف بالقيمة القابلة للتحصيل عن طريق اثبات خسارة القيمة

 :3من القواعد التي يجب تطبيقها عند انخفاض قيمة التثبيتات وفق النظام المحاسبي المالي منهامجموعة  أيضاتوجد 

إذا تمت إعادة تقييم تثبيت عيني عن طريق تطبيق مؤشر محدد بالنسبة إلى تكلفته التعويضية الصافية من الاهتلاك أو بالرجوع  -
ة للأصل، إعادة التقييم يصحح بالتناسب مع القيمة الاجمالية المحاسبيإلى القيمة في السوق، فإن مجموع الاهتلاكات في تاريخ 

 بحيث تكون القيمة المحاسبية لهذا الأصل عقب إعادة التقييم مساوية للمبلغ المعاد تقييمه.
 في إذا ارتفعت القيمة المحاسبية لأصل ما عقب إعادة تقييمه، فإن الزيادة تقيد مباشرة في شكل رؤوس أموال خاصة وتدرج -

ادة التقييم أخرى تعويض إعلن إعادة التقييم الإيجابية تدرج في الحسابات كإيراد إذا كانت حساب فارق إعادة التقييم، على أ
 سلبية لنفس الأصل، سبق أن تم ادراجه كمصروف في الحسابات.

                                                 

 .8ص .مرجع سبق ذكره ،2008 جوان 26الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية، القرار المؤرخ في: - 1
  .9 المرجع السابق، ص -2 
 .10 8المرجع السابق، ص ص  - 3 
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ى سبيل فإن هذه الخسارة في القيمة ينسب عل سلبية(إذا أبرزت عملية إعادة التقييم وجود خسارة في القيمة )إعادة تقييم  -
الأولوية إلى فارق إعادة تقييم سبق ادراجه في الحسابات كرؤوس أموال خاصة في هذا الأصل نفسه ويقيد الرصيد المحتمل )فارق 

 إعادة التقييم السلبية الصافية( كمصروف من المصاريف.

اسب هذه يم سلبية، وتنتج عن انخفاض احتياطي إعادة التقييم بما ينتعالج كل خسارة في قيمة أصل أعيد تقييمه كإعادة تقي -
الأخيرة، كما تسجل كل خسارة قيمة مسترجعة تم اثبات خسارة قيمتها كإعادة تقييم سلبية في شكل رؤوس أموال خاصة 

 وتدرج في حساب فارق إعادة التقييم.

بعد  ت على أساس تكلفته، أن يدرج كذلك في الحساباتأصلي في الحسابا إدراجيمكن لأي تثبيت معنوي سبق أن كان محل  -
بها إلا إذا   صادراجه الأولي على أساس مبلغه المعاد تقييمه حسب نفس شروط التثبيتات العينية، غير أن هذه المعالجة لا يرخ

 .تحديدها بالاستناد الى سوق نشطة كانت القيمة الحقيقية للتثبيت المعنوي يمكن

 وظفة الم العقارات-ثانيا 

إيجارية  دتتمثل العقارات الموظفة في الأراضي والمباني وأجزاء من المباني المملوكة من طرف البنك لغرض الحصول على عوائ
 دارية،يم سلع أو خدمات أو أغراض إالعقارات الموظفة ليست موجهة للاستعمال في إنتاج أو تقد أن  حيث أو زيادة في رأس المال
ت الموظفة  يكون القياس الأولي للعقارا 2008 جوان 26في: القرار المؤرخفي  د.وحسب ما ور 1نشاط العاديولا للبيع في إطار ال

قيم حق فيمكن للبنك القيام بقياسها بالتكلفة مطروحا منها مجموع الاهتلاكات ومجموع خسائر الكالتثبيتات العينية أما القياس اللا
يع العقارات العادلة، ولكن عند اختيار احدى هاتين الطريقتين فإنه يجب تطبيقها على جممثل التثبيتات العينية أو على أساس قيمتها 

 الموظفة إلى حين إلغاء الاعتراف بها.

 الإيجار التمويلي قروض-ثالثا

البنوك في العصر الحديث تعتمد على طرق عديدة في تمويل زبائنها غير الطرق الكلاسيكية المعروفة، ومن هذه الطرق عقد 
 وهو واحد العملية من الهدف، إلا أن الفكرة في الكلاسيكي القرض عن يختلف الايجاري القرض أن من بالرغمو يجار التمويلي، الإ

، 2"المقترض إلى نقدية أصول منح بدل للزبون مادية استثمارات بمعنى عينية أصول بتقديم تقوم البنوك" أن حيث الاستثمارات، تمويل
فإن إيجار التمويل هو عقد إيجار تترب عليه عملية تحويل شبه كلي ، 2008 جوان 26في: القرار المؤرخفي  دحسب ما ور فإنه 

للمخاطر والمنافع ذات صلة بملكية أصل إلى مستأجر، مقرون بتحويل الملكية عند انتهاء مدة العقد أو عدم تحويلها. وجاء في هذا 

                                                 

 29، بتاريخ: 76العدد  الكشوف المالية للبنوك والمؤسسات المالية ونشرها، المتضمن إعداد ،2009أكتوبر 18: المؤرخ في 50-09 النظام رقم: ،للجمهورية الجزائرية ةالرسمي الجريدة -1 
 .21ص، 2009ديسمبر

اجهة تحديات العولمة،  العلمي الرابع حول الريادة والابداع: استراتيجيات الأعمال في مو  بلمقدم مصطفى وآخرون، التمويل عن طريق الايجار كاستراتيجية لتغيير العمل المصرفي، المؤِتمر -2
 .5 ص ،2005كلية العلوم الإدارية والمالية، جامعة فيلادلفيا، الأردن،
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ات التسجيل عقد الإيجار كعقد إيجار تمويلي والفرق بينه وبين القرض البسيط، وكيفيالقرار مجموعة من الشروط التي تؤدي إلى تصنيف 
 والقياس المحاسبي عند المؤجر والمستأجر والتي يمكن الرجوع إليها.

 الضرائب المؤجلة -رابعا

تشريع المحاسبي بالإيرادات والمصاريف بين ال تنشأ الضرائب المؤجلة من خلال الاختلالات الزمنية في توقيت الاعتراف
والتشريع الضريبي، أي هناك اختلاف في المكونات التي تشكل الربح بين الأسس المحاسبية والأسس الضريبية، حيث يتم الاعتراف 

 بهذه الفروقات محاسبيا في الميزانية من خلال الضرائب المؤجلة أصول والضرائب المؤجلة خصوم.

لتي على النتائج القابلة للتحصيل خلال السنوات المقبلة، بمعنى الحالات افالضرائب المؤجلة أصول هي مبالغ الضرائب 
يكون فيها المصروف مدرج في حسابات السنة المالية على أن تتم قابلية حسمه على الصعيد الجبائي خلال السنوات المالية المقبلة، 

كون فيها اء السنوات المالية القادمة، أي الحالات التي يأما الضرائب المؤجلة خصوم فهي مبلغ الضرائب المستحقة الواجبة الدفع أثن
 .1الإيراد سجل محاسبيا لكن يخضع للضريبة خلال السنوات المالية القادمة

 الاقتناء  فارق-خامسا

عن والناتجة  الماليةائمه قو في  يقدمها الكيانتعزيز ملاءمة وموثوقية وقابلية مقارنة المعلومات التي جاء مفهوم فارق الاقتناء ل
محدد وعليه  و سلبيا، "كما يعتبر أصلا غيروقد يكون فارق الاقتناء إيجابيا أتجميع مؤسسات في إطار عمليات اقتناء أو انصهار، 

 .2يجب ان يميز عن التثبيتات المعنوية التي هي بالتعريف أصول معرفة"

 أجور المستخدمين-سادسا

ة وغيرها تتحمل البنوك مجموعة من المصاريف لإتمام هذه النشاطات، ومن هذه في إطار القيام بمختلف نشاطاتها الإداري
في  في وضعية نشاط أو غير نشاط كمصاريف اكانو المصاريف أجور المستخدمين، حيث يتم الاعتراف بأجور المستخدمين سواء  

عندما يؤدي المستخدمون العمل  2008وانج 26في: القرار المؤرخفي  دل النظام المحاسبي المالي حسب ما ور ظالقطاع البنكي في 
ما ك المقرر في مقابل تلك المنافع، أو عندما تكون الشروط التي تخضع لها الالتزامات التعاقدية للكيان ازاء المستخدمين لديه متوفرة.

، وتكميلات التقاعد، عاشيتم في كل عملية اقفال لحسابات السنة المالية إثبات في شكل أرصدة مبلغ التزامات الكيان في مجال الم
وتعويضات مقدمة بسبب الانصراف إلى التقاعد أو منافع مماثلة ممنوحة للأفراد المستخدمين لديه ولشركائه ووكلائه في شكل أرصدة، 

                                                 

 .22صمرجع سبق ذكره،  ،2009أكتوبر 18: المؤرخ في 50-09 النظام رقم: ،للجمهورية الجزائرية ةالرسمي الجريدة -1 
 .21المرجع السابق، ص  -2 
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 ت حسابية وطرقل فرضياوتحدد هذه الأرصدة على أساس القيمة المحينة لمجموع التزامات الكيان حيال المستخدمين لديها باستعما
 مة.حسابية ملاء

إن القضايا المحاسبية السابقة ليست كل قضايا الاعتراف والقياس المحاسبي في القطاع البنكي وإنما هي قضايا عولجت 
استنادا على توجهات الورقة البحثية ونظرة الباحث وبالتالي يمكن تكملتها بالتوجه نحو قضايا أخرى كالتحوط والمشتقات المالية 

 المؤونات.ومخصصات 

 المطلب الثاني: الإفصاح المحاسبي في القطاع البنكي

ب أن تعكس كل  يجصاح عن القوائم المالية التيالتي تم تأسيسها لأجلها ليتم الإفتقوم البنوك بممارسة أنشطتها الاقتصادية 
ذين يختلفون النكية و لمستخدمي القوائم المالية البا الإفصاح الاحتياجات المختلفة ، أين يجب أن يلبي هذما تم إنجازه خلال فترة معينة

في طبيعة الاستخدام ومستوى الفهم للمعلومات المالية، وبالتالي يتطرق هذا البحث إلى محور مهم في الممارسة المحاسبية في قطاع 
 البنوك والمتمثل في الإفصاح المحاسبي.

 اسبي الماليل النظام المحظالفرع الأول: ماهية الإفصاح المحاسبي في 

ور صعوبات همما أدى لظهور الأزمة المالية الأخيرة زادت فجوة عدم الثقة بين مستخدمي القوائم المالية والشركات، مع ظ 
لمختلف الشركات في الإفصاح عن قوائم مالية مقبولة لمستخدمي القوائم المالية، وهو يقلل من فعالية وصحة اتخاذ القرار باعتبار 

فرع مفاهيم بالمستقبل، وهنا تكمن أهمية الإفصاح المحاسبي حيث يعرض هذا ال والتنبؤ القرارات اتخاذ سبي أساسا لعمليةالإفصاح المحا
 ل النظام المحاسبي المالي.ظحول الإفصاح المحاسبي ومستوياته في 

 مفهوم الإفصاح المحاسبي -أولا

قوائم إظهار المعلومات المالية كمية كانت أو وصفية في ال "عملية أنه توجد العديد من التعاريف للإفصاح المحاسبي منها
ة لمستخدمي القوائم مللة وملاءمما يجعل القوائم المالية غير مظ المالية أو في الهوامش والملاحظات والجداول المكملة في الوقت المناسب،

"شمول التقارير المالية على  أو هو  .1ت للشركة"المالية من الأطراف الخارجية والتي ليس لها سلطة الاطلاع على الدفاتر والسجلا
كما يمكن تعريفه على أنه 2زمة لإعطاء مستخدم هذه التقارير صورة واضحة وصحيحة عن الوحدة المحاسبية"لاجميع المعلومات ال

                                                 

ص ، 2009/2010 ، 07العدد  (، مجلة الباحث، جامعة ورقلة،IAS/IFRS)فصاح وفق معايير المحاسبية الدوليةحمد وسفير محمد، خيار الجزائر بالتكيف مع متطلبات الإأزغدار  - 1
  .91/ 83ص 

ات تحقيق التنمية يات حوكمة المؤسسات ومتطلبآلفصاح المحاسبي في البيانات المالية، الملتقى العلمي الدولي: ثر حوكمة المؤسسات على مستوى الإأخرون، آدادن عبد الوهاب و  - 2
 .   7ص، 2013نوفمبر  25/26المستدامة، جامعة ورقلة، 
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معلومة من خلال النشر و  "عملية ومنهجية توفير المعلومات بهدف جعل القرارات المتصلة بالسياسة المتبعة من جانب المؤسسة معروفة
 .1والانفتاح"

المالية  اتخاذ القراراتفموضوع الإفصاح يذهب إلى تقديم معلومات مفيدة بشأن كل الأمور المادية )الجوهرية( من أجل 
لمعلومة المحاسبية ل( من ا)أداة للاتصال والنق وبهذا يهدف الإفصاح المحاسبي إلى تحقيق المنفعة الاقتصادية و القيمة الإعلامية ،المناسبة

 .2و المالية من وجهة نظر مستخدمي هذه القوائم أو التقارير
وعية( سواء كانت في نإبراز وتوصيل المعلومات )كمية و من خلالها يتم وبالتالي الإفصاح المحاسبي يعتمد على المنهجية التي 

الأطراف الداخلية  إلى ، والموجهةضاحات المرفقة أو... إلخالإيات المستخدمة فيها أو المعلومات و المصطلحو  تقارير ماليةشكل قوائم و 
       مؤسسة و نشاطها قية للمة، و التي تمكنهم من فهم الوضعيات الحقيالمستفيدين منها بالطريقة الملاء بهدف مساعدة و الخارجية

 مستقبلها.و 

 الماليفي النظام المحاسبي الإفصاح المحاسبي عن القوائم المالية  قواعد-ثانيا

ا يتم اعداد القوائم المالية بفرضيتين أو اتفاقيتين هما )استمرارية الاستغلال ومحاسبة التعهد(، و المبادئ المحاسبية المعترف به 
لية عموما من خلال تبني مبادئ المحاسبة الدولية ولاسيما المبادئ التالية )التكلفة التاريخية، مبدأ مداومة الطرق المحاسبية، مبدأ استقلا

ية أو حالذمة المالية، مبدأ الأهمية النسبية، مبدأ الدورية السنوية، مبدأ استقلالية الدورات المالية، مبدأ عدم المساس بالميزانية الافتتا
بلية هم، القافالسابقة، مبدأ الوحدة النقدية(، كما تتميز نوعية المعلومة المالية في النظام المحاسبي المالي بالخصائص التالية ) القابلية لل

 مة(.للمقارنة، المصداقية، الملاء

السنة المالية  عفتعرض القوائم المالية اجباريا بالعملة الوطنية، كما توفر هذه القوائم معلومات تسمح بإجراء مقارنات م
لغ المتعلق بالقسم بمن كل قسم من أقسام الميزانية، وحسابات النتائج، وجدول تدفقات الخزينة، إشارة الى المالسابقة، حيث يتض

 .3، كما يتضمن الملحق معلومات مقارنة تأخذ شكل سرد وصفي عدديله في السنة المالية المقفلة الموافق

ويتم ضبط القوائم المالية خلال مهلة محددة بعد تاريخ إقفال السنة المالية، والتي يجب أن تكون متميزة عن المعلومات 
 4:علومات الآتية بطريقة دقيقةسسة، كما يتم الإفصاح عن المالأخرى التي يحتمل أن تنشرها المؤ 

 ري، رقم السجل التجاري؛تسمية المؤسسة، الاسم التجا -

 ؛فردية، حسابات مدمجة أو الحسابات المركبة( )حساباتطبيعة القوائم المالية  -

 تاريخ الإقفال؛ -

 التي تقدم بها والمستوى المجبور؛ العملة -

                                                 

 .63ص، 2013 –معة ورقلة جا-ية العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير مذكرة ماجستير، كلدادة دليلة، الإفصاح المحاسبي في القوائم المالية للبنوك وفق النظام المحاسبي المالي،  - 1
م أالملتقى العلمي الدولي: الحوكمة المحاساابية للمؤسااسااة "واقع، رهانات وآفاق"، جامعة  ،رساااء قواعد الشاافافية والإفصاااحإرضااا، دور حوكمة الشااركات في  بلعادي عمار وجاوحدو - 2

 . 7م، ص  8/12/2010-7البواقي، أيام 
 .5ص ، 2007نوفمبر  25، بتاريخ 74العدد  ،المتعلق بالنظام المحاسبي المالي 11 -07رقم:  القانون الجزائرية،الرسمية للجمهورية  الجريدة -3 

  4- لخضر علاوي، نظام المحاسبة المالية مرجع سبق ذكره، ص 170.
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 ان النشاط، والبلد التي سجلت فيه؛القانوني، مكعنوان مقر المؤسسة، الشكل  -

 جزة؛الأنشطة الرئيسية وطبيعة المعلومات المن -

 ذي تلحق به المؤسسة عند الاقتضاء؛اسم الشركة الأم وتسمية المجمع ال -

 معدل عدد المستخدمين فيها خلال الفترة. -

 ي.في القطاع البنكي الجزائر  القوائم المالية: الإفصاح عن الفرع الثاني

ة يهتمون بسيولة الية البنكييختلف عن القطاعات الأخرى، فمستخدمي القوائم الم اسبي في القطاع البنكيالإفصاح المح
نوك والمؤسسات المالية لاسيما المحاسبي في الب لإفصاحاوالمخاطر المرتبطة به، حيث تهتم الهيئات المحاسبية كثيرا بموضوع  مة البنكوملاء

الية في القوائم الم الإفصاح IAS 30مجلس المعايير المحاسبة الدولية، من خلال إصداره للعديد من المعايير كالمعيار المحاسبي الدولي )
الأدوات  IFRS 07و المعيار المحاسبي )به في بعض النقاط،  س( والذي رغم إلغاءه الا أنه يمكن الاستئناللبنوك والمؤسسات المماثلة

 عن الأدوات المالية في البنوك والمخاطر الناتجة عن التعامل بها. للإفصاحالذي يعتبر مصدرا هاما ( فصاحات)الإالمالية 

خرى عند الأ لتزاماتويقصد بالسيولة مدى توافر الأموال اللازمة لمقابلة احتياجات السحب للمودعين والوفاء بالا
يتعرض وبالتالي مدى كفاية رأس المال. و  خصومهالبنك على أصول ة المالية )اليسر المالي( زيادة ءميقصد بالملاكما قاقها.  استح

لتالي مساعدة وباورقابة تلك المخاطر تسيير كيفية من خلال الإفصاح عن  المالية تلك المخاطر،  لقوائمالبنك لمخاطر تعكس ا
وبالتالي وبالإضافة للمعلومات المالية المفصح .1على تحقيق مستوى أفضل من الفهم لطبيعة تلك المخاطر قوائممستخدمي تلك ال

 :2لى الأقل تتمثل فيع فإن البنوك ملزمة بتقديم معلومات مالية إضافية خاصة بنشاطها وهيعنها في القوائم المالية المذكورة سابقا 

 ؛التزامات خارج الميزانية -

 ؛ول والخصوماستحقاقات الأص -

 ؛خسائر على القروض والتسبيقات -

 ؛المخاطر البنكية العامة -

 ؛الاصول المقدمة كضمان -

 المبادلات مع الاطراف المشتركة. -

 المالية في البنوك الجزائرية والمؤسسات الخاضعة من قائمة الميزانية، خارج الميزانية، جدول تدفقات الخزينة، القوائم وتتمثل

 :3وجدول تغير الأموال الخاصة والملحق، حيث يجب جدول حسابات النتائج،

                                                 

1- Comité des normes comptables internationales, Norme comptable internationale IAS 30, Consulter le : 24.02.2015, Disponible sur le lien : 
http://www.decformations.com/ftp/ias/ias30.pdf 

  .11ص.2014/2015 والتجارية وعلوم التسيير، جامعة سطيف، الجزائر،يحياوي محمد، مقياس "المحاسبة البنكية "، كلية العلوم الاقتصادية  -2
 29، بتاريخ: 76العدد  الكشاااااوف المالية للبنوك والمؤساااااساااااات المالية ونشااااارها، المتضااااامن إعداد ،2009أكتوبر 18: المؤرخ في 50-09 النظام رقم: ،للجمهورية الجزائرية ةالرسمي الجريدة -3

 .13ص، 2009ديسمبر
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 زانية وفقا لترتيب تنازلي لسيولة؛إعداد المي -

 23لمؤرخ في ا 04-09يتم اعداد القوائم المالية وفقا للأسس المحاسبية وقواعد التقييم والتسجيل المحاسبي المشار إليها في النظام  -

 قة على البنوك والمؤسسات المالية؛والقواعد المحاسبية المطبوالمتضمن مخطط الحسابات البنكية  2009يوليو 

أبريل سنة  07المؤرخ في  110-09يتم تنظيم المحاسبة المعلوماتية للمؤسسات الخاضعة طبقا لأحكام المرسوم التنفيذي رقم  -
 اسبة بواسطة النظم المعلوماتية؛والذي يحدد شروط وكيفيات مسك المح 2009

 في مدة محددة حسب نوع هذه القوائم. تنشر القوائم المالية -

ويلاحظ في القطاع البنكي أنه يتم الإفصاح عن نوعين من القوائم المالية، النوع الأول وهو الأساسي والمعروف يتمثل في 
 والمؤسساتلدى البنوك اسبية المح المرحلية الذي بات يحظى باهتمام واسع في البيئةاسبية القوائم المالية السنوية، والثاني هو القوائم المح

 المالية.

  سنوية المالية ال القوائم-أولا

منة المحاسبية المتض أدنى على المعلومات دكح  السنويةاسبي في النظام المحاسبي المالي عن القوائم المالية يشتمل الإفصاح المح
من ائم خرى المتضمنة في الملاحظات والملاحق المرفقة بالقو بالإضافة إلى المعلومات الأفي كل من القوائم المالية الأساسية من جهة 

 .والتي يتم اعدادها مرة واحدة على الأقل والتي تعكس سنة مالية مدتها اثني عشر شهراجهة أخرى 

 1*: والمؤسسات المالية في الجزائر منتتمثل القوائم المالية الأساسية في البنوك و 

 لبنك والتزاماته والأموال الخاصة.أصول اوهي التي يتم فيها عرض  الميزانية: -أ

من ، قد تطرأ مستقبلا، لكن لا يمكن تصنيفها ضاحتمالية التزاماتالتي تتضمن  تتلك "النشاطاوهي  الميزانية:خارج   -ب
ة عناصر يالموجودة في محتوى قائمة خارج الميزان العناصرحيث تعتبر 2الأصول أو الخصوم، طبقا للمبادئ المحاسبية المتعارف عليها"

غير معترف بها في الميزانية، لكن بما أن البنك يعتمد كثيرا على هذه العناصر عند أداء مختلف نشاطاته، فهي تؤثر على الحكم 
 الذي قد تحكم به الجهات التي ترسل اليها الوثائق على سيولة البنك وملائمته المالية ومدى تعرضه للمخاطر.

 الية.صاريف ليتم الوصول في الأخير للنتيجة الصافية للسنة المالميرادات و الإ هذا الجدول يظهر في :النتائجحسابات  جدول-جـ
ويهدف هذا الجدول إلى إعطاء مستعملي القوائم المالية أساسا لتقييم مدى قدرة المؤسسة الخاضعة على  الخزينة:تدفقات  جدول-د

 .3خدام هذه السيولة لأموال الخزينةتوليد أموال الخزينة ومعادلاتها وكذلك المعلومات بشأن است

يشكل هذا الجدول تحليلا للحركات التي أثرت في كل فصل من الفصول التي تشكل رؤوس تغيرات الأموال الخاصة  جدول-ه
 الأموال الخاصة للمؤسسة الخاضعة خلال السنة المالية.

                                                 

 .2009أكتوبر 18: المؤرخ في 05-09 النظام رقم:محتوى ملحق القوائم المالية متاح في -*
 .511ص  ،مرجع سبق ذكرهدادة دليلة، الإفصاح المحاسبي في القوائم المالية للبنوك وفق النظام المحاسبي المالي،  -2 
 .29مرجع سبق ذكره، ص ،2009أكتوبر 18: المؤرخ في 50-09 النظام رقم: ،للجمهورية الجزائرية ةالرسمي الجريدة  -3 
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ائم المالية الأساسية يستوجب الاستعانة إن عدم القدرة عن الإفصاح عن جميع المعلومات )كمية أو نوعية( في القو 
الكشوف  والذي يعتبر جزء مهم من القوائم المالية. حيث يحتوي ملحق، بإفصاحات أخرى والتي تكون في محتوى ملحق القوائم المالية

تي ترسل اليها الوثائق على لالمالية في النظام المحاسبي المالي على معلومات هامة كفيلة بالتأثير على الحكم الذي قد تحكم به الجهات ا
هما  معياران أساسيان يسمحان بتحديد المعلومات المطلوب إظهارها في الملحق ويوجدممتلكات المؤسسة ووضعيتها المالية وخزينتها، 

 :2ي، ويتضمن الملحق ما يل1الطابع الملائم للإعلام وأهميته النسبية

 ؛ة واعداد القوائم الماليةالقواعد والطرق المحاسبية المعتمدة لمسك المحاسب -

 رية للفهم الجيد للقوائم المالية؛مكملات المعلومات الضرو  -

 نات أو مسيريها؛هذه الكيا المشاركة والمعاملات التي تمت مع المعلومات التي تخص الكيانات -

 أو التي تخص بعض العمليات الخاصة.المعلومات ذات الطابع العام  -

 التي يتم الإفصاح عنها في البنوك من خلال النقاط التالية:  القوائم الماليةويمكن توضيح أهم عناصر ملحق 

 عن القواعد والطرق المحاسبية المعتمدة الإفصاح-أ

دة رسالها الى الأطراف المستفيدة منها يجب الإفصاح عن القواعد والطرق المحاسبية المعتمعداد القوائم المالية البنكية وإإعند 
يث يتعرف و جدول حسابات النتائج أو غير ذلك، حسبية لا يقل أهمية عن الميزانية أفإبراز الطرق والقواعد المحافي مسك المحاسبة، 

المالية  وائمقالمبادئ والأسس والقواعد والممارسات التي تقوم المؤسسة بتطبيقها عند إعداد وتقديم ال مستخدمي القوائم المالية على "
النظام المتعلق بالقوائم  وجاء في محتوى ،وكلا من نتيجته ووضعيته المالية ى الحكم على ممتلكات البنك، وهو ما يؤثر بكل تأكيد عل3"

 لى:عالمالية للبنوك والمؤسسات المالية في المذكرة الأولى لملحق القوائم المالية أن القواعد والطرق المحاسبية تحتوي 

 قواعد تقديم القوائم المالية؛ -

 طرق التقييم العامة؛ -

 طرق التقييم الخاصة؛ -

 تغيير الطرق المحاسبية. -

 

 

 

 

                                                 

 .38مرجع سبق ذكره، ص ، 2008جوان 26الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية، القرار المؤرخ في: - 1
 .32صمرجع سبق ذكره،  ،2009أكتوبر 18: المؤرخ في 50-09 النظام رقم: ،للجمهورية الجزائرية ةالرسمي الجريدة - 2

3 - Robert Obert, Pratique des normes IAS/IFRS, dunod- Paris, 2005 – p 208. 



 الفصل الأول                                         الإطار النظري والدراسات السابقة للممارسة المحاسبية في القطاع البنكي

37 

 

 عن المعلومات المكملة الضرورية للفهم الجيد للقوائم المالية الأساسية الإفصاح-ب

لومات عن المع الإفصاحفي نموذج ملحق الكشوف المالية الصادر عن بنك الجزائر كيفية  6.5.4.3.2جاء في المذكرات 
 في:وتتمثل  المكملة الضرورية

 المعلومات المتعلقة بالميزانية؛ -

 المعلومات المتعلقة بالالتزامات خارج الميزانية؛ -

 المعلومات المتعلقة بحسابات النتائج؛ -

 المعلومات المتعلقة بجدول تدفقات الخزينة؛ -

 لقة بجدول تغيرات الأموال الخاصة.المعلومات المتع -

 عن المعلومات المتعلقة بتسيير المخاطر الإفصاح-جـ

صوصية القطاع را لخداءها لمختلف أنشطتها، حيث تعتبر هذه المخاطر عادية نظوك معرضة للعديد من المخاطر عتد آالبن
المخاطر تقل الأرباح أو تنعدم، فكلما تقبل البنك أن يتعرض لقدر أكبر من المخاطر، نجح في تحقيق جانب البنكي، "فمن غير 

التوازن بين العائد والمخاطر تسعى البنوك الى تسيير هذه المخاطر، من خلال "تحديد، ، وبالتالي وبهدف تحقيق 1أكبر من الأرباح"
تحليل والسيطرة الاقتصادية على المخاطر التي تهدد الأصول المالية للمؤسسة أو المستثمر، أي هي تعيين مختلف حالات التعرض 

 .2للمخاطر وقياسها ومتابعتها وإدارتها"

للمعلومات المالية يجب الإفصاح عن كيفيات تسيير هذه المخاطر، وهو ما تطرقت له المذكرة لتحقيق الخصائص النوعية و 
الثامنة من نموذج ملحق الكشوف المالية الصادر عن بنك الجزائر، حيث يجب الإفصاح عن كيفية تنظيم تسيير المخاطر، وتصنيفها، 

 طر أخرى.وعن كل من خطر القرض، والخطر العملياتي، وخطر السيولة، ومخا

ويتعلق خطر القرض بصفة رئيسية بنشاطات الإقراض التي ينجم عنها عدم الوفاء بالالتزامات من أحد الأطراف المقترضين، 
أما خطر السيولة فهو "عدم القدرة على مواجهة التزامات أو عدم قدرة فك أو تعويض وضعية نظرا لحالة السوق وذلك في أجل 

يقصد بالخطر العملياتي "خطر الخسارة الناجمة عن نقائص أو اختلالات متعلقة بالإجراءات أو ، كما 3محدد وبتكلفة معقولة"
 .4المستخدمين والأنظمة الداخلية للبنوك "

                                                 

م التسيير، جامعة البويرة، ية والتجارية وعلو شعبان فرج، مقياس "العمليات المصرفية وإدارة المخاطر"، تخصصات النقود والمالية، واقتصاديات المالية والبنوك، كلية العلوم الاقتصاد -1 
 .2013/2014الجزائر، 

 نفس المرجع والصفحة سابقا. -2 
 ص، المتضمن تعريف وقياس وتسيير ورقابة خطر السيولة، 2011سنة  ماي 24المؤرخ في  4-11بنك الجزائر، النظام رقم  -3 
، 25/09/2014، بتاريخ 56، المتضاااااامن نساااااابة الملاءة المطبقة على البنوك والمؤسااااااسااااااات المالية، العدد 2014فبراير  16المؤرخ في  1-14، النظام رقم ريدة الرسمية للجمهورية الجزائريةالج 4

 .27ص
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 عن المعلومات المتعلقة بالفروع والمؤسسات المشاركة والمؤسسات المشتركة.  الإفصاح-د

علومات المتعلقة عن الم الإفصاح الصادر عن بنك الجزائر كيفية ا جاء في المذكرة السابعة في نموذج ملحق الكشوف المالية
 :كة والكيانات المشاركة وتتمثل فيبالفروع، المؤسسات المشتر 

 مبلغ قسط رأس المال المملوك؛ -

 قسط عناصر الأموال الخاصة الأخرى؛ -

 قسط بالنسبة المئوية من رأس المال؛ -

 اق المالية المملوكة؛القيمة المحاسبية )الاجمالية والصافية( للأور  -

 نتائج السنة المالية المقفلة الأخيرة؛ -

 الحصص المحصلة. -

 عن الاحداث اللاحقة لتاريخ الإقفال الإفصاح-ه

، فإن هناك بنكالية للشهور بعد تاريخ انتهاء السنة الم ستةرا لأن اعداد القوائم المالية وتدقيقها يحتاج الى فترة زمنية تمتد لظن
لميزانية، والتي حداث اللاحقة لتاريخ االأالتي قد تظهر خلال تلك الفترة، ويطلق عليها البالغة الأهمية علومات بعض الأحداث والم

عدم فلقوائم المالية، ا ملحقو الإفصاح عنها ضمن أمما يتطلب أخذها بعين الاعتبار  يكون لها انعكاسات على محتوى القوائم المالية،
 .مة البيانات التي تحتويها القوائم الماليةءاح عنها يقلل من أهمية ودرجة ملاأو عدم الإفص أخذ هذه الأحداث بعين الاعتبار

المالية،  قوائمنشر الوالتاريخ الذي يرخص فيه ب قفالالتي تحدث بين تاريخ الإ وتعرف الأحداث اللاحقة لتاريخ الاقفال بأنها
  قفالساهم في تأكيد الظروف التي كانت موجودة عند تاريخ الإالأحداث التي تالنوع الأول هو  ويلاحظ نوعان من الأحداث

 .1 لاقفالبعد تاريخ ا ظهرتالأحداث التي تبين الظروف التي والنوع الثاني هو  

 الإفصاح عن القوائم المحاسبية المرحليةثانيا: 

المحاسبية المرحلية،  وهنا يأتي دور القوائمإن القوائم المالية السنوية لا تكفي وحدها لتحقيق جميع أهداف الإفصاح المحاسبي، 
حيث أثبتت العديد من الدراسات والأبحاث على المستوى العالمي أن هذه القوائم التي يتم إعدادها في أقل من السنة المالية لا تقل 

ظى بالاهتمام غير مدققة ولا تح أهمية عن القوائم المالية السنوية، ورغم أن صحة هذا النوع من المعلومات قد تكون مشكوك فيها كونها
 ير على القوائم المحاسبيةون بشكل كبوالجهد الكافي إلا أن الكثير من المستثمرين والمساهمين وغيرهم من مستخدمي القوائم المالية يعتمد

                                                 

 .85 ص مرجع سبق ذكره،-2008 جوان 26ريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية، القرار المؤرخ في:الج -1 
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وتحديد وضعية الخزينة ودرجة  ةالمرحلية، لتوفرها على العديد من الإيجابيات منها التوقيت الملائم، وقدرتها على التنبؤ بالنتائج السنوي
 سيولتها.

( من أهم ما يمكن الاسترشاد IAS 34وتعتبر المفاهيم والقواعد التي جاء بها المعيار المحاسبي الدولي "القوائم المالية المرحلية ) 
شمل القوائم المالية الموجودة نها" التي تبه والرجوع إليه فيما يخص هذا النوع من القوائم، وتعرف القوائم المالية المرحلية في هذا المعيار بأ

 .1(، أو مجموعة من القوائم المالية المختصرة والتي بينها المعيار"IAS 01في المعيار المحاسبي الدولي الخاص بعرض القوائم المالية )

 الجزائر وذلك على ة فيمن أهم السباقين للاهتمام بالإفصاح عن القوائم المحاسبية المرحلي ويرى الباحث أن القطاع البنكي
، والتي 2011سبتمبر  20الصادرة من طرف بنك الجزائر بتاريخ  11-03ضوء النظام المحاسبي المالي، وذلك من خلال التعليمة رقم 

ؤسسات البنوك والم تهدف إلى تحديد قواعد اعداد القوائم المحاسبية المرحلية والملاحق التابعة لها. وحسب ما جاء في هذه التعليمة فإن
لمرحلية، وأن أي بنك أو ا لشهر من تاريخ إقفال القوائم المحاسبيةالمرحلية في مدة لا تتجاوز ا اسبيةالمالية ملزمة بإرسال القوائم المح

نكية وذلك حسب  يتعرض لعقوبات تحددها اللجنة الب ،المرحلية اسبيةمؤسسة مالية لا يلتزم بقواعد الإفصاح والقياس عن القوائم المح
 ل حالة.ك

بي وكثرة المرحلية إلا أن خصوصية المحاسبة ونظام المعلومات المحاس اسبيةورغم صرامة بنك الجزائر في إلزامية إعداد القوائم المح
ليمة، حيث حسب وجهة في الالتزام بهذه التع اكبير   االحاجة للمعلومات المالية والمحاسبية في البنوك والمؤسسات المالية لا تتطلب جهد

 .فحسبالباحث فإن معظم البنوك يمكنها إعداد قوائم يومية أو آنية وليست مرحلية  نظر

 تتكون القوائم المحاسبية المرحلية في القطاع البنكي الجزائري من: مكونات القوائم المحاسبية المرحلية: -أ

 :2ومرفقاته، وتحتوي على 6000رقم  النموذجوتسمى الوضعية المحاسبية لكل ثلاثي من خلال  لكل ثلاثي:القوائم المحاسبية  

 الأصول؛ -

 الخصوم؛ -

 قائمة خارج الميزانية؛ -

 الملاحق. -

                                                 

1 - Comité des normes comptables internationales, Norme comptable internationale IAS 34, Consulter le : 27.03.2015, Disponible sur le lien : 

http://www.decformations.com/ftp/ias/ias34.pdf 

 
2 - KPMG, Guide de banque et des établissements financières en Algérie, 2012, P 71, Consulter le : 02.03.2015, Disponible sur le lien : 

https://www.kpmg.com/DZ/fr/IssuesAndInsights/Publications/Documents/Guide-des-banques-Algerie-2012.pdf 

http://www.decformations.com/ftp/ias/ias34.pdf
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 2009أكتوبر  18 الصادر في 05-09 إن عناصر الأصول ومحتوياتها، الخصوم، خارج الميزانية معرفة في النظام رقم
ت على المصاريف البند المتمثل في "فوائض الإيرادا، باستثناء الكشوف المالية للبنوك والمؤسسات المالية ونشرها إعدادوالمتضمن 

 (.02)وذلك كما هي مبينة في الملحق رقم  1أو نواقص المصاريف على الإيرادات" والذي يسجل محاسبيا في جانب الخصوم

 : 2أما الملاحق فهي تختلف عن هذا النظام حيث تحتوي الوضعية المحاسبية لكل ثلاثي على الملاحق التالية

 : جدول الحقوق والالتزامات الجارية وتصنيفها حسب نوع كل قطاع؛1 الملحق

 : جدول الحقوق والالتزامات الجارية وتصنيفها حسب نوع العملاء؛2الملحق 

 : تقسيم ودائع العملاء؛3الملحق 

 : توزيع الموارد التي تم جمعها حسب الأجل؛4الملحق 

 للاستحقاق؛توزيع الديون حسب المدة المتبقية : 5الملحق 

 توزيع الديون على أساس الزبائن؛ :6الملحق 

 ؛الاستحقاقتوزيع الأوراق المالية الثابتة حسب مدة : 7الملحق 

 عمليات البنوك والمؤسسات المالية؛ :8الملحق 

 مخطر من المخاطر الكبرى والتي نؤثر على الربح أو ربح المجمع؛ 50: قائمة لأول 9الملحق 

 مودعا من المودعين. 30: قائمة لأول 10الملحق 

. وتحتوي 3ومرفقاته 6001وتسمى جدول حسابات النتائج لكل سداسي من خلال النموذج  :القوائم المحاسبية لكل سداسي
الكشوف  إعدادوالمتضمن  2009أكتوبر  18الصادر في  05-09عرفة في النظام رقمالمالمصاريف والإيرادات للأنشطة على 

على  ، باستثناء البند المتمثل في "فوائض الإيرادات على المصاريف أو نواقص المصاريفنوك والمؤسسات المالية ونشرهاالمالية للب
 .(02)وذلك كما هي مبينة في الملحق رقم4الإيرادات" 

 

                                                 

1 - Banque d’Algérie, Instruction N°03-2011 Du 20 Septembre 2011, Portant Etats Comptables Périodiques Des Banques Et Etablissements 

Financiers, Consulter le : 02.03.2015, Disponible sur le lien :  http: //www.bank-of-algeria.dz/html/legist2011.htm 
2- Idem 

3- KPMG, Guide de banque et des établissements financières en Algérie, Op. Cit, p 72. 
4 - Banque d’Algérie, Instruction N°03-2011 Du 20 Septembre 2011, Op. Cit. 
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 المرحلية: المحاسبيةقواعد خاصة في إعداد القوائم  -ب

 التيو المرحلية لنفس قواعد القوائم المالية السنوية إلا انه تخضع لبعض القواعد الخاصة عموما تخضع القوائم المحاسبية 
 :1ومنهاالصادرة من طرف بنك الجزائر  11-03في التعليمة رقم 

 للعمليات الرصيد الصافي يجب وضع عمود خاص يحتوي الرصيد الصافي للعمليات بالدينار وعمود اخر يحتوي على -
 ولة للدينار؛بالعملة الأجنبية مح

  يتعلق بالاهتلاكات وخسائر القيمة؛يجب تخصيص عمود اخر في جانبي الأصول والخصوم والذي  -

 وذلك بوضع عمود للمقيمين وآخر لغير المقيمين؛ غير المقيمينب التفريق بين كل من المقيمين و يج -
، ولا يمكن الاعتراف " agios réservés"أجيوس  احتياطاتغير محصلة في حساب خاص اسمه الفوائد  يتم تسجيل -

 ؛تحصيلها فعلا إلا إذا تم كإيراداتبها في جدول حسابات النتائج  

 جيوس؛أ احتياطاتالقيمة الإجمالية للسلفيات والحقوق على الهيئات المالية تعرض في الميزانية صافية من  -

ولة على والالتزامات بالعملة الوطنية، حيث تكون محالمرحلية يجب أن تسجل الأصول  اسبيةعند تاريخ إقفال القوائم المح -
 أساس السعر المتوسط لشراء وبيع العمليات بالعملة الأجنبية؛

عند اقفال القوائم المالية لكل ستة أشهر يجب على البنوك والمؤسسات المالية تسجيل وتقييم كلا من الفوائد المحصلة،  -
 وخسائر القيم. المؤوناتو الاهتلاكات 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 

1 - Idem 
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 الدراسات السابقة. المبحث الثاني:

ذلك للتعرف على و والذي له علاقة بالدراسة الحالية  هذا المبحث أبرز الدراسات السابقة المتعلقة بموضوع البحثيعرض 
اسات سم هذه الدر وتنق ما يمكن أن تضيفه الدراسة الحالية من ناحية أخرىوبيان ما توصلت إليه هذه الدراسات من نتائج من ناحية 
 .إلى دراسات أجنبية ودراسات عربية وأخرى وطنية

 المطلب الأول: الدراسات الأجنبية 
  L'application des normes IAS par les »   والتي عنوانها: .CHRISTOPHER HOSSFELD_ دراسة: 

.2002 "، فرنسا، ماي le contrôle et l'audit " مجلة   ،« banques -l’exemple des banques allemandes,  
ركزت المقال في بدايتها على مشاكل التوحيد المحاسبي في الاتحاد الأوربي، وأوضحت  أن الهدف الرئيسي  من المعايير 

عملية التوحيد  نات قابلة للقراءة والفهم إلا انكجعل البيا المحاسبية الدولية هو توحيد الأنظمة والإجراءات لما لها من فوئد عديدة
ويل تمن العديد من الصعوبات الناجمة عن الاختلافات الكثيرة كالتطور الصناعي، وفروقات التضخم، واختلاف وسائل متعاني هذه 

يير المحاسبة ا، كما يعتبر من أهم المعوقات هو عدم تخلي البلدان عن خصوصياتها الوطنية  هذه الاختلافات جعلت معالمؤسسات
 .ليةانية المعايير المحاسبية الدو الورقة  هو إلى أي مدى تستخدم البنوك الألم ، حيث  أهم إشكال لهذهتختلف من بلد لأخر

 البيانات في الإفصاح 30جهود مجلس المعايير المحاسبية الدولية فيما يتعلق بالبنوك كالمعيار الدولي رقم هذا المقال  و عرض
وجدول تدفقات  ،الميزانية، جدول حسابات النتائجبالعرض )المماثلة، ويختص هذا المعيار فقط  المالية والمؤسسات للبنوك المالية

:     كالمعايير   وبعض المعايير الأخرى التي تطبق  على البنوك لأدوات المالية القياس و الاعتراف، ا  IAS 39الخزينة(  و المعيار 
(IAS 32  ،IAS25 ،IAS 21  ،IAS17، IAS 12، IAS 7)  وبعد عرض نموذج للميزانية وجدول حسابات النتائج و جدول

لى نماذج معيارية في ن المعايير المحاسبية لا تنص علمحاسبية الدولية تم التوصل إلى أل المعاير اتدفقات الخزينة لإحدى البنوك في ظ
 هذه من المعلومات الواجب عرضها في، حيث هي تحدد الحد الأدنى ت النتائج و جدول تدفقات الخزينةالميزانية وجدول حسابا

 درجة وتعتبر البنوك الألمانية مستخدمة للمعايير المحاسبية الدولية ومتوافقة معها في ،م وهذا يعطي حرية نوعا ما للبنوكالثلاث قوائ
ب نموذج للمعايير ال غيإلا أنه في ظ ل تدفقات الخزينة،، خاصة جدو الميزانية وجدول تدفقات الخزينة العرض وخاصة التناقص في

لتعاريف المهمة )السندات والأسهم، ، في بعض ا(DRS 2-10)، البنوك الألمانية تطبق المعايير المحاسبية الألمانية بية الدوليةالمحاس
ؤدي بالنوك الألمانية يبالتالي فالبنوك الألمانية تستخدم الخصوصية الوطنية  إذا التعاريف المفقودة في المعايير المحاسبية الدولية  المصالح( و 

  الرجوع إلى المعايير الألمانية.إلى

 Incidence des IFRS sur le secteur» :بعنوانالأولى،  KPMGقسم الخدمات المالية لشركة _ دراسة: 

bancaire   « ، شركةKPMG  ،2009، كندا. 

ة التغيير، ، فبعض المعايير هي دائمIFRSتكمن إشكالية المقال على أنه سوف تكون هناك حاجة للبنوك الكندية لتبني 
هذه التغيرات بعين الاعتبار، لذا يجب على البنوك الكندية أن تنظر بعناية للتغيرات التي تحدث في هذه  ولذلك من المهم مراعاة
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 ن الاختلافات كما أن المعاييرعديد مالمعايير. فعلى الرغم من المعايير المحاسبية الكندية مماثلة للمعايير المحاسبية الدولية إلا انه يوجد ال
 وبالتالي لها اثار على نطاق البنوك الكندية فما هي هذه الاثار. التعديل دائمة الدولية المحاسبية

 IAS 39زمة المالية العالمية للديون، قام مجلس المعايير المحاسبية الدولية بتعديلات على المعيار المحاسبي الدولي ونتيجة للأ 

 هي التصنيفشروع و ل الثالث التي يتكون منها المالمراح ات المالية. حيث يتطرق المقال إلىتنطبق على المسائل المتعلقة بالأدو  التي
والتقييم  أيضا عرضا مفصلا لمواضيع كمخاطر الائتمان، محاسبة التحوط كما تناول المقالوانخفاض القيمة بالإضافة إلى  والتقييم

لبعض النقاط الرئيسية المتعلقة بجهود  كما تطرق  .الأصول المالية قيمة تكلفة المهتلكة والتكلفة التاريخية وانخفاضبالقيمة العادلة، وال
اسبية الدولية لأول مرة لقطاع البنكي كتجميع القوائم المالية وتبني المعايير المحة الدولية والتي لها تأثير مهم على امجلس المعايير المحاسبي

 صلت إليه الدراسة ما يلي:حيث أهم ما تو 

معظم فروع البنوك الكندية في الخارج تطبق المعايير المحاسبية الدولية وبالتالي هذه البنوك لا تأخذ بعين الاعتبار أحكام  -
بعة يخص تقييم الأصول والخصوم بالنسبة للشركات التابعة في الخارج في تاريخ الانتقال. والبنوك الكندية التا فيماالانتقال 

، وبالتالي يعتبر تبني جل عمليات التجميعيير المحاسبية الدولية حاليا من أللبنوك الأوربية هي تعد قوائمها المالية وفقا للمعا
 المعايير جذابا لكل البنوك الكندية.

ند تبني العديد من الاختلافات المحاسبية بين المعايير المحاسبية الدولية والمعايير الكندية في التقييم والتصنيف وبالتالي عيوجد  -
.وبما أنه يؤثر على عرض capital réglementaireالمعايير يمكن أن يؤدي ذلك إلى التأثير على رأس المال التنظيمي 

تبطة عض أنشطة البنك )مثل الشروط المتعلقة بعقود الإقراض والعقود القانونية الأخرى المر المعلومات المالية يؤثر أيضا على ب
بالمعلومات والمعطيات المحاسبية، كما انه يمكن أن يؤثر على الاتفاقيات المتعلقة بالعلاوات والتعويضات مما يستدعي الحاجة 

 إلى استخدام تكنلوجيا المعلومات.
 

،   KPMGشركة  ،"Impact of IFRS: Bankingبعنوان: "الثانية،  KPMGالية لشركة قسم الخدمات الم_ دراسة: 
 .2011كندا، 

 

 IFRSإلىنظرة عامة على تأثير التحول  وإلقاء   IFRSيعتبر الهدف الرئيسي لهذا الورقة هو دراسة احتياجات التحويل إلى           

تبنيها،  مة ويمكن تبنيها وتكييفها مع الخصوصية الخاصة بمأن المعايير ملاء ء في الدراسة هوالقطاع البنكي. حيث من أهم ما جا في
لاف الخاصة، إلا انها تتطلب تحليل التشابه والاخت وحوكمة الشركاتكأسلوب الإدارة، الهيكل الخاص بالمجمع، خصوصية الملاك 

شاملا ودقيقا لنجاح عملية التحويل، فهو ضروري لكل مؤسسة حتى لو   تحليلاتحليل الفجوة  أي IFRSبين المعايير المحلية وال 
ل ن البنوك متشابهة في كثير من الأحيان إلا انه دائما هناك اختلافات في الثقافة التنظيمية لكانت مشاكل القطاع متشابهة، فرغم أك

ات، رئيسية هي )المحاسبة والتقارير، الأنظمة والعملي يتطلب مقاربة شاملة تراعي أربع أقسام IFRS ابنك. كما أن التحويل الإداري لل
هذه الجوانب.  لجميع دوليةال المعايير لاعتماد المتاحة والفرص للتحديات بفعالية التصديإلى  التحويل الأعمال( حيث يحتاج الأفراد،

 منها:    IFRSوعرضت الدراسة عدد كبير جدا من النتائج المرتبطة بعملية التحويل إلى 
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لمتعلق القرار ا عمل استراتيجية وتكتيك في اتخاذ حيث يجب البنكي،يزيد الجهد المبذول في كافة القطاع  ،IFRSللعند التحول  -
خاطر غير ضرورية والمللمساعدة على الحد من التكاليف ودعم عمليات هذا المشروع في وقت مبكر  .بنظام المعلومات المحاسبي

 المبذول. المرتبطة بالازدواجية في الجهد
 فرصة لإرشاد النظام الموجود.   IFRSاعدد من الكيانات تأخذ من عمليات التحول لل -
معظم عمليات البنوك لديها عدد من الإجراءات للتعامل مع المناطق الجغرافية وتقارير المنتجات. العديد من هذه العمليات  -

 المحاسبية الدولية.تحتاج إلى تحليل ويحتمل أنه يتم إعادة تصميمها وفق المعايير 

 من جديدة واعأن وبالتالي يجب مراعاة المفصلة، المعلومات من مزيد إلى تؤدي قد جديدة محاسبي وقياس إفصاح متطلبات -
العمل   مختلفة وتعديل نظام دفتر الأستاذ العام وتغيير أسلوب وثائق وأسس تحسب بقواعد جديدة، ومعلومات مجالات البيانات،

 مطلوبة وإعادة تشكيل ببرامج جديدة للإعلام الالي. تعد لم التي الحسابات حذف أو جديدة حسابات كما يتم إنشاء

وفي نظام بيع المحفظة بالتجزئة يجب أن تكون متضمنة معلومات  الحساب بالتكلفة المطفأة / العائد الفعلي من محفظة القروض -
الدفع المسبق، تكاليف المعاملات، الرسوم، الخ، كل ما يؤدي إلى الوصول إلى الفاعلية في تقدير المحفظة، حيث يحتاج النظام 

 إلى إعادة تقييم التدفقات النقدية.  

 قاق.تاج إلى تطوير عمليات القياس التي تحدث قبل الاستحتح-محتفظ بها حتى الاستحقاق –تصنيف الأصول المالية  -
لاتخاذ القرارات، فالمشروع بحاجة للقرارات  بالشكل المناسب عند التحويل جعة ومجلس الإدارة يحتاجان للنشاط والمرونةلجنة المرا -

 السليمة وفي الوقت المناسب. 

البنوك الأخرى  ك في البلدان الأخرى للمقارنة، لذا يتم دراسة ما تفعلهقطاع البنوك متشابه فتحتاج البنوك إلى معايير قطاع البنو  -
 تلك البنوك. قبل من اتخاذها تم التي الخيارات ماهيو   IFRSيتعلق ب فيما 

 التيو  والاستثمارات، الأجنبي المال رأس أسواق إلى الوصول تسهل شفافية معلومات أكثر تقدم قد الدولية المالية التقارير معايير -
خذ بعين تؤ  ايا أنالمز  هذه أن المهم فمن. العرضية والفوائد والمشاريع الحدود، عبر الاستحواذ عمليات تسهيل على تساعد قد

 .ريد ذلكالتي ت الأطراف لجميع عليها الحصول هداف واضحة يمكناتجاه وأ لتحديد المشروع مراحل جميع في الاعتبار

 المطلب الثاني: الدراسات العربية 

 ،القياس والإفصاح المحاسبي في القوائم المالية للمصارف ودورهما في ترشيد قرارات الاستثمار"، "دراسة: رولا كاسر لايقة_ 
 .2007مذكرة ماجستير، جامعة تشرين، دمشق،

رجي اتهدف الباحثة من خلال هذه الدراسة لمعرفة أهمية القوائم المالية في اتخاذ القرارات على المستوى الداخلي والخ
وتوصلت الدراسة إلى  (30)ولي رقم للمصرف، وإلى دراسة مستوى التزام المصارف بنشر القوائم المالية بما جاء به المعيار المحاسبي الد

عدم التزام المصرف ، و المستخدمين تعنها في القوائم المالية للمصرف حيث لم تلبي احتياجا الإفصاحعدم كفاية المعلومات التي تم 
الخاص بالمصارف والمؤسسات المالية  (30)بإعداد القوائم المالية وفقا للمعايير المحاسبية الدولية وخاصة المعيار المحاسبي الدولي رقم 

 المشابهة.
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دانية على بنك راسة ميد–الإفصاح المحاسبي في ضوء المعايير المحاسبية الدولية عزوي، بعنوان: حسن عبد الجليل آل _ دراسة: 
 .2009،في الدنمارك، الدنماركالعربية  ة، الأكاديميبحث مقدم في إطار برنامج الدراسة لمرحلة ماجستير المحاسبة-البلاد 

جة الإفصاح فيها شر القوائم المالية والحكم على در نتعبر الإشكالية الرئيسية لهذه الدراسة عن دراسة لمستوى التزام البنوك ب 
ث ، وتمكن الباحصارف والمؤسسات المالية المشابهةالخاص بالم(IAS 30) تماد على ما جاء به المعيار المحاسبي  الدولي من خلال الاع

من خلال دراسة حالة مستوى الإفصاح في القوائم المالية لبنك البلاد السعودي مدعومة بدراسة تحليلية للقطاع المصرفي في المملكة 
لمخصصات اإلى أن البنوك السعودية تأثرت بشكل مباشر و غير مباشر بسبب الأزمة المالية وذلك بزيادة العربية السعودية من الوصول 

 و بعض استثماراته الخارجية وخاصة الموجودات فيالبنك قد يواجه مشاكل مع عملائه أن هذا على أ بنسب كبيرة جدا مما يدل
ثرت أخرى لم يتم الإفصاح من قبل هذه البنوك عن إجمالي المبالغ المالية التي تع، ومن ناحية المتحدة الامريكية هذا من ناحية الولايات

ة ، وكذلك لم يتم الإفصاح من قبل هذه البنوك عن حجم تعرض هذه البنوك إلى مديونيتسمى بالأصول السامة بها هذه البنوك والتي
 الشركتين المتعثرتين وهما شركة سعد والقصيبي وشركة دبي العالمية.

، ةراسة: محمد محمود بشايرية، تطبيق المفاهيم المحاسبية للقيمة العادلة في البنوك الأردنية طبقا لمتطلبات معايير المحاسبة الدوليد-
 .2010، العدد الرابع والعشرون، العراق، كلية بغداد للعلوم الاقتصاديةمجلة  

نها، فية قياسها والمحاسبة على أساسها والإفصاح عهدفت هذه الدراسة إلى التعرف على القيمة العادلة ومفاهيمها وكي
أجل  و المدراء الماليين لجمع البيانات منستبانة وزعت على محاسبي الإدارة أطبقت هذه الدراسة على البنوك الأردنية وأعدت ا

 صل للنتائج وقد خلصواختبار الفرضيات والتو من أجل تحليل البيانات  SPSSتحليلها، وتم استخدام برنامج الرزم الإحصائية 
 الباحث إلى مجموعة من النتائج أهمها أن البنوك الأردنية تطبق مفاهيم المحاسبة عن القيمة العادلة في نظامها المحاسبي من حيث القياس

، كما أن البنوك ة، باستثناء الالتزامات المالية التي تبقيها مقاسة بالتكلفة التاريخي(IAS 39)عاير المحاسبي الدولي المطبقا لمتطلبات 
 (IAS 32).الأردنية تطبق متطلبات الإفصاح المحاسبي التي يقتضيها المعيار المحاسبي الدولي 

دراسة: منصور فيحان دعسان المطيري، "مدى التزام البنوك التجارية الكويتية في تطبيق معايير القيمة العادلة على  -
 2011، جامعة الشرق الأوسط، الأردنمذكرة ماجستير، الموجودات والمطلوبات المالية، 

هدفت هذه الدراسة إلى التعرف على مدى التزام البنوك التجارية واستجابتها لمتطلبات تطبيق معايير القيمة العادلة على 
ت في الأصول والخصوم المالية في دولة الكويت، وذلك من وجهة نظر المديرين الماليين في البنوك التجارية، وكذلك مدققي الحسابا

مكاتب التدقيق العاملة في دولة الكويت، ومن خلال دراسة ميدانية استخدمت فيها استبانة خطية توصلت الدراسة إلى النتائج 
 التالية:

 البنوك التجارية الكويتية تلتزم في تطبيق الاعتراف المحاسبي للقيم العادلة على الأصول والخصوم المالية؛ -

 زم في تطبيق الإفصاح المالي للقيم العادلة على الأصول والخصوم المالية؛البنوك التجارية الكويتية تلت -

 الية؛الم الأصول والخصومالبنوك التجارية الكويتية تلتزم في تطبيق قياس الاستثمارات للقيم العادلة على  -

 الية.الم الأصول والخصومالبنوك التجارية الكويتية تلتزم في تطبيق عرض الاستثمارات للقيم العادلة على  -
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 الدولية المعايير وفق متطلبات على التجارية للمصارف المحاسبي الافصاح الغبان، "تكييف كاظم محمود صبري دراسة: ثائر- 

المجلة العراقية للعلوم الإدارية، كلية اقتصاد الأعمال، جامعة النهرين، " –تطبيقية  دراسة-المالية وعرضها  بالأدوات الصلة ذات
 السابع والعشرون، بدون تاريخ ق، العدداالعر 

 التقارير لإعداد دوليال المعيار إتباع خلال المالية من والقوائم التقارير بنشر البحث لتزام عينةلدراسة مدى ا البحث يسعى
 لاً،أو  لها وفقاً  المالية البيانات وعرض لإعداد إدارة المصرف اهتمام جذب ، بغية(01) الدولي المحاسبي والمعيار  ( 7IFRS) المالية
عن  الإفصاح التثقيفي لىإ حالياً  المستخدم الوقائي الإفصاح من التحول بقصد وذلك ثانيا حالياً  المالية المنشورة قصور التقارير وبيان

 التجاري للبنك المالية والبيانات لتقاريرل صافح البحثتناول و  ،الخارجية في اتخاذ القرار ثانيا يخدم الأطراف الذي المحاسبية المعلومات

 على للتعرف للمصارف الموحد المحاسبي النظام وفق المعدة و  2006 المالية للسنةالعراق  كوردستان قليمبإ السليمانية محافظة في

 المالية البيانات بعرض الخاص(IAS 1)   الدولي المعيار المحاسبي كل  مع ينسجم بما تكييفها على العمل ثم ومن، فيها القصور نواحي

 .(IFRS 7) المالية التقارير لإعداد الدولي والمعيار

بهدف تعزيز  ifrs7)"إطار محاسبي مقترح لتقييم إدراك الإدارة المصرفية لمتطلبات ) دراسة: محمد عبد الشكور أحمد شحاتة،_ 
سعود، المجلد  الأعمال، جامعة الملك مجلة البحوث المحاسبية، كلية إدارةدراسة تطبيقية على بنك الرياض"،  –الإدراك والشفافية 

 .2012الثاني عشر، العدد الثاني، 

تهدف هذه الدراسة إلى تقييم مدى إدراك الإدارة المصرفية للبنوك لمتطلبات المعيار السابغ من معايير إعداد التقارير الدولية 
لتعزيز الإفصاح والشفافية، وقد أسفرت الدراسة عن مجموعة من النتائج أهمها عدم توافق معظم بنود القوائم المالية المنشورة لبنك 

مما يعني ضعف إدراك الإدارة المصرفية بهذا البنك لتلك المتطلبات، وفي  ،(IFRS 7)ة الاختبارية مع متطلبات الرياض محل الدراس
 المقابل وجود توافق إلى حد ما مع بعض البنود الأخرى خاصة تلك المتعلقة بالإفصاح عن المخاطر المصاحبة للأدوات المالية.

 في كبير قصور منتعاني   البحث عينة في أعدت التي المالية البيانات أهمها أنإلى مجموعة من النتائج من ووصل الباحث 
 المقدمة المحاسبية المعلومات نوعية تحسين في ستسهم فإنها تطبيقها، تم ما إذا والتي الدولية، المعايير لمتطلبات وفقا المحاسبي الإفصاح

 ظل في الإفصاح أهمية تكمنكما   .والمقارنة للفهم وقابلة عالية موثوقية وذات مةءملا معلومات تقديم خلال من وذلك للمستخدمين
 كالمستثمرين  معه المصلحة الأطراف ذات من البحث عينة عليها تحصل منافع تحقيق ( في (IAS 1( و IFRS 7الدولية ) المعايير

 القرارات. واتخاذ والتنفيذ التخطيط في مساعدتها ومن خلال

 المطلب الثالث: الدراسات الوطنية  

حلب، مذكرة ماجستير، جامعة سعد د _ دراسة: مريم صغير موح،" القوائم المالية البنكية في ظل معايير المحاسبة الدولية"،
 .2010البليدة، 

الدولية ومعايير  ةتهدف هذه الدراسة إلى تقييم ما إذا كانت البنوك والمؤسسات المالية، تقوم بتطبيق المعايير المحاسبي 
ة ثالإبلاغ المالي، حيث قامت الدراسة بإسقاط المعايير المحاسبية الدولية على القوائم المالية للبنك الخارجي الجزائري. وقد وجدت الباح

لدولية بية اضرورة تطبيق المعايير المحاست في الأخير لعدة اقتراحات أهمها ، وتوصلختلافافي الدراسة عدة نقاط اشتراك ونقاط 
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ير المحاسبية الدولية ن تطبيق المعايكما إ  ومعايير الإبلاغ المالي، لتصبح عملية مقارنة أداء البنوك الوطنية والبنوك الدولية صحيحة.
 ومعايير الإبلاغ المالي، سوف يمكن مستخدمي القوائم المالية من اتخاذ القرارات الاستثمارية الرشيدة على أسس سليمة.

إشكالية تطبيق القيمة العادلة كأساس للقياس والإفصاح في القوائم المالية للبنوك "دراسة حديدي أدم وهواري معراج،  -
والمعايير الدولية   (IAS/IFRS)الملتقى الدولي حول: النظام المحاسبي المالي في مواجهة المعايير المحاسبية الدولية  ،"التجارية الجزائرية
 .2011ديسمبر  14و 13علوم الاقتصادية وعلوم التسيير، جامعة البليدة، للمراجعة، كلية ال

تهدف هذه الدراسة إلى البحث عن أهم متطلبات تطبيق القيمة العادلة للقياس والإفصاح في القوائم المالية للبنوك 
إلى العديد  ت وصفيةلال هذه الدراسة والتي كانمن خ ، وتوصل الباحثانالتجارية الجزائرية وفقا للمعايير الدولية لإعداد التقارير المالية

كما يجب   ،المعلومات التي يمكن الحصول عليها من تطبيق القيمة العادلة ليست ذات درجة عالية من الجودةأن  أهمها من النتائج
  .اليةت المم محاسبة القيمة العادلة وخصائصها، وطرق قياسها لدى العاملين في مجال المحاسبة عن الأدوااهيترسيخ مف

تحقيق اهداف البيانات المالية بشكل أفضل من خلال زيادة مستوى الإفصاح الفعلي بشكل  يجبأنه الباحثان ويرى 
، طلوبات الماليةالموجودات المالية والم) بالقيمة العادلة بشكل خاصعام، عن طريق تحسين نسبة الالتزام بقواعد الإفصاح المتعلقة 

 والموجودات الأخرى(.غير ملموسة لموجودات التحوط، امحاسبة الأدوات المالية؛ مخاطر العقارية، الاستثمارات 

الة القرض الشعبي دراسة ح، الإفصاح المحاسبي في القوائم المالية للبنوك وفق النظام المحاسبي الماليدراسة: دادة دليلة، "  -
التجارية، جامعة قاصدي مرباح ورقلة، جستير في العلوم مذكرة مقدمة لاستكمال متطلبات نيل شهادة الما"، 2010 الجزائري
2012/2013. 

حيث هدفت هذه الدراسة لقياس درجة توافق النظام المحاسبي المالي مع المعايير المحاسبية الدولية في إعداد القوائم المالية               
المالية بما يوافق متطلبات  به ضمن قوائمه والالتزامهناك ما تقيد البنك بتطبيقه أن  إلى الباحثة ، وتوصلت والإفصاح المحاسبي

عض الآخر بما يعطي مصداقية بالب والالتزامالإفصاح المحاسبي والمعايير المحاسبية الدولية، وهناك نقائص عديدة لابد من تصحيح بعضها 
  .وشفافية أكثر للقوائم المالية للبنوك الجزائرية

 حتياجاتاعدم كفاية المعلومات التي قام البنك بالإفصاح عنها في القوائم والتقارير المالية، لتلبية هذه النقائص  ومن              
فقط على قائمة  قتصراعلى القوائم المالية لبنك القرض الشعبي الجزائري، أن الإفصاح  الاطلاعمستخدميها. فقد تبين للباحثة ومن 

خدمي لم يقم البنك بالإفصاح عن أي معلومات هامة أخرى تساعد مستحيث ائمة حسابات النتائج وقائمة خارج الميزانية. الميزانية، ق
لبنك والتي بإمكانها ليضاحات المتممة للقوائم المالية لملاحق والإل واضح  غياب يوجدكما   ،القرارات السليمة اتخاذالقوائم المالية على 

 .في الميزانية وجدول حسابات النتائج والتي لا يمكن ذكرها في القوائم المالية الأمور الغامضةتوضيح العديد من 
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 المطلب الرابع: مميزات هذه الدراسة 
 :رئيسية يزاتمم أربعأساس  يمكن إبراز أهمية هذه الدراسة على

ة تتطرق هي أول دراسهذه الدراسة  نعتبروبناءا على ما تم الوصول إليه من دراسات وطنية الميزة الأولى أن هذه الدراسة 
لموضوع  ل النظام المحاسبي المالي، فأغلب الدراسات الوطنية تطرقتالمحاسبي في القطاع البنكي في ظ والاعترافالقياس  لموضوع

إشكالية هو  فقطوالتي تناولت جانب من جوانب الموضوع  ،راج()حديدي أدم وهواري معدراسة واحدة  إلا ،الإفصاح المحاسبي فقط
ذان الباحثان أنها كانت لهة دراسال ينقص هذهوأهم ما  تطبيق القيمة العادلة كأساس للقياس في القوائم المالية للبنوك التجارية الجزائرية

 دراسة وصفية فقط؛
ى في قد فتحت وناقشت قضايا محاسبية أخر هي أن هذه الدراسة ما تم الوصول إليه من دراسات ومقارنة مع  الميزة الثانية

 غير المحصلة؛ يراداتبالإالبنوك مثل كيفية قياس العمليات التي تتم بالعملات الأجنبية، وكيفية الاعتراف المحاسبة في مجال 

حظ الباحث وجود تغاضي كبير تي لاالمحاسبي وتسليط الضوء على القوائم المحاسبية المرحلية ال بالإفصاحالميزة الثالثة تتعلق 
 من طرف الباحثين خاصة على المستوى الوطني عن هذه القوائم في البنوك، وبالتالي يمكن اعتبارها من المميزات الرئيسية للدراسة.

سبة والمالية ديريات العامة ومديريات المحاالم والتي أجريت على مستوىيدانية المدراسة نوعية وجودة الهي أما الميزة الرابعة 
  الي.ل النظام المحاسبي المفيها في ظفي القطاع البنكي الجزائري بغية تقييم واقع الممارسة المحاسبية دون الوكالات 
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 خلاصة:
عرض الفصل الأول قضايا محاسبية مرتبطة بالممارسة المحاسبية في القطاع البنكي الجزائري هذه القضايا تناولت أثر 

ليات القياس ، باعتبار أن عمفي القطاع البنكي الجزائري والإفصاح المحاسبي والاعترافالإصلاح المحاسبي على طرق القياس 
الأحداث والظواهر التي تحيط بالبنك، حيث أهم ما تم التركيز عنه هو محاسبة  الأساس الذي يفسر المحاسبي هي والاعتراف

) الأدوات المالية: الاعتراف و   39IASالأدوات المالية، التي لوحظ في ظل هذا النظام أنها مشابهة للمعيار المحاسبي الدولي 
قضايا أخرى كطرق  ، كما تم عرضةخصوصية البيئة الجزائريمع بعض التغيرات التي أحدثها المشرع الجزائري بما يتلاءم مع   )القياس

 .الإيرادو والفوائد غير المحصلة عاملات التي تتم بالعملة الصعبة، المحاسبي الخاصة بالم والاعترافالقياس 

الإفصاح المحاسبي، أي الطرق التي يتم بها اظهار المعلومات في هذا القطاع، والتي تتم من خلال القوائم المالية  كما أن
الأساسية أو في الهوامش والملاحظات والجداول المكملة، مع دراسة خاصة لخصوصية الإفصاح المحاسبي في القطاع البنكي الذي 

المالية االسنوية  ، والذي قد يكون في القوائميزانية والمخاطر البنكية العامةلتزامات خارج المكالا  علومات مالية إضافية خاصةيتميز بم
خارج الميزانية، جدول تدفقات الخزينة،  جدول تغيرات الأموال  الميزانية، جدول حسابات النتائج ،(المعروفة  والتي تتكون من 

أو القوائم المحاسبية المرحلية والتي تحتوى على القوائم المحاسبية لكل ثلاثي من خلال النموذج رقم  )الخاصة وملحق القوائم المالية
 .6001ومرفقاته، والوضعية المحاسبية لكل سداسي من خلال النموذج رقم  6000

 الاعترافو كما عرض هذا الفصل أيضا مجموعة من الأبحاث والدراسات العلمية السابقة والتي تناولت مواضيع القياس 
رنة مع ما مقاو  ةن هذه الدراسأ والإفصاح المحاسبي في البنوك، حيث انقسمت هذه الدراسات بين أجنبية وعربية ووطنية، وقد وجد

 ترافوالاعمت العديد من المساهمات خاصة على المستوى المحلي كموضوع القياس قدأنها  تم عرضه من الدراسات السابقة 
لقوائم المحاسبية عن  ا صلة وكيفية الإفصاحالمحغير بالعملات الأجنبية، والإيرادات والعمليات  المحاسبي  في القطاع البنكي الجزائري،

 .المرحلية

.



 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

الثاني:الفصل   

المحاسبية في  ةالدراسة الميدانية للممارس
 القطاع البنكي الجزائري
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 تمهيد

ن خلال مقواعد الممارسة المحاسبية في القطاع البنكي بعد استكمال الباحث للجانب النظري للدراسة والذي تناول فيه 
 .البنكي الجزائري الممارسة المحاسبية في القطاعوالدراسات السابقة، يتوجه الباحث في هذا الفصل لمحاولة تقييم واقع  الإطار النظري

يهدف هذا  ،يتميز بها هذا النوع من المؤسساتفبعد عرض بسيط لأسماء هذه البنوك وعددها و مختلف المعاملات التي  
إلى محاولة تقييم عمليات القياس و الإفصاح المحاسبي في هذا النوع من المؤسسات وذلك من خلال استمارة استبيان وزعت  الجانب

لى النصوص التشريعية و بالاعتماد عفي القطاع البنكي والتي تم وضع متغيراتها وأسئلتها على مجموعة من الإطارات المحاسبية والمالية 
تواجهه وهذا قصد الوصول إلى أهم ما   SPSSبرنامج الرزم الإحصائية  ليتم تحليلها فيما بعد بواسطةسبي المالي التنظيمية للنظام المحا

 البنوك الجزائرية من صعوبات وتحديات عند تطبيق متطلبات  هذا النظام.

لاث أجزاء رئيسية ثالباحث باختبار فرضياته ومناقشة النتائج المتحصل عليها وذلك من خلال  قامحيث في هذا الفصل 
 والمتمثلة في:

 المحاسبي في القطاع البنكي الجزائري؛ والاعترافواقع القياس  -1
 واقع الإفصاح المحاسبي في القطاع البنكي الجزائري؛ -2
 .الصعوبات والتحديات التي تواجه القطاع البنكي الجزائري في ظل النظام المحاسبي المالي -3
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  ةوأدوات الدراسة الميدانيالمبحث الأول: طريقة 

نظرا للأهمية التي يحظى بها الجانب الميداني لنجاح وإنجاز أي دراسة فقد استهدف الباحث من خلال هذا المبحث إلى 
 إعطاء فكرة توضيحية عن الطريقة والأدوات التي استخدمها في جمع البيانات والمعلومات المتعلقة بالجانب الميداني.

 المطلب الأول: اختيار مجتمع الدراسة والعينة 

 الفرع الأول: مجتمع الدراسة

ل النظام المحاسبي المالي،  ظالبنوك فيبالنظر إلى طبيعة وهدف هذه الدراسة والتي تتمثل في تقييم واقع الممارسة المحاسبية في 
فإن الباحث حدد مجتمع الدراسة على المفاهيم والقواعد الصادرة من مجلس النقد والقرض، باعتباره السلطة النقدية التي تحدد مختلف 

الحد الأدنى  ديدتحعمليات البنوك، بما في ذلك "شروط اعتماد البنوك والمؤسسات المالية وفتحها، وكذا شروط إقامة شبكاتها، لاسيما 
 .1لبنوك والمؤسسات المالية وكذا كيفيات ابراءه"من رأس المال ل

من هذا  70وجاء في قانون النقد والقرض مجموعة من المفاهيم للبنوك والمؤسسات المالية، حيث تعرف البنوك في المادة 
من هذا لقانون وبالرجوع  68إلى  66ينة في المواد من القانون بأن البنوك أشخاص معنوية مخولة دون سواها بالقيام بجميع العمليات المب

 :2إلى هذه المواد نجد أن البنوك هي تلك المؤسسات التي تقوم بما يلي

 ا لحساب من تلقاها، بشرط إعادتها؛تلقي أموال من الجمهور، لاسيما في شكل ودائع، مع حق استعماله -
 عمليات منح القروض؛ -
 توفير وسائل الدفع للزبائن وإدارة هذه الوسائل؛  -

 إدارة العموم، من الأموال تلقيمعنوية تقوم بسائر العمليات الأخرى باستثناء  اأشخاص أيضاكما تعتبر المؤسسات المالية 
 .زبائنها تصرف تحت وضعها أو الدفع وسائل

مهورية الجزائرية ئمة المؤسسات المالية في الجريدة الرسمية للجوينشر كل سنة محافظ بنك الجزائر بصفة محينة قائمة البنوك وقا
، والذي 2014والصادر في جانفي سنة  01-14الديمقراطية الشعبية، وبالتالي يعتبر مجتمع هذه الدراسة الميدانية موازيا للمقرر رقم 

نظرا لهدف مالية، إلا أنه و  مؤسسات تسعو بنكا  عشرينت المالية، حيث تتكون القائمة من يتضمن نشر قائمة البنوك والمؤسسا
في  2015وان سنة جالبنوك المعتمدة إلى غاية  الدراسة تم استبعاد قائمة المؤسسات المالية من مجتمع الدراسة، وبالتالي تمثلت قائمة

 :3الاتي

 الخارجي؛ الجزائر بنك -

 الجزائري؛ الوطني البنك - 
                                                 

 .11ص.2003أوت  27بتاريخ: ،52، العدد 2003أوت  26في:المؤرخ  المتعلق بالنقد والقرض 11-03رقم:  الأمرالجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية، ا -1
 .12 11 صالمرجع السابق، ص  -2 
 9، بتاريخ 13، العدد 2014جانفي  2لمتضمن نشر قائمة البنوك وقائمة المؤسسات المالية المعتمدة في الجزائر، المؤرخ في ا 01-14مقرر رقم:  الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية، -3 

 .34 ص ،2014مارس 
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 الجزائري؛ الشعبي القرض - 

 المحلية؛ التنمية بنك - 

 الريفية؛ والتنمية الفلاحة بنك -

 ؛ (بنك ( والاحتياط للادخار الوطني الصندوق - 

 الجزائري؛ البركة بنك -

 ؛) بنك فرع ( الجزائر -بنك سيتي - 

 ؛-الجزائر-المؤسسة العربية المصرفية  -

 الجزائر؛ نتيكسس - 

 الجزائر؛ -  جينيرال سوسيتي - 

 ؛) بنك  فرع  ( الجزائر  -  العربي  البنك - 

 الجزائر؛ -باريباس بي .ن .بي - 

 الجزائر؛ - بنك ترست - 

 الجزائر؛– والتمويل للتجارة الإسكان بنك - 

 الجزائر؛-الخليج  بنك - 

 الجزائر؛ - بنك فرنسا - 

 ألجيري؛ بنك وانفستمانت كربورات اقريكول كريدي - 

  ؛ ) بنك  فرع  ( الجزائر- سي  بي إس إتش - 

 الجزائر. – السلام مصرف - 

 الفرع الثاني: عينة الدراسة

بناءا على ما سبق قام الباحث بإعداد استبيان وتوزيعه على جميع المديريات العامة الرئيسية أو مديريات المحاسبة والمالية 
 التي وافقت على التعاون مع هذه الدراسة.

 والجدول التالي يظهر كيفية تكوين العينة:
 

 



 البنكي القطاع في المحاسبية للممارسة الميدانية الدراسة                                                                          الثاني الفصل

54 

 

 : كيفية تكوين العينة(1.2)الجدول رقم 

الاستبيانات الصالحة  دةالمستر  تالاستبيانا الاستبيانات الموزعة البنك
 للتحليل

 النسبة التكرار  النسبة التكرار النسبة التكرار
 0.00 0 0.00 0 3.80 3 بنك الجزائر الخارجي

 6.25 2 5.88 2 6.33 5 البنك الوطني الجزائري

 9.38 3 8.82 3 6.33 5 الشعبي الجزائريالقرض 

 0.00 0 0.00 0 6.33 5 بنك التنمية المحلية

 18.75 6 17.65 6 7.59 6 بنك الفلاحة والتنمية الريفية

 12.50 4 14.71 5 7.59 6 الصندوق الوطني للتوفير والاحتياط)بنك(

 6.25 2 5.88 2 3.80 3 بنك البركة الجزائري

 3.13 1 2.94 1 3.80 3 فرع بنك -الجزائر  - سيتي بنك

 0.00 0 0.00 0 0.00 0 -الجزائر–المؤسسة العربية المصرفية 

 6.25 2 8.82 3 6.33 5 نتيكسس الجزائر

 6.25 2 5.88 2 6.33 5 الجزائر -سوسيتي جينيرال  

 3.13 1 2.94 1 3.80 3 فرع  بنك-الجزائر   -البنك  العربي  

 0.00 0 0.00 0 6.33 5 الجزائر -بي. ن. بي باريباس

 6.25 2 5.88 2 3.80 3 الجزائر –ترست بنك 

 6.25 2 5.88 2 3.80 3 الجزائر–بنك الإسكان للتجارة والتمويل 

 0.00 0 0.00 0 6.33 5 الجزائر–بنك الخليج 

 0.00 0 0.00 0 3.80 3 الجزائر –فرنسا بنك 

 6.25 2 5.88 2 3.80 3 يألجير كريدي اقريكول كربورات وانفستمانت بنك 

 9.38 3 8.82 3 3.80 3 (فرع  بنك ) –الجزائر -إتش إس بي سي  

 0.00 0 0.00 0 6.33 5 الجزائر –مصرف السلام 

 100 32 100 34 100 82 المجموع

 المصدر: من إعداد الباحث
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 82يع ن التوز ن ميالمستهدفة بعد حوالي شهر بلغت الاستبينات الموزعة على العينة  (1.2)في الجدول رقم  يلاحظإذا كما 
استبيان صالح  32ستبيان، ليتم في الأخير الحصول على ا 34، أسترجع منها والتي وزعت على مستوى ثلاثة عشر بنكا استبيان
 .لتحليل

 الفرع الثالث: حدود وصعوبات الدراسة

 ما يلي: تمثلت حدود الدراسة والتي تم على أساسها تكوين العينة السابقة في

الحدود المكانية: اهتمت هذه الدراسة بتقييم واقع الممارسة المحاسبية في القطاع البنكي الجزائري، وبما أن الممارسة المحاسبية في  -
قطاع البنوك تجرى على مستوى مديريات المحاسبة والتي مقرها جميعا في الجزائر العاصمة، فإنه تم إجراء هذه الدراسة في الجزائر 

 العاصمة؛
حيث ارتبطت بالزمن الذي  (16/06/2015إلى  04/2015/ 18)الحدود الزمانية: استمرت الدراسة تقريبا مدة شهرين من  -

 ، 2015أجريت فيه الدراسة سنة 
 الي.ل النظام المحاسبي المظ اهتمت هذه الدراسة بواقع الممارسة المحاسبية في القطاع البنكي في الحدود الموضوعية: -

  وتمثلت أهمها في: الصعوبات تسلم هذه الدراسة من صعوبات حيث واجه الباحث العديد من كما لم
 لتعاون مع الجامعة والبحث العلمي؛القوانين الصارمة لبعض البنوك والموجهة للعاملين لديها والتي مفادها عدم ا -
 بعد معرفة عنوان وأسئلة الدراسة؛ التجاوب السلبي لبعض أفراد العينة المستهدفة، خاصة -
 ول توزيع الاستبيان؛بالتعليمات الأمنية المشددة والتي تؤدي بالباحث إلى كتابة الطلبات الخطية باستمرار وانتظار عدة أيام لق -
 علاقة بطبيعة وعنوان هذه الدراسة؛لهم  الذين يعملون في هذه البنوك واللذينوجود عدد قليل جدا من الأفراد  -
عدم التجاوب عدم توفر المواقع الالكترونية على الأنترنت للأفراد المستهدفين، و توزيع الاستبيان إلكترونيا ك بات عديدة فيصعو  -

 في حالة العثور عليها حيث جمع الباحث عن طريق البريد الالكتروني استبيانين فقط.

 : تحضير الاستبيانالمطلب الثاني

 مختلف مراحل إعداد الاستبيان والظروف التي تمت صياغته فيها.يقوم الباحث في هذا الجانب بعرض 

 الفرع الأول: تصميم الاستمارة 

قدر الإمكان إعداد الأسئلة بصفة بسيطة، بحيث تكون قابلة للفهم من قبل مختلف أفراد  في هذه المرحلة حاول الباحث
 الاستعانة هذه الأسئلة بالإجابة على فرضيات البحث، حيث تملهم دراية بالموضوع، بحيث تسمح  القطاع البنكي الجزائري والذين

 بآراء بعض الأساتذة والزملاء وكذا الدراسات السابقة في هذا المجال لإعداد هذا الاستبيان.
كما حاول الباحث طرح الأسئلة بشكل متسلسل ومترابط وبلغتين مختلفتين )نسخة عربية ونسخة فرنسية( وهذا بغية   

 تركيز الفرد المستهدف لرفع نسبة الإجابة والقبول لدى العينة المدروسة والحصول على إجابات جادة وموضوعية.جلب اهتمام و 
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واعتمد الباحث بشكل أساسي عند صياغته للأسئلة على الأسئلة المغلقة والتي تحتمل إجابة محددة وذلك حتى يتسنى له 
ات العينة تم وضع أسئلة مفتوحة وبشكل اختياري في آخر كل محور لمعرفة تبرير تحديد أراء أفرد العينة على مواضيع الاستبيان، كما 

 وآراءهم حول الموضوع والتي تعطي وجهات نظر جديدة والتي بالتأكيد سوف تفيد هذه الدراسة.
 كما يلي: (Likert scale)حيث في حالة الأسئلة ذات الأجوبة المغلقة تم استخدام مقياس ليكرت الثلاثي 

 
 نموذج لترميز الأجوبة المحتملة ومجالات فئاتها (:2.2ل رقم )الجدو 

 معدل تغير الفئة المتوسط الحسابي موافق محايد غير موافق البيان
 - 2 3 2 1 الترميز

 0.66 - 3 - 2.34  2.33 - 1.67 1.66-1 مجال الفئة

 المصدر: من إعداد الباحث

 الفرع الثاني: هيكل استمارة الاستبيان 

 سؤالا موزعة على أربع محاور رئيسية كما يلي:ين استمارة الاستبيان ثمانية وثلاثتضمنت 

 يحتوي على أسئلة تتعلق بالمعلومات الشخصية لأفراد العينة، ويتضمن خمسة أسئلة؛ المحور الأول:

المحاسبي  الاعترافو ويتضمن هذا المحور الأسئلة التي تحاول الإجابة على الإشكالية الفرعية الأولى والمتعلقة بواقع القياس  المحور الثاني:
 ؛(11-1)في القطاع البنكي الجزائري، ويضم هذا المحور الأسئلة 

 في القطاع فصاح المحاسبيالثانية والمتعلقة بواقع الإ يتضمن هذا المحور الأسئلة التي تحاول الإجابة على الإشكالية الفرعية المحور الثالث:
 (؛22-12)ل النظام المحاسبي المالي، ويضم هذا المحور الأسئلة البنكي الجزائري في ظ

واجه يتضمن هذا المحور الأسئلة التي تحاول الإجابة على الإشكالية الفرعية الثالثة والمتعلقة بالصعوبات والتحديات التي ت المحور الرابع:
 .(33-23)القطاع البنكي الجزائري في ظل النظام المحاسبي المالي، ويضم هذا المحور الأسئلة 

مة محتوى هذه المحاور، خضع هذا الاستبيان لاختبار إمكانية الإجابة على الأسئلة من طرف وبهدف تقييم جودة وملاء
والعبارات وهذا بناءا على  ه لأكثر من مرة بتغيير بعض المصطلحات*بعض المهنيين والذين لهم علاقة بالممارسة المحاسبية، وتم تعديل

ي ليتم في الأخير الوصول إلى شكل الاستبيان النهائ من طرف هذه العينة الاستطلاعية،تم تسجيلها  الملاحظات والتوصيات التي
 (.03)والموضح في الملحق رقم 
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 1الفرع الثالث: نشر وتوزيع الاستمارة

بعد أن تم إعداد الاستبيان بشكل نهائي، جاءت بعدها مرحلة توزيعه على العينة المستهدفة من الأفراد التي لهم علاقة  
مباشرة بالممارسة المحاسبية في القطاع البنكي، وهذه العملية تمت بالاعتماد على عدة قنوات قصد الوصول إلى العينة المستهدفة، 

 رئيسة تمثلت في:  حيث تم ذلك عن طريق ثلاثة طرق

 الاتصال المباشر بأفراد العينة )المديريات العامة للبنوك والمديريات العامة للمحاسبة في البنوك(؛ -

 إرسال استمارات الاستبيان عن طريق البريد؛ -

  .(GOOGLE DRIVE)إرسال استبيان إلكتروني عن طريق البريد الالكتروني والذي تم تصميمه عن طريق  -
 طرق استرجاعها، وهذا بعد ترك الوقت المناسب والكافي أيضاوبتعدد الطرق المعتمدة في توزيع الاستبيان تعددت 

 للمستقصي في عملية الإجابة، وتمت عملية استرجاع الاستبيان عن طريق ثلاثة طرق رئيسة تمثلت في:

 الحصول على الإجابة بشكل مباشر من الفرد المستقصي؛ -
 ابة عن طريق البريد؛الحصول على الإج -
 جابة عن طريق البريد الإلكتروني.الحصول على الإ -

 الفرع الرابع: معالجة استمارة الاستبيان

تضمنت هذه المرحلة عمليات فرز وتحليل الإجابات التي تضمنتها استمارة الاستبيان العادي، والإجابات التي وردت عن 
 04/2015/  18)طباعتها على الورق العادي، حيث دامت هذه الفترة تقريبا مدة شهرين من  تطريق الاستبيان الإلكتروني والتي تم

 بعدها قام الباحث بإعداد قاعدة المعطيات المستخلصة من استمارات الاستبيان. (16/06/2015إلى 
لة والتي تمثلت بحيث خصصت الأعمدة للأسئ (،EXEL 2013)وتم الاعتماد في بناء قاعدة المعطيات هذه على برنامج 

إجابة،  32لاثون اثنان وث هاسؤالا، والأسطر للأجوبة المتحصل عليها والتي هي صالحة للتحليل والتي بلغ عدد 38 في ثمانية وثلاثين
المعطيات التي تتضمنها  (Quantification)ثم تكميم  ،] معطية 1216=  38*  32 [وبهذا تصبح قاعدة الاستبيان مكونة من 

 ناتجة عن تقاطع الأعمدة والأسطر باتباع أسلوب الترميز العددي، بحيث:الخانات ال
 ايد؛المحجواب لل (3)، وبالعدد (2)(، والجواب لا بالعدد 01)يرمز للجواب نعم بالعدد -
والخيار الرابع  (3)، والخيار الثالث بالعدد (2)، الخيار الثاني بالعدد (1)في حالة الأسئلة الوصفية يرمز للخيار الأول بالعدد  -

 .(4)بالعدد 

 

 
                                                 

 * على سبيل المثال في مكان القياس المحاسبي يتم وضع التقييم المحاسبي، ومكان الاعتراف المحاسبي يتم وضع التسجيل المحاسبي ..... إلخ
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 المطلب الثالث: أدوات الدراسة الميدانية

 الفرع الأول: الأدوات المستخدمة في الجمع

 اعتمد الباحث في هذه الدراسة على نوعين من الأدوات في الجمع هما البيانات الأولية والبيانات الثانوية:

 أولا: البيانات الأولية 

لتكوين الإطار النظري للدراسة، إذ رجع الباحث إلى المكتبات المختلفة للاطلاع ومراجعة  استخدامهاتم وهي البيانات التي 
 الأدبيات السابقة، وتمت الاستعانة بالمصادر التالية:

 القوانين والجرائد الرسمية؛ -
 لكتب باللغتين العربية والأجنبية؛ا -
 المداخلات العلمية والمحاضرات؛ -
 ائل الماجستير والدكتوراه(؛المذكرات العلمية )رس -
 قالات العلمية والمجلات المحكمة؛الم -
 مواقع الأنترنت. -

 ساسيةثانيا: البيانات الأ

وهي البيانات التي قام الباحث بجمعها من خلال الدراسة الميدانية وباستخدام الاستبانة التي تم تصميمها لغرض تقييم 
 .SPSS، حيث بعد جمع هذه البيانات تم تحليل النتائج من خلال البرنامج الإحصائي الممارسة المحاسبية في القطاع البنكي الجزائري

 الفرع الثاني: صدق وثبات أداة الدراسة 

تم التحقق من الصدق الأولي لأداة الدراسة وهي الاستبانة وذلك من خلال عرضها على مجموعة من المحكمين والمختصين 
 عض المحاسبين في القطاع البنكي للأخذ بملاحظاتهم في بناء المقياس.في مجالات المحاسبة البنكية، وخصوصا ب

ومن أجل التأكد من أن الاستبانة تقيس العوامل المراد قياسها، والتثبت من صدقها، قام الباحث بإجراء اختبار مدى 
وذلك لأن ، (Cronbach Alpha)الاتساق الداخلي لفقرات المقياس، حيث تم تقييم تماسك المقياس بحساب معامل كرونباخ ألفا 

اختبار كرونباخ ألفا يعتمد على اتساق أداء الفرد من فقرة إلى أخرى، وهو يشير إلى قوة الارتباط والتماسك بين فقرات المقياس، 
لفا على أإضافة لذلك فإن معامل ألفا يعطي تقديرا للثبات، وللتحقق  من ثبات أداة لدراسة لهذا الاختبار، طبقت معادلة كرونباخ 

درجات أفراد عينة الثبات، وعلى الرغم من عدم وجود قواعد قياسية بخصوص القيم المناسبة لكن من الناحية التطبيقية يعتبر ألفا 
  .%60نسبة مقبولة  إذا كان أكبر من أو يساوي 

وهي نسبة عالية ، (Cronbach Alpha = 0.769)حيث بلغ معامل ألفا كرونباخ لجميع فقرات الاستبانة ما يقدر با 
 .يمكن الاعتماد عليها
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 الفرع الثالث: المعالجات الإحصائية 
بهدف الإجابة عن فرضيات الدراسة، قام الباحث بتفريغ وتحليل الاستبانة من خلال برنامج حزمة التحليل الإحصائي 

 وتم استخدام الاختبارات الإحصائية التالية: SPSSللعلوم الاجتماعية 

 آراء العينة حول متغيرات الدراسة؛سب المئوية وذلك لوصف التكرارات والن -
 ة العبارات الواردة في الاستبانة؛الوسط الحسابي من أجل تحديد أهمي -
 جابات عن الوسط الحسابي للبيانات؛الانحراف المعياري من أجل تحديد مدى تشتت الإ -
 جمع البيانات المستخدمة في قياس متغيرات الدراسة. اختبار ألفا كرونباخ وذلك من أجل اختبار مدى الاعتمادية على أداة -
 للعينة الواحدة من أجل اختبار فرضيات الدراسة. (t)اختبار  -
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 المبحث الثاني: نتائج الدراسة الميدانية ومناقشة الفرضيات

 أساسيين هما نتائج الدراسة الميدانية من جهة ومناقشة هذه النتائج من جهة أخرى. مطلبينيتكون هذا المبحث من 

 المطلب الأول: نتائج الدراسة الميدانية

يعرض هذا المطلب نتائج الدراسة الميدانية والتي تنقسم حسب محاور الاستبيان والتي هي أربع محاور رئيسية حيث اعتمد 
 .SPSSالباحث في التحليل على استخدام الأساليب الإحصائية المناسبة ضمن برنامج الحزمة الإحصائية للعلوم الاجتماعية 

 عينة الدراسة الفرع الأول: المتغيرات الديموغرافية ل

تم اختيار مجموعة من المتغيرات الشخصية والوظيفية لأفراد العينة، حيث تبين الجداول التالية خصائص أفراد عينة الدراسة 
 .سنوات الخبرة( العلمي،وذلك من حيث كل من )المسمى الوظيفي، العمر، المؤهل 

 أولا: المسمى الوظيفي

 : التاليشكل قسمت المسميات الوظيفية للأفراد المستجوبين إلى أربع فئات رئيسية وهي موضحة في ال 

 توزيع الأفراد المستجوبين حسب المسمى الوظيفي (:1.2)الشكل رقم 
 

 

 (SPSS)من إعداد الباحث وبالاعتماد على مخرجات  المصدر:

والذي يظهر توزيع الأفراد المستجوبين حسب المسمى الوظيفي، تبين أن الإطارات المحاسبية  (1.2)من الشكل رقم 
بالنسبة  % 18.8، فيما أظهرت النتائج ما نسبته % 31.3ثم جاء نواب المديرين العامين بنسبة  ،% 37.3بلغت أعلى نسبة با 

 .%12.5 نسبة باما نسبتهللمدراء الماليين، كما احتلت بعض الوظائف الأخرى مجتمعة أقل 
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 ثانيا: العمر

 :الشكل البياني التاليقسمت أعمار الأفراد المستجوبين إلى أربع فئات رئيسية وهي موضحة في 

 توزيع الأفراد المستجوبين حسب العمر: (2.2)الشكل رقم 

 

 (SPSS)من إعداد الباحث وبالاعتماد على مخرجات  المصدر:

سنة  45و  36 يظهر توزيع الأفراد المستجوبين حسب العمر، تعتبر الفئة التي تقع بين والذي (2.2)الشكل رقم من 
بالنسبة  % 6.3، كما أظهرت النتائج ما نسبته % 37.5بنسبة  سنة 35و 25، ثم تليها الفئة المحصورة بين %   53.1أعلى نسبة با 

 .%12.5سنة المرتبة الأخيرة بانسبة  55و 46، فيما احتلت الفئة سنة 55للأفراد التي تبلغ أعمارهم أكثر من 

 ثالثا: المؤهل العلمي

 وذلك كما يوضحه الشكل البياني التالي:، ينقسم المؤهل العلمي للأفراد المستجوبين إلى أربع فئات رئيسية 
 توزيع الأفراد المستجوبين حسب المؤهل العلمي :(3.2)الشكل البياني رقم 

 

 (SPSS)من إعداد الباحث وبالاعتماد على مخرجات  المصدر:
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والذي يظهر توزيع الأفراد المستجوبين حسب المؤهل العلمي، والذي ظهر فيه حاملي شهادة الليسانس  (3.2)من الشكل البياني رقم 
ثم جاء حاملي شهادة الماستر والمهندس في المرتبة الثانية وبنفس الترتيب مع حاملي الشهادات  ،% 68.8بأكبر نسبة حيث تجاوزت   

 بالنسبة لحاملي شهادة الماجستير. % 6.3فيما أظهرت النتائج ما نسبته  ،% 12.5المهنية بنسبة 

 رابعا: سنوات الخبرة

 :البياني التالي لشكلي موضحة في قسمت سنوات الخبرة للأفراد المستجوبين إلى أربع فئات رئيسية وه
 توزيع الأفراد المستجوبين حسب الخبرة (:4.2)الشكل رقم 

 

 

 (SPSS)من إعداد الباحث وبالاعتماد على مخرجات  المصدر:

هم أكثر تبين أن الذين تبلغ أعمار  ،والذي يظهر توزيع الأفراد المستجوبين حسب سنوات الخبرة (4.2الشكل رقم )من 
فيما أظهرت  ،% 31.3سنة في المرتبة الثانية بنسبة  15-11، ثم جاءت الفئة % 40.6سنة هم الفئة الأكبر في العينة بنسبة  15من 

سنوات أقل نسبة في العينة بنسبة  10-5سنوات، وتعتبر الفئة  5بالنسبة للأفراد الذين لم تتجاوز خبرتهم  % 18.8النتائج ما نسبته 
9.4 %. 

 اقع القياس والاعتراف المحاسبي في القطاع البنكي الجزائري.الفرع الثاني: و 

إن هذا المحور يعرض نتائج الفرضية الأولى من الدراسة وكيفية اختبارها حيث تنص هذه الفرضية على أته لا تلتزم البنوك في الجزائر 
 المحاسبي وفق النظام المحاسبي المالي. والاعترافبقواعد القياس 

 الإحصائيأولا: التحليل 

لمعرفة مدى التزام البنوك بقواعد القياس والاعتراف المحاسبي تم اخضاع المعلومات التي وفرتها الاستبانة للتحليل الإحصائي وكانت 
 النتائج موضحة في الجدول التالي:  
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لبنكي الجزائري اسبي في القطاع االتكرارات والوسط الحسابي والانحرافات المعيارية لواقع القياس والاعتراف المح: (3.2) الجدول رقم
 في ظل النظام المحاسبي المالي.

 الوسط نعم محايد لا  العبارة الرقم
 الحسابي

 الانحراف
 المعياري

 الاتجاه

 العدد العدد العدد

 النسبة النسبة  النسبة

تقيم الأصول والخصوم المالية عند  1
فة التي بالتكلالتسجيل المحاسبي الأول 

 لعادلةاالقيمة هي 

 نعم 0.592 2.69 24 6 2

6.3 18.8 75.0 

تقيم الأصول المالية المحتفظ بها لغرض  2
 تسجيلها المحاسبي الأولالمعاملة بعد 

 لعادلةابالقيمة 

 نعم 0.560 2.59 20 11 1

3.1 34.4 62.5 

تقيم الأصول المالية المتاحة بعد  3
 بالقيمةتسجيلها المحاسبي الأول 

 لعادلةا

 نعم 0.568 2.75 26 4 2
 

6.3 12.5 81.3 

إلى  اتقيم الأصول المالية المحتفظ به 4
يلها تسجغاية تاريخ الاستحقاق بعد 

 المحاسبي الأول بالتكلفة المهتلكة

 نعم 0.491 2.78 26 5 1

3.1 15.6 81.3 

تقيم التسليفات والحقوق بعد  5
تسجيلها المحاسبي الأول بالتكلفة 

 المهتلكة

 محايد 0.931 2.31 20 2 10

31.3 6.3 62.5 

 تقيم الخصوم المالية المحتفظ بها لغرض 6
 لأولا المحاسبي تسجيلها بعدة ملالمعا

 بالقيمة العادلة

 نعم 0.564 2.44 15 16 1

3.1 50.0 46.9 
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الخصوم المالية الأخرى بعد تقيم  7
إدراجها الأول في الحسابات بالتكلفة 

 المهتلكة

 محايد 0.861 1.97 11 9 12

37.5 28.1 34.4 

تقيم عند كل اقفال للحسابات  8
الاستعمالات والموارد بالعملات 
الصعبة المسجلة في الميزانية بسعر 

السوق المعمول به عند تاريخ الإقفال 
السوق الملاحظ عند أقرب أو بسعر 

 تاريخ سابق

 نعم 0.707 2.63 24 4 4

12.5 12.5 75.0 

تقيم عند كل إقفال للحسابات  9
الالتزامات بالعملات الصعبة المسجلة 
خارج الميزانية بسعر السوق المعمول به 

، أو بسعر السوق عند تاريخ الإقفال
 الملاحظ عند أقرب تاريخ سابق

 نعم 0.718 2.50 20 8 4

12.5 25.0 62.5 

 صلةغير المحالاعتراف بالفوائد  يتملا  10
كإيرادات في حسابات النتائج   للديون

 تم تحصيلها فعليا إذاإلا 

 نعم 0.560 2.59 20 11 1

3.1 34.4 62.5 

 رقط لا توجد صعوبات في تطبيق 11
 فقو  التقييم وإعادة التقييم المحاسبي

 المالي المحاسبي النظام

 لا 0.842 1.47 7 1 24

75.0 3.1 21.9 

 نعم 0.333 2.42    المتوسط العام  

 (SPSS)من إعداد الباحث وبالاعتماد على مخرجات  المصدر:

أن المتوسطات الحسابية بالنسبة لعينة  (3.2)يتضح من خلال مطالعة البيانات الواردة في الجدول رقم 
تقيم الأصول المالية المحتفظ ( التي تنص على أن " 4، وأن العبارة رقم )2.78 – 1.47) الدراسة قد تراوحت ما بين )

بات تسجيلها المحاسبي الأول بالتكلفة المهتلكة " الأعلى بين متوسطات الإجاإلى غاية تاريخ الاستحقاق بعد  ابه
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وهذا الانحراف يشير إلى مدى تشتت هذه  (0.491)( أما الانحراف المعياري فقد بلغ 2.78)حسابي بلغ وبمتوسط 
 المتغير عن الوسط الحسابي لجميع الفقرات.

والتي تنص على انه "لا توجد صعوبات في تطبيق طرق التقييم وإعادة التقييم  (11)في حين أن العبارة رقم 
(، وذلك بانحراف معياري 1.47)احتلت المرتبة الأخيرة بأقل متوسط حسابي والذي بلغ وفق النظام المحاسبي المالي" 

والذي يشير إلى مدى تشتت هذا المتغير عن الوسط الحسابي لجميع الفقرات. وبالتالي العبارة رقم  (0.842)بلغ 
إعادة التقييم رق التقييم و من أفراد العينة يرون بأنه توجد صعوبات في تطبيق ط 32من أصل  24تشير إلى أن ( 11)

وفق النظام المحاسبي المالي وبالتالي حظيت هذه العبارة باهتمام خاص في هذه الدراسة فحاول الباحث الحصول 
أنه توجد  اين اعتبرو ن الذع والعشريهذه الصعوبات من الأفراد الأرب لبنود التي تواجه فيها البنوكعلى إجابات عن ا

 صعوبات وهي موضحة في الشكل البياني التالي:
 البنود التي تواجه فيها البنوك صعوبة في تطبيق طرق التقييم وإعادة التقييم  (:5.2)الشكل رقم 

 
 
 
 
 
 

 

 (EXCEL)من إعداد الباحث وبالاعتماد على مخرجات  المصدر:
فرد من أفراد العينة يرون أنه توجد صعوبات في تطبيق  16أن  (5.2)يتضح من خلال الشكل البياني رقم 

بالمئة من العينة الإجمالية، ثم  50طرق التقييم وإعادة التقييم المتعلقة بالعقارات الموظفة وهي أعلى نسبة حيث بلغت 
عينة الإجمالية، ليحتل البند بالمئة من ال 31.25أفراد في المرتبة الثانية وذلك بنسبة  10تليها التثبيتات المادية والمعنوية با 

 بالمئة من العينة الإجمالية. 3.13الخاص بفارق الاقتناء المرتبة الأخيرة بفرد واحد وهو ما يشكل نسبة 
إلا أنه بصفة عامة يتضح بأن أفراد العينة يعتبرون أن البنوك تلتزم بقواعد القياس والاعتراف المحاسبي وفق 

 (0.842)وذلك بانحراف معياري بلغ  ،(2.42)ستوى مرتفع وبمتوسط حسابي يقدر با النظام المحاسبي المالي وذلك بم
 والذي يشير إلى مدى تشتت هذا المتغير عن الوسط الحسابي لجميع الفقرات.
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 ثانيا: اختبار الفرضية
الشكل ، ويقدم (One Sample Test)قام الباحث بدراسة صحة الفرضيات باستخدام اختبارات العينة الأحادية 

 الإحصائي لاختبار هذه الفرضية كالاتي:

H0:  المحاسبي وفق النظام المحاسبي المالي. والاعترافلا تلتزم البنوك في الجزائر بقواعد القياس 
H1 : المحاسبي وفق النظام المحاسبي المالي. والاعترافتلتزم البنوك في الجزائر بقواعد القياس 

 وذلك وفق قاعدة القرار التالية:

 .H1 وتقبل الفرضية البديلة، H0الجدولية، ترفض الفرضية الصفرية  (t)المحسوبة أكبر من  (t)إذا كانت  -
 .H1وترفض الفرضية البديلة ، H0المحسوبة، تقبل الفرضية الصفرية  (t)الجدولية أكبر من  (t)إذا كانت  -

ودرجة ( 0.05)يبين النتائج التي تم الحصول عليها عند اختبار هذه الفرضية وذلك عند مستوى دلالة  (8.2)والجدول التالي رقم 
 (.31) حرية

 للعينة الواحدة  (t)اختبار الفرضية الأولى بموجب اختبار  (:4.2الجدول رقم )

المتوسط  المجال
 الحسابي

الانحراف 
 المعياري

  (t)قيمة 

 المحسوبة 
  (t)قيمة 
 المجدولة 

مستوى 
  (sig)الدلالة

مدى التزام البنوك في الجزائر بقواعد القياس 
 والاعتراف المحاسبي وفق التظام المحاسبي لمالي

2.42 0.333 7.283 2.039 0.000 

 (SPSS)من إعداد الباحث وبالاعتماد على مخرجات  المصدر:

كما أن مستوى   (،2.039الجدولية ) (t)أكبر من  (7.283)المحسوبة  (t)بملاحظة بيانات الجدول أعلاه نجد أن قيمة 
وبما يعني أنه تلتزم البنوك في ، H1 وقبول الفرضية البديلة، H0إذا يتوجب رفض الفرضية الصفرية  0.05أقل من  (0.000)الدلالة 

لتي سبق وأن كشف عنها النتائج االمحاسبي وفق النظام المحاسبي المالي، وتؤكد نتيجة هذا الاختبار  والاعترافالجزائر بقواعد القياس 
 .التحليل الإحصائي الوصفي
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 الفرع الثالث: واقع الإفصاح المحاسبي في القطاع البنكي الجزائري.

إن هذا المحور يعرض نتائج الفرضية الثانية من الدراسة وكيفية اختبارها حيث تنص هذه الفرضية على أته لا تلتزم البنوك 
 الإفصاح المحاسبي وفق النظام المحاسبي المالي. في الجزائر بجميع قواعد

 أولا: التحليل الإحصائي

لمعرفة مدى التزام البنوك بقواعد الافصاح المحاسبي تم اخضاع المعلومات التي وفرتها الاستبانة للتحليل الإحصائي وكانت 
 النتائج موضحة في الجدول التالي:

 والانحرافات المعيارية لواقع الإفصاح المحاسبي في القطاع البنكي الجزائري في ظل التكرارات والوسط الحسابي: (5.2)الجدول رقم 
 النظام المحاسبي المالي.

 العبارة الرقم
 

 

 الوسط نعم محايد لا 
 الحسابي

 الانحراف
 المعياري

 الاتجاه

 العدد العدد العدد

 النسبة النسبة  النسبة
نوية سالقوائم المالية التنشر جميع  12

التالية )الميزانية، خارج الميزانية، 
جدول حسابات النتائج، جدول 

 ، جدول تغيراتةتدفقات الخزين
، ملحق القوائم الأموال الخاصة

 (المالية

 نعم 0.296 2.91 29 3 0

0.0 9.4 90.6 

 خلال مهلةقوائم المالية التنشر  13
أقصاها ستة أشهر بعد تاريخ 

 اقفال السنة المالية

 نعم 0.492 2.88 30 0 2

6.3 0.0 93.8 

فئات الفي صول المالية الأتصنف  14
 أصول مالية محتفظ بها إلى التالية:
وأصول مالية  الاستحقاقتاريخ 

محتفظ بها بغرض المعاملة، 
أصول مالية  وحقوق، تسليفات

 .متاحة للبيع، أصول مالية أخرى

 نعم 0.246 2.94 30 2 0

0.0 6.3 93.8 
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 صوم المالية إلى خصومالختصنف  15
مالية محتفظ بها لغرض المعاملة، 

 .خصوم مالية أخرىوإلى 

 نعم 0.644 2.69 25 4 3

9.4 12.5 78.1 

تيب تر ل ااعداد الميزانية وفقيتم  16
 .تنازلي للسيولة

 نعم 0.354 2.94 31 0 1

3.1 0 96.9 

لمرحلية ااسبية القوائم المحتعرض جميع  17
ي الوضعية المحاسبية لكل ثلاثالتالية )

 6000رقم  النموذجمن خلال 
ومرفقاته، جدول حسابات النتائج 
لكل سداسي من خلال النموذج 

6001) 

 نعم 0.716 2.56 22 6 4

12.5 18.8 68.8 

ن ع يشتمل ملحق القوائم المالية 18
المعلومات المكملة الضرورية للفهم 

 الجيد للقوائم المالية الأساسية 

 نعم 0.369 2.84 27 5 0

0.0 15.6 84.8 

لى ع يشتمل ملحق القوائم المالية 19
 القواعد والطرق المحاسبية المعتمدة 

 نعم 0.246 2.94 30 2 0

0 6.3 93.8 

لى ع يشتمل ملحق القوائم المالية 20
المعلومات المتعلقة بالفروع 

والمؤسسات المشاركة والمؤسسات 
 المشتركة.

 نعم 0.296 2.91 29 3 0

0.0 9.4 90.6 

 لىع يشتمل ملحق القوائم المالية 21
 المعلومات المتعلقة بتسيير المخاطر

 البنكية

 نعم 0.483 2.66 21 11 0

0.0 34.4 65.6 
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 لىالمالية عيشتمل ملحق القوائم  22
لأحداث با المعلومات المتعلقة

 حقة لتاريخ إقفال الميزانيةلاال

 نعم 0.672 2.50 19 10 3

9.4 31.3 59.4 

 نعم 0.187 2.79    المتوسط العام  

 (SPSS)من إعداد الباحث وبالاعتماد على مخرجات  المصدر:

أن المتوسطات الحسابية بالنسبة لعينة الدراسة قد تراوحت  (5.2) يتضح من خلال مطالعة البيانات الواردة في الجدول رقم
 (2.94)الأعلى بين متوسطات الإجابات وبمتوسط حسابي بلغ ( 16)و (14)و  (19)رقم  توأن العبارا، (2.50-2.94)ما بين 

وهذا الانحراف يشير إلى مدى  (0.345)و (0.246)و  (0.246)، أما الانحراف المعياري لهذه العبارات فقد بلغ تالعبارالكل 
 تشتت هذه المتغير عن الوسط الحسابي لجميع الفقرات.

حقة لالأحداث البا المعلومات المتعلقة والتي تنص على انه " يشتمل ملحق القوائم المالية على (22)في حين أن العبارة رقم 
، وذلك بانحراف معياري (2.50)لذي يعتبر إيجابي حيث بلغ " احتلت المرتبة الأخيرة بأقل متوسط حسابي والتاريخ إقفال الميزانية

 والذي يشير إلى مدى تشتت هذا المتغير عن الوسط الحسابي لجميع الفقرات.  (0.187)منخفض بلغ 

 إذا بصفة عامة يتضح من التحليل الإحصائي لهذه الفرضية أن أفراد العينة يعتبرون بأن البنوك تلتزم بقواعد لإفصاح المحاسبي
وذلك بانحراف معياري منخفض جدا بلغ . (2.79)وفق النظام المحاسبي المالي وذلك بمستوى مرتفع وبمتوسط حسابي يقدر با 

 والذي يشير إلى مدى تشتت هذا المتغير عن الوسط الحسابي لجميع الفقرات. (0.187)

 ثانيا: اختبار الفرضية

، ويقدم الشكل (One Sample Test)قام الباحث بدراسة صحة الفرضيات باستخدام اختبارات العينة الأحادية 
 الإحصائي لاختبار هذه الفرضية كالاتي:

H0: .لا تلتزم البنوك في الجزائر بجميع قواعد الإفصاح المحاسبي وفق النظام المحاسبي المالي 

H1 : قواعد الإفصاح المحاسبي وفق النظام المحاسبي الماليتلتزم البنوك في الجزائر بجميع. 

( يبين النتائج التي تم الحصول عليها عند اختبار هذه الفرضية وذلك عند مستوى دلالة 10.2والجدول التالي رقم )
 (.31)، ودرجة حرية (0.05)
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 للعينة الواحدة  (t) بار الفرضية الثانية بموجب اختباراخت (:6.2)الجدول رقم 

المتوسط  المجال
 الحسابي

الانحراف 
 المعياري

  (t)قيمة 
 المحسوبة 

 (t)قيمة 
 المجدولة 

مستوى 
  (sig)الدلالة

مدى التزام البنوك في الجزائر بقواعد الإفصاح 
 المحاسبي وفق التظام المحاسبي لمالي

2.79 0.187 23.987 2.039 0.000 

 (SPSS)من إعداد الباحث وبالاعتماد على مخرجات  المصدر:

، كما أن مستوى (2.039)الجدولية  (t)أكبر من  (23.987)المحسوبة  (t)بملاحظة بيانات الجدول أعلاه نجد أن قيمة 
تلتزم البنوك في وبما يعني أنه ، H1 وقبول الفرضية البديلة، H0إذا يتوجب رفض الفرضية الصفرية  0.05أقل من  (0.000)الدلالة 

الجزائر بقواعد الإفصاح المحاسبي وفق النظام المحاسبي المالي، وتؤكد نتيجة هذا الاختبار النتائج التي سبق وأن كشف عنها التحليل 
 . الإحصائي الوصفي

 الفرع الرابع: صعوبات الممارسة المحاسبية في القطاع البنكي الجزائري

طاع اختبار الفرضية الثالثة من الدراسة والتي تنص على أن الأرضية التي يتميز بها القإن هذا المحور يعرض نتائج وكيفية 
البنكي الجزائري والنقائص التي تعرفها الممارسة المحاسبية في هذ القطاع، أدت إلى العديد من الصعوبات والتحديات في تطبيق 

 قواعد النظام المحاسبي المالي.

 أولا: التحليل الإحصائي

لإحصائي في القطاع البنكي تم اخضاع المعلومات التي وفرتها الاستبانة للتحليل ا ةماهية صعوبات الممارسة المحاسبي لمعرفة
 وكانت النتائج موضحة في الجدول التالي:
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 البنكي اعالقط في المحاسبية الممارسة صعوبات(: التكرارات والوسط الحسابي والانحرافات المعيارية ل7.2)الجدول رقم 
 المالي المحاسبي النظام ظل في الجزائري

 العبارة الرقم
 
 

 الوسط موافق محايد أوافقلا 
 الحسابي

 الانحراف
 المعياري

 الاتجاه

 العدد العدد العدد

 النسبة النسبة  النسبة

يدا لتطبيق جلم تستعد البنوك في الجزائر  23
 هذا النظام 

 محايد 0.821 2.19 14 10 8

25.0 31.3 43.8 

من الصعب على المحاسب التخلي عل  24
الممارسة المحاسبية التي كانت سائدة 

 وفق النظام المحاسبي القديم 

 محايد 0.896 1.69 9 4 19

59.4 12.5 28.1 

نظام المعلومات المحاسبي في القطاع  25
ام يتلائم مع النظالجزائري لا البنكي 

 المحاسبي المالي 

 محايد 0.880 2.00 12 8 12

37.5 25.0 37.5 

النظام الجبائي الحالي لا يتوافق مع  26
 النظام المحاسبي المالي 

 محايد 0.777 2.09 11 13 8

25.0 40.6 34.4 

واعد قتطبيق بعض صعوبات في  توجد 27
الإفصاح المحاسبي وفق النظام المحاسبي 

البنكي الجزائري  القطاعالمالي في 
 لأدوات الماليةباخاصة فيما يتعلق 

 نعم 0.761 2.47 20 7 5

15.6 21.9 62.5 

لا يمكن في السوق الجزائرية تقييم  28
الأصول والخصوم المالية بالقيمة العادلة

  

 نعم 0.759 2.44 19 8 5

15.6 25.0 59.4 
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لا يمكن في القطاع البنكي الجزائري  29
فة الأصول والخصوم المالية بالتكل تقييم

 المهتلكة

 محايد 1.016 2.00 14 0 18

56.3 0 43.8 

هي  النظام الجبائي الجزائري تحديث 30
 النظام قواعد مع تحقيق التوافقلضرورة 
 المالي المحاسبي

 نعم 0.296 2.91 29 3 0

0.0 9.4 90.6 

 في محاسبي معلومات نظام يجب إيجاد  31
 لنظاما مع قواعد يتلائم البنكي القطاع
 المالي  المحاسبي

 نعم 0.707 2.63 24 4 4

12.5 12.5 75 

هل تؤيد فكرة إصلاح نظام التعليم  32
 والتكوين المحاسبي في الجزائر؟

 نعم 0.296 2.91 29 3 0

0 9.4 90.6 

هل ترى بأن تبني وتطبيق المعايير  33
المحاسبية الدولية في الجزائر سيكون له 

 أثر إيجابي على الممارسة المحاسبية؟ 

 نعم 0.592 2.69 24 6 2

6.3 18.8 75.0 

 نعم 0.368 2.363    المتوسط العام 

 (SPSS)من إعداد الباحث وبالاعتماد على مخرجات  المصدر:

أن المتوسطات الحسابية بالنسبة لعينة  (7.2)يتضح من خلال مطالعة البيانات الواردة في الجدول رقم 
( "هل تؤيد فكرة إصلاح نظام التعليم والتكوين 32، وأن العبارة رقم )(1.69-2.91)الدراسة قد تراوحت ما بين 

، أما الانحراف المعياري فقد بلغ (2.91)بلغ  الأعلى بين متوسطات الإجابات وبمتوسط حسابيالمحاسبي في الجزائر" 
 الانحراف يشير إلى مدى تشتت هذه المتغير عن الوسط الحسابي لجميع الفقرات. وهذا (0.296)

والتي تنص على انه " من الصعب على المحاسب التخلي على الممارسة المحاسبية  (24)في حين أن العبارة رقم 
يث بلغ " احتلت المرتبة الأخيرة بأقل متوسط حسابي والذي يعتبر إيجابي حاسبي القديمالتي كانت سائدة وفق النظام المح

والذي يشير إلى مدى تشتت هذا المتغير عن الوسط الحسابي لجميع  (0.896)، وذلك بانحراف معياري بلغ (1.69)
 الفقرات. 
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إذا بصفة عامة يتضح من التحليل الإحصائي لهذه الفرضية أن أفراد العينة يعتبرون بأن الممارسة المحاسبية في القطاع البنكي 
وبانحراف  .(2.363)تواجه العديد من الصعوبات والتحديات في تطبيق قواعد النظام المحاسبي المالي وذلك بمتوسط حسابي يقدر با 

 ي يشير إلى مدى تشتت هذا المتغير عن الوسط الحسابي لجميع الفقرات.والذ( 0.368)معياري بلغ 

 ثانيا: اختبار الفرضية

، ويقدم الشكل (One Sample Test)قام الباحث بدراسة صحة الفرضيات باستخدام اختبارات العينة الأحادية  
 الإحصائي لاختبار هذه الفرضية كالاتي:

H0 : لا تواجه صعوبات في تطبيق متطلبات النظام المحاسبي المالي. البنكيالممارسة المحاسبية في القطاع 
H1 :تواجه صعوبات في تطبيق متطلبات النظام المحاسبي المالي. الممارسة المحاسبية في القطاع البنكي 

، (0.05)لالة ديبين النتائج التي تم الحصول عليها عند اختبار هذه الفرضية وذلك عند مستوى  (12.2)والجدول التالي رقم 
 (.31)ودرجة حرية 

 للعينة الواحدة  (t)اختبار الفرضية الثالثة بموجب اختبار (:8.2)الجدول رقم 

المتوسط  المجال
 الحسابي

الانحراف 
 المعياري

  (t)قيمة 

 المحسوبة 
  (t)قيمة 
 المجدولة 

مستوى 
  (sig)الدلالة

نكي ة في القطاع البصعوبات الممارسة المحاسبي
 ل النظام المحاسبي الماليالجزائري في ظ

2.363 0.368 5.590 2.039 0.000 

 (SPSS)من إعداد الباحث وبالاعتماد على مخرجات  المصدر:

 

، كما أن مستوى (2.039)الجدولية  (t)أكبر من  (5.590)المحسوبة  (t)بملاحظة بيانات الجدول أعلاه نجد أن قيمة 
وبما يعني أنه الممارسة ، H1 وقبول الفرضية البديلة، H0إذا يتوجب رفض الفرضية الصفرية  0.05أقل من  (0.000)الدلالة 

لنتائج التي جه صعوبات في تطبيق قواعد النظام المحاسبي المالي، وتؤكد نتيجة هذا الاختبار ااالمحاسبية في القطاع البنكي الجزائري تو 
 .سبق وأن كشف عنها التحليل الإحصائي الوصفي
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 المطلب الثاني: مناقشة النتائج 

في ضوء التحليل الاحصائي لإجابات عينة الدراسة، فإن هذا المطلب يتناول عرضا لمجمل الاستنتاجات التي توصل إليها 
الباحث عند مناقشة هذه النتائج، حيث استطاع الباحث الوصول إلى إجابات عن الأسئلة المطروحة في دراسته، ويمكن تلخيص 

 ابات والاستنتاجات فيما يلي:هذه الاج

 عتراف المحاسبي وفق النظام المحاسبي الماليوك في الجزائر بقواعد القياس والاالفرع الأول: التزام البن

أشارت نتائج الدراسة بشكل واضح إلى أن البنوك في الجزائر تلتزم بقواعد القياس والاعتراف المحاسبي وفق النظام المحاسبي 
ولة الباحث وضع بعض البنود التي يصعب للبنوك الالتزام بقواعدها إلا أن نسبة الالتزام مرتفعة، وهذا راجع حسب المالي، فرغم محا

وجهة نظر الباحث إلى خصائص الممارسة المحاسبية التي تتميز بها البنوك مقارنة بباقي المؤسسات الأخرى في الجزائر وقد اتفقت 
 الجزائر تقوم با:  معظم إجابات العينة على أن البنوك في

 ؛ لعادلةاالقيمة بالتكلفة التي هي لأصول والخصوم المالية عند التسجيل المحاسبي الأول اتقييم  -1

 ؛لعادلةابالقيمة تسجيلها المحاسبي الأول م الأصول المالية المحتفظ بها لغرض المعاملة بعد يتقي -2

 ة؛لعادلابالقيمة تسجيلها المحاسبي الأول م الأصول المالية المتاحة بعد يتقي -3

 لكة؛تسجيلها المحاسبي الأول بالتكلفة المهتإلى غاية تاريخ الاستحقاق بعد  اتقيم الأصول المالية المحتفظ به -4

 تسجيلها المحاسبي الأول بالتكلفة المهتلكة؛تقيم التسليفات والحقوق بعد  -5

 ؛بالقيمة العادلة الأول المحاسبي تسجيلها بعدة ملتقيم الخصوم المالية المحتفظ بها لغرض المعا -6

تقيم عند كل اقفال للحسابات الاستعمالات والموارد بالعملات الصعبة المسجلة في الميزانية بسعر السوق المعمول به عند  -7

 أو بسعر السوق الملاحظ عند أقرب تاريخ سابق؛تاريخ الإقفال 

ند تاريخ خارج الميزانية بسعر السوق المعمول به عتقيم عند كل إقفال للحسابات الالتزامات بالعملات الصعبة المسجلة  -8

 ، أو بسعر السوق الملاحظ عند أقرب تاريخ سابق؛الإقفال

 ؛اتم تحصيلها فعلي إذاكإيرادات في حسابات النتائج إلا   للديون غير المحصلةالاعتراف بالفوائد  يتملا  -9

كما لا تواجه البنوك صعوبات في الالتزام بقواعد التقييم وفق النظام المحاسبي المالي في كل من )التثبيتات المادية  -10

تيازات الممنوحة الامالتمويلي، الضرائب المؤجلة، المؤونات، فارق الاقتناء، الإيرادات والمصاريف، -والمعنوية، عقد الإيجار

 للمستخدمين(.
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المحاسبي التي جاء  عترافم إلى حد كبير بقواعد القياس والاي الباحث إلى أن البنوك في الجزائر تلتز وهو ما يشير حسب رأ
ومختلف  المتضمن النظام المحاسبي المالي 2007نوفمبر  25المؤرخ في  11-07القانون رقم  بها النظام المحاسبي المالي والتي يحكمها

 النصوص المتخذة لتطبيقه.
سجيل ظيمة التي تشترك فيها البنوك مع باقي الكيانات الأخرى والتي تتمثل في بعض قواعد التقييم والتفمنها النصوص التن

من جهة. ومن  2008ماي  26المؤرخ في  156-08المرسوم التنفيذي رقم المحاسبي للأصول والخصوم والأعباء والنواتج المحددة في 
 الخاصة بالبنوك والمؤسسات المالية لاسيما: ةالتنظيميجهة أخرى بعض النصوص 

، والصادر عن بنك 1994 ديسمبر 25في:ؤرخ الم 94-18النظام رقم: والمحددة في قيد العمليات بالعملات الصعبة كيفية    -
 ؛الجزائر

، والصادر عن بنك 2011جويلية  28المؤرخ في  05-11غير المحصلة ولمحددة في النظام رقم: ية المعالجة المحاسبية للفوائد كيف  -
 الجزائر؛

المؤرخ  08-09م: لنظام رقالمالية والمحددة في ا قواعد التقييم والتسجيل المحاسبي للأدوات المالية من طرف البنوك والمؤسسات -
 ، الصادر عن بنك الجزائر.2009ديسمبر 29في:

ية في هذا قطاع البنوك إلا أن واقع الممارسة المحاسبعتراف المحاسبي من طرف لتزام الكبير بقواعد القياس والاورغم درجة الا
 القطاع أدى إلى بعض الاختلافات في الإجابات بين أفراد العينة في عنصرين هما:

 ؛م الخصوم المالية الأخرى بعد إدراجها الأول في الحسابات بالتكلفة المهتلكةيتقي -

 .العقارات الموظفة -

 الجزائر بقواعد الإفصاح المحاسبي وفق النظام المحاسبي الماليالفرع الثاني: التزام البنوك في 

أشارت نتائج الدراسة بشكل واضح إلى أن البنوك في الجزائر تلتزم بقواعد الإفصاح المحاسبي وفق النظام المحاسبي المالي، 
لقواعد، وهذا راجع نسبة الالتزام مرتفعة وبجميع هذه ا أنفرغم محاولة الباحث وضع بعض القواعد التي يصعب للبنوك الالتزام بها إلا 

حسب وجهة نظر الباحث إلى خصائص الممارسة المحاسبية التي تتميز بها البنوك مقارنة مع باقي المؤسسات الأخرى في الجزائر وقد 
 اتفقت معظم إجابات العينة على أن البنوك في الجزائر تقوم با: 

، ةساسية التالية )الميزانية، خارج الميزانية، جدول حسابات النتائج، جدول تدفقات الخزينالقوائم المالية الأنشر جميع  -1

 ؛جدول تغيرات الأموال الخاصة(

 خلال مهلة أقصاها ستة أشهر بعد تاريخ اقفال السنة المالية؛قوائم المالية النشر يتم  -2



 البنكي القطاع في المحاسبية للممارسة الميدانية الدراسة                                                                          الثاني الفصل

76 

 

مالية محتفظ بها  ولوأص الاستحقاقبها إلى تاريخ أصول مالية محتفظ  الفئات التالية:في صول المالية الأف بتصنيتم  -3

 ؛أصول مالية متاحة للبيع، أصول مالية أخرى وحقوق، تسليفات بغرض المعاملة،

 ؛خصوم مالية أخرىوإلى مالية محتفظ بها لغرض المعاملة،  صوم المالية إلى خصومالخف يتصنيتم  -4

 ؛ترتيب تنازلي للسيولةل ااعداد الميزانية وفقيتم  -5

ومرفقاته، جدول  6000الوضعية المحاسبية لكل ثلاثي من خلال التموذج رقم المرحلية التالية )اسبية القوائم المحنشر جميع  -6

 (؛6001حسابات النتائج لكل سداسي من خلال النموذج 

 ؛عن المعلومات المكملة الضرورية للفهم الجيد للقوائم المالية الأساسية يشتمل ملحق القوائم المالية -7

 ؛القواعد والطرق المحاسبية المعتمدةعلى  يشتمل ملحق القوائم المالية -8

 ؛لمؤسسات المشتركةالمعلومات المتعلقة بالفروع والمؤسسات المشاركة واعلى  يشتمل ملحق القوائم المالية -9

 .حقة لتاريخ إقفال الميزانيةلالأحداث البا المعلومات المتعلقة يشتمل ملحق القوائم المالية على -10

وهو ما يشير حسب رأي الباحث إلى أن البنوك في الجزائر تلتزم إلى حد كبير بقواعد الإفصاح المحاسبي التي جاء بها النظام المحاسبي 

ومختلف النصوص المتخذة  المتضمن النظام المحاسبي المالي 2007نوفمبر  25المؤرخ في  11-07القانون رقم  المالي والتي يحكمها

 لتطبيقه لاسيما:

 والذي يتضمن اعداد الكشوفات المالية للبنوك والمؤسسات المالية 2009أكتوبر سنة  18المؤرخ في  05-09لنظام رقم ا -

 ؛ونشرها

المؤرخ  08-09ام رقم: لنظالمالية والمحددة في ا قواعد التقييم والتسجيل المحاسبي للأدوات المالية من طرف البنوك والمؤسسات - -

 عن بنك الجزائر؛ ، الصادر2009ديسمبر 29في:

 والني تتعلق بالقوائم المحاسبية المرحلية. 2011سبتمبر  20الصادرة في  11-03التعليمة رقم  -
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 صعوبات الممارسة المحاسبية في القطاع البنكي  الفرع الثالث:

لقطاع البنكي ارغم اتجاه بعض متغيرات هذه الفرضية للحياد بسبب الخصائص التي تتميز بها الممارسة المحاسبية في 
)كالدقة والوقت المناسب وتقسيم المسؤوليات( إلا أن هذا القطاع لم يسلم من بعض الصعوبات والتحديات التي تواجهه، 

 وتوصلت هذه الدراسة بناءا على إجابات العينة إلى مجموعة من الصعوبات والتحديات تمثلت في:

 نظام المحاسبي المالي؛م مع قواعد الث النظام الجبائي هو ضرورة للتلاءتحدي -1

 لا يمكن في السوق الجزائرية تقييم الأصول والخصوم المالية بالقيمة العادلة؛ -2

 المالي؛ المحاسبي النظام مع قواعد ميتلاء البنكي القطاع في محاسبي معلومات نظام يجب إيجاد -3

 القطاع البنكي؛يجب إصلاح نظام التعليم والتكوين في الجزائر الخاص بالممارسة المحاسبية في  -4

 اع؛تبني وتطبيق المعايير المحاسبية الدولية في القطاع البنكي الجزائري سيكون له أثر إيجابي على الممارسة المحاسبية لهذا القط -5

 توجد صعوبات في قياس العقارات الموظفة في القطاع البنكي -6

 توجد صعوبات في قياس الخصوم المالية الأخرى. -7
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 خلاصة

النظام المحاسبي المالي،  للممارسة المحاسبية في البنوك في ظإلى طبيعة وهدف هذه الدراسة والتي تتمثل في تقييم واقع ا بالنظر
بنكا على مستوى القطاع البنكي الجزائري، حيث تم تحضير استبيان يشمل ثلاث أجزاء  13أجرى دراسة ميدانية لا  فإن الباحث

هذه أراء  ئص الشخصية والوظيفية لأفراد العينة المستهدفة يهدف الجزء الأول منه إلى معرفة وتحليلالخصا معرفة وتحليلأساسية. فبعد 
زام بالعناصر ل النظام المحاسبي المالي وذلك من خلال مدى الالتفي ظعتراف المحاسبي القياس والامدى إلتزام البنوك بقواعد العينة حول 

 التالية:
 الأصول والخصوم المالية؛قياس   -
 الصعبة؛  ةالعمليات بالعملقياس  -
 ؛صلةالمحغير الفوائد الاعتراف با -
ؤونات، فارق ، الضرائب المؤجلة، المالتمويلي-الإيجارالعناصر الأخرى )التثبيتات المادية والمعنوية، عقد بعض قياس  -

 الاقتناء، الإيرادات والمصاريف، الامتيازات الممنوحة للمستخدمين(.

ل النظام في ظاسبي المح البنوك بقواعد الإفصاح التزاممدى أراء العينة حول  الثاني إلى معرفة وتحليلفي حين يهدف الجزء 
 المحاسبي المالي وذلك من خلال الجوانب التالية:

القوائم لإفصاح عن ة باوالمتعلق المحاسبي المالي ظامالنالعامة التي جاء بها  لقواعد المحاسبيةابعض الشروط و مدى الالتزام ب -
 ؛(المالية والمتمثلة في كل من )الميزانية وحسابات النتائج وجدول سيولة الخزينة وجدول تغيرات الأموال الخاصة

 مدى الالتزام بتصنيف الأصول والخصوم المالية؛ -

 نشر القوائم المحاسبية المرحلية؛عداد و مدى الالتزام بإ -

 .ضمنة في الملاحظات والملاحق المرفقة بالقوائمخرى المتالمعلومات الأمدى الالتزام بالإفصاح عن   -

كما يتضمن الجزء الثالث مجموعة من الصعوبات والتحديات التي يمكن أن يواجهها هذ القطاع وذلك بناء على نتائج 
بالصعوبات والمتعلقة  اسةالثة للدر الث الفرضيةحول أراء العينة  معرفة وتحليلواستنتاجات الدراسات السابقة، حيث يسعى الباحث إلى 

 في ظل النظام المحاسبي المالي. القطاع البنكي الجزائريوالتحديات التي تواجه 
 إلى ما يلي:في الأخير توصلت الدراسة و  

 البنوك في الجزائر تلتزم بقواعد القياس والاعتراف المحاسبي وفق النظام المحاسبي المالي؛ -1

 المحاسبي وفق النظام المحاسبي المالي؛ البنوك في الجزائر تلتزم بقواعد الإفصاح -2

 ل النظام المحاسبي المالي.ائري بعض الصعوبات والتحديات في ظيواجه القطاع البنكي الجز  -3
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 خاتمة
و من خلاله  المالي على ضوء النظام المحاسبي تقييم الممارسة المحاسبية في القطاع البنكي الجزائريتمثل في  دراسةموضوع ال

لى واقع المحاسبي المالي وماهي آثار تطبيق هذا النظام عمدى التزام البنوك في الجزائر بقواعد النظام إشكالية معالجة الباحث  حاول
 لال فصلينتم التطرق لهذا الموضوع من خ ،الدراسة لإشكاليةاعتمادا على الفرضيات الموضوعة  الممارسة المحاسبية في هذه البنوك

لفصل الثاني فتمثل في أما ا أهمية في البحثالإطار النظري والدراسات السابقة قصد ابراز كل العناصر التي لها الفصل الأول تمثل في 
 يعرضحيث  ،دراسة ميدانية هدفت إلى  إبراز واقع الممارسة المحاسبية في البنوك الجزائريةعرض وتحليل الجانب التطبيقي من خلال 

ضرورية لتفعيل الدراسة  ههذراها تري والعلمي و كذا التوصيات التي في هذه الخلاصة ما تم التوصل اليه من استنتاجات بشقيها النظ
الآفاق البحثية  بالإضافة الى محاولة إعطاء مجموعة من الممارسات المحاسبية في البنوك التجارية وفق ما جاء به النظام المحاسبي المالي،

 .لهذه الدراسة

ب مراعاتها ع التي يجوقد لوحظ من خلال هذه الدراسة أن طرق القياس والاعتراف المحاسبي في هذا القطاع من أهم المواضي
عند دراسة الممارسة المحاسبية في القطاع البنكي، حيث يمثلان الجزء الأكبر والأهم في عمل المحاسب كونهما الأساس الذي يفسر 

زادت جودة يمة سلالأحداث والظواهر التي تحيط بالكيان وترجمتها إلى قيم تعكس صورة هذا الكيان، فكلما كانت هذه العملية 
اسبي حيث عرض الباحث العديد من القضايا في موضوع القياس والاعتراف المحية العمل المحاسبي ومخرجات العملية المحاسبية، ومصداق

بية نمع التركيز على القضايا التي تعالج بطرق وقواعد خاصة بالقطاع البنكي، كالأدوات المالية والعمليات بالعملة الصعبة أو الأج
 غير محصلة.ئد وكيفية الاعتراف بالفوا

للة ية غير مظمخرجات العملية المحاسب الأساس في جعل ضيع مرتبطة بالإفصاح المحاسبي باعتبارهكما عرض الباحث موا
ة على جميع المعلومات اللازمة، ويتميز القطاع البنكي بقواعد خاص مة لمستخدمي القوائم المالية من خلال شمول هذه العمليةوملاء

فية يفي العرض والإفصاح المحاسبي، وهو ما يستوجب دراسة خاصة لماهية الإفصاح المحاسبي في هذ القطاع، حيث تم التركيز على ك
وية من جهة الإفصاح عن القوائم المالية السنأساسيين هما  قسمينل النظام المحاسبي المالي من خلال الإفصاح عن هذه القوائم في ظ

 والقوائم المحاسبية المرحلية والتي لا تقل أهمية عن القوائم المالية السنوية من جهة أخرى.

 للتعرف ذلكو مجموعة من الدراسات السابقة المرتبطة بالموضوع والتي لها علاقة بالدراسة الحالية  أيضاوقد عرض الباحث 
 هذه وتنقسم أخرى ناحية من الحالية الدراسة تضيفه أن يمكن ما وبيان ناحية من نتائج من الدراسات هذه إليه توصلت ما على

، حيث لوحظ أن هذه الدراسة أضافت مواضيع لم يتم التطرق لها من وطنية وأخرى عربية ودراسات أجنبية دراسات إلى الدراسات
ول عليه من الدراسات، الحص ما تمق إليها على المستوى الدولي وهذا بناءا على قبل على المستوى الوطني، ونقاطا أخرى لم يتم التطر 

بة، كيفيات عومن أهم مساهمات هذه الدراسة قياس وتصنيف الأدوات المالية في القطاع البنكي الجزائري، قياس العمليات بالعملة الص
 .في البنوك المرحلية اسبيةغير محصلة، والقوائم المحالاعتراف بالفوائد 

بنكي إلى محاولة معالجة الهدف الرئيسي للدراسة والمتمثل في تقييم الممارسة المحاسبية في القطاع البعد ذلك ثم توجه الباحث 
فيها إعداد استمارة استبيان  والتي تم على ضوء النظام المحاسبي المالي عن طريق الجانب التطبيقي، والمتمثل في دراسة ميدانية الجزائري
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 الإطارات من موعةمجتحتوى على متغيرات تم وضعها اعتمادا على ما تم التطرق له في الجانب النظري، حيث تم توزيعها على 
لمحاولة تلخيص    SPSSللعلوم الاجتماعية   الإحصائية الرزم برنامج بواسطة، أين تم معالجتها البنكي القطاع في والمالية المحاسبية
 ستهدفة.راء العينة الموتحليل أ

 نتائج الدراسة:

 توصلت هذه الدراسة إلى النتائج التالية:

 : البنوك في الجزائر تلتزم بقواعد القياس والاعتراف المحاسبي وفق النظام المحاسبي المالي -1

القانون  والتي يحكمها المحاسبي عترافتلتزم بقواعد القياس والا اتفقت معظم إجابات العينة على أن البنوك في الجزائر حيث
 ا:ومختلف النصوص المتخذة لتطبيقه، والمتعلقة خصوصا ب المتضمن النظام المحاسبي المالي 2007نوفمبر  25المؤرخ في  11-07رقم 

 08-09نظام رقم: لالمالية والمحددة في ا قواعد التقييم والتسجيل المحاسبي للأدوات المالية من طرف البنوك والمؤسسات -أ

 حيث تقوم البنوك با: ، الصادر عن بنك الجزائر،2009ديسمبر 29المؤرخ في:
o  ؛ دلةلعااالقيمة بالتكلفة التي هي لأصول والخصوم المالية عند التسجيل المحاسبي الأول اتقييم 

o ؛عادلةلابالقيمة تسجيلها المحاسبي الأول م الأصول المالية المحتفظ بها لغرض المعاملة بعد يقيت 

o ة؛لعادلابالقيمة تسجيلها المحاسبي الأول م الأصول المالية المتاحة بعد يتقي 

o لفة المهتلكة؛تسجيلها المحاسبي الأول بالتكإلى غاية تاريخ الاستحقاق بعد  اتقيم الأصول المالية المحتفظ به 

o  تسجيلها المحاسبي الأول بالتكلفة المهتلكة؛تقيم التسليفات والحقوق بعد 

o ةبالقيمة العادل الأول المحاسبي تسجيلها بعدة ملالية المحتفظ بها لغرض المعاتقيم الخصوم الم. 

، والصادر عن 1994 ديسمبر 25في:ؤرخ الم 94-18النظام رقم: والمحددة في قيد العمليات بالعملات الصعبة كيفية    -ب
 بنك الجزائر/ حيث تقوم البنوك با:

o  الاستعمالات والموارد بالعملات الصعبة المسجلة في الميزانية بسعر السوق تقيم عند كل اقفال للحسابات

 أو بسعر السوق الملاحظ عند أقرب تاريخ سابق؛المعمول به عند تاريخ الإقفال 

o  الالتزامات بالعملات الصعبة المسجلة خارج الميزانية بسعر السوق المعمول به تقيم عند كل إقفال للحسابات
 ، أو بسعر السوق الملاحظ عند أقرب تاريخ سابق؛لعند تاريخ الإقفا

، والصادر عن 2011جويلية  28المؤرخ في  05-11لمحددة في النظام رقم: اغير المحصلة و ية المعالجة المحاسبية للفوائد كيف -ت
 .تم تحصيلها فعليا ذاإكإيرادات في حسابات النتائج إلا   للديون غير المحصلةالاعتراف بالفوائد  يتملا بنك الجزائر، حيث 
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المؤرخ  156-08م المرسوم التنفيذي رقللأصول والخصوم والأعباء والنواتج المحددة في أخرى محاسبي  اعترافقواعد تقييم و  -ث
-يجارالتثبيتات المادية والمعنوية، عقد الإكتشترك فيها البنوك مع باقي الكيانات الأخرى،   ، والذي2008ماي  26في 

 .المؤجلة، المؤونات، فارق الاقتناء، الإيرادات والمصاريف، الامتيازات الممنوحة للمستخدمينالتمويلي، الضرائب 
 البنوك في الجزائر تلتزم بقواعد الإفصاح المحاسبي وفق النظام المحاسبي المالي؛ -2

-07القانون رقم  كمهاالمحاسبي والتي يح الإفصاحاتفقت معظم إجابات العينة على أن البنوك في الجزائر تلتزم بقواعد  أيضا

 ومختلف النصوص المتخذة لتطبيقه، والمتعلقة خصوصا با: المتضمن النظام المحاسبي المالي 2007نوفمبر  25المؤرخ في  11

 والذي يتضمن اعداد الكشوفات المالية للبنوك والمؤسسات المالية 2009أكتوبر سنة  18المؤرخ في  05-09النظام رقم  -أ
 حيث توصل الباحث إلى أن البنوك تقوم با: .ونشرها
o  القوائم المالية الأساسية التالية )الميزانية، خارج الميزانية، جدول حسابات النتائج، جدول تدفقات نشر جميع

 ؛، جدول تغيرات الأموال الخاصة(ةالخزين

o  المالية؛ خلال مهلة أقصاها ستة أشهر بعد تاريخ اقفال السنةقوائم المالية النشر 

o  ؛ترتيب تنازلي للسيولةل ااعداد الميزانية وفقيتم 

o ؛عن المعلومات المكملة الضرورية للفهم الجيد للقوائم المالية الأساسية يشتمل ملحق القوائم المالية 

o ؛القواعد والطرق المحاسبية المعتمدةعلى  يشتمل ملحق القوائم المالية 

o ؛كةسات المشاركة والمؤسسات المشتر المعلومات المتعلقة بالفروع والمؤسعلى  يشتمل ملحق القوائم المالية 

o حقة لتاريخ إقفال الميزانيةلالأحداث البا المعلومات المتعلقة يشتمل ملحق القوائم المالية على. 

 29في:المؤرخ  08-09لنظام رقم: المالية والمحددة في ا لأدوات المالية من طرف البنوك والمؤسساتا تصنيفقواعد  -ب

 ، الصادر عن بنك الجزائر، حيث تقوم البنوك با:2009ديسمبر

o  مالية محتفظ  أصولو  الاستحقاقأصول مالية محتفظ بها إلى تاريخ  الفئات التالية:في صول المالية الأف يتصن

 ؛أصول مالية متاحة للبيع، أصول مالية أخرى وحقوق، تسليفات بها بغرض المعاملة،

o  خصوم مالية أخرىوإلى مالية محتفظ بها لغرض المعاملة،  ة إلى خصومصوم الماليالخف يتصن. 
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، حيث 2011 سبتمبر 20الصادرة في  11-03ة رقم قواعد الإفصاح عن القوائم المحاسبية المرحلية من خلال التعليم -ت

 6000رقم  لنموذجاالوضعية المحاسبية لكل ثلاثي من خلال المرحلية التالية )اسبية القوائم المحنشر جميع تقوم البنوك ب

 (.6001ومرفقاته، جدول حسابات النتائج لكل سداسي من خلال النموذج 

 ل النظام المحاسبي المالي.ائري بعض الصعوبات والتحديات في ظيواجه القطاع البنكي الجز  -3

 :أنه وتوصلت هذه الدراسة بناءا على إجابات العينة إلىهذا القطاع لم يسلم من بعض الصعوبات والتحديات التي تواجهه، 

o ؛توجد صعوبات في قياس العقارات الموظفة في القطاع البنكي 

o ت في قياس الخصوم المالية الأخرى؛توجد صعوبا 

o يعكس قيمتها لا تقييم الأصول والخصوم المالية بالقيمة العادلةفلسوق الجزائرية تعاني من العديد من النقائص ا 

 قيقية؛الح

o مع قواعد  لاءمليتظام الجبائي الجزائري فتحديث هذا الن بعض الصعوبات والتحديات التي يواجهها النظام

 النظام المحاسبي المالي أصبح ضرورة؛

o النظام واعدمع ق البنكي القطاع في اسبيالمح علوماتالم نظام توجد بعض الصعوبات الناجمة عن عدم تلائم 

 المالي؛ المحاسبي

o  إصلاح نظام التعليم والتكوين في الجزائر الخاص بالممارسة المحاسبية في القطاع البنكي؛يجب 

o  الممارسة  إيجابي على أثرمن له  لماتبني وتطبيق المعايير المحاسبية الدولية في القطاع البنكي الجزائري يجب

 المحاسبية لهذا القطاع.

 

 

 

 



   خاتمة

  84 

 

 :توصيات الدراسة

بالرغم من الدرجة العالية والجودة التي تتميز بها المحاسبة في القطاع البنكي، إلا أن هذا القطاع واجه بعض الصعوبات في  
تطبيق النظام المحاسبي المالي، مما يستدعي مجموعة من التوصيات التي يرى الباحث أنه يجب أخذها بعين الاعتبار سواء بالنسبة للبنوك 

 بصفة عامة: لهذه البنوك والتي تعتبر سبب من مسببات هذه الصعوبات المحيط الخارجي بعض الأطراف من أو

يئة الأرضية التي يطبق التحكم وتهتعتمد على  في البنوك الأولوية القصوى لنجاح تطبيق مفاهيم النظام المحاسبي المالي -
كبر لي الذي لازال يعتبر التحدي الأفيها هذا النظام، وتتعلق بالنشاط الاقتصادي والتجاري، وخاصة السوق الما

 الجزائر؛ في  IAS/IFRSلنجاح هذا النظام المشتق من المعايير المحاسبية الدولية 
 ، فيجب مواصلة الدورات التدريبية والتكوينية وعقد الندواتالعنصر البشري من أكبر التحديات يعتبر تطوير  -

قيمة ية والمع التركيز على النقاط المبهمة فيها كالأدوات المال والمهنيين الأكاديميينوضرورة التنسيق بين  والملتقيات
 فة البورصية لديهم؛العادلة، والعقارات الموظفة، وكذا إرساء الثقا

يجب استمرار البنوك في الجزائر بالالتزام بتطبيق قواعد النظام المحاسبي المالي وأنظمة وتعليمات بنك الجزائر فيما يخص   -
 ع الزمنم فكلما زاد الالتزام بهذه القواعد كلما نقصت الإشكاليات والصعوبات القياس والإفصاح المحاسبيكلا من 

 ؛في تطبيق هذا النظام
لاحظ الباحث عدم وجود أنظمة أو تعليمات من طرف بنك الجزائر خاصة ببعض النقاط المبهمة، مثلا التحوط  -

 ، فيجب حسب رأي الباحث توضيحها؛بةت بالعملة الصعوالمشتقات المالية، وعمليات التجميع والعمليا
 ؛نظامها مع النظام المحاسبي المالي يتلاءمضرورة تعديل نظام المعلومات المحاسبي لبعض البنوك التي لم  -
طبيق ، وتجنب مسبباتها المحاسبية من خلال تعالميةالأزمة المالية ال الدول التي مستها محاولة الاستفادة من تجارب -

 الوطنية؛ ةالخصوصي عايير المحاسبة الدولية مع مراعاةتوصيات واقتراحات مجلس الم
  بي المالي.كالنظام الجبائي لتقليص الفجوة بينها وبين تطبيق متطلبات النظام المحاستعديل النصوص التشريعية الأخرى   -

 :آفاق البحث

 البحث التالية:آفاق يمكن اقتراح 

 البنوك الجزائرية على ضوء النظام المحاسبي المالي والمعايير المحاسبية الدولية؛الممارسة المحاسبية في  -
 في القطاع البنكي الجزائري.  IAS/IFRSمدى الحاجة لتبني المعايير المحاسبية الدولية  -
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 قائمة المصادر والمراجع
Iالمراجع باللغة العربية. 

 أولا: الكتب 

 .2009الأردن، -محمد أبو ناصر حميدات، معايير المحاسبة والإبلاغ المالي الدولية، دار وائل للنشر، عمان -1

، الجامعية دار المطبوعات ،(وشركات التأمين التجارية)البنوك  المحاسبة في المنشآت المالية محمد السيد سرايا، -2
 .2008 ،مصرالإسكندرية، 

الجزائر، -شعيب شنوف، محاسبة المؤسسة طبقا للمعايير المحاسبية الدولية، الجزء الثاني، الشركة الجزائرية، بودواو  -3
2009. 

 .2011الجزائر، -لخضر علاوي، نظام المحاسبة المالية، الأوراق الزرقاء، بويرة -4

 .2013الجزائر، -لخضر علاوي، معايير المحاسبة الدولية، دار الورقة الزرقاء للنشر، الأوراق الزرقاء، بويرة -5

 .2003 الجزائر، ديوان المطبوعات الجامعية، ،تقنيات البنوك، الطبعة السابعة الطاهر لطرش، -6

 الرسائل الجامعيةثانيا: 

 ية العلوم الاقتصاديةماجستير، كل، أثر تطبيق معايير المحاسبة الدولية في المؤسسة الاقتصادية، مذكرة بورويسةسعاد  -7

 .2009/2010، جامعة قسنطينة، وعلوم التسيير

تير، كلية العلوم مذكرة ماجس، الإفصاح المحاسبي في القوائم المالية للبنوك وفق النظام المحاسبي المالي، دادةدليلة   -8
 .2013 –جامعة ورقلة -دية وعلوم التسيير الاقتصا

أطروحة دكتوراه، جامعة  شعيب شنوف، الممارسة المحاسبية في الشركات متعددة الجنسيات والتوحيد المحاسبي العالمي، -9
 .2007الجزائر، 

مريم صغير موح، القوائم المالية البنكية في ظل معايير المحاسبة الدولية، مذكرة ماجستير، جامعة سعد دحلب، البليدة،  -10
2010. 

منصور فيحان دعسان المطيري، "مدى التزام البنوك التجارية الكويتية في تطبيق معايير القيمة العادلة على الموجودات  -11
 .2011، ير، جامعة الشرق الأوسط، الأردنوالمطلوبات المالية، مذكرة ماجست

مذكرة  ،رلإستثماا القياس والإفصاح المحاسبي في القوائم المالية للمصارف ودورهما في ترشيد قرارات رولا كاسر لايقه، -12
 .2007، سوريا جامعة تشرين، ماجستير،
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 ثالثا: الملتقيات

ة العالمية في الإفصاح بالبنوك التجارية، الملتقى الوطني الأول، مستجدات الألفية الثالث الاتجاهاتزوينة بن فرج،  -13
  .2007نوفمبر 22، 21)المؤسسة على ضوء التحولات المحاسبية الدولية(، جامعة باجي مختار، عنابة،

ير المحاسبة الأزمة المالية العالمية، دور معاي ت، محاسبة القيمة العادلة ومسببامحمد بركة وهشام شلغام وفارس بن يدير -14
 النظام المحاسبي الجزائري )المالي اتجاهات-( في تفعيل أداء المؤسسات والحكومات IAS-IFRS-IPSASالدولية )

والعمومي( على ضوء التجارب الدولية، كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التجارية والتسيير، جامعة قاصدي مرباح، 
  .2014نوفمبر  25و 24زائر، المنظم بتاريخ الج-ورقلة

ير ، القياس المحاسبي بين التكلفة التاريخية والقيمة العادلة، دور معايأحمد بكاي وعبد الله سايب ومريم بالأطرش -15
ري النظام المحاسبي الجزائ اتجاهات-( في تفعيل أداء المؤسسات والحكومات IAS-IFRS-IPSASالمحاسبة الدولية )

والعمومي( على ضوء التجارب الدولية، كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التجارية والتسيير، جامعة قاصدي  )المالي
 .2014نوفمبر  25و 24الجزائر، المنظم بتاريخ -مرباح، ورقلة

ولي: الملتقى العلمي الد ،رساء قواعد الشفافية والإفصاحإدور حوكمة الشركات في  ،جاوحدو رضا عمار بلعادي و -16
 . 8/12/2010-7م البواقي، أيام أالحوكمة المحاسبية للمؤسسة "واقع، رهانات وآفاق"، جامعة 

، المؤِتمر ، التمويل عن طريق الايجار كاستراتيجية لتغيير العمل المصرفيمصطفى بلمقدم وحنان بن عاتق وزهيرة صاري -17
ة، اتيجيات الأعمال في مواجهة تحديات العولمة، كلية العلوم الإدارية والماليالعلمي الرابع حول الريادة والابداع: استر 

  الأردن.، 2005جامعة فيلادلفيا،

دراسة -أحلام بوعبدلي، خليل عبد الرزاق، تقييم أداء البنوك التجارية العمومية الجزائرية من حيث العائد والمخاطرة -18
، جامعة -وتحديات واقع- الاقتصادية، ملتقى المنظومة المصرفية الجزائرية والتحولات - CPA (1997-2000)حالة

 .2004ديسمبر  15-14حسيبة بن بوعلي، الشلف، 

أدم حديدي وهواري معراج، "إشكالية تطبيق القيمة العادلة كأساس للقياس والإفصاح في القوائم المالية للبنوك  -19
  (IAS/IFRS)التجارية الجزائرية"، الملتقى الدولي حول: النظام المحاسبي المالي في مواجهة المعايير المحاسبية الدولية 

 .2011ديسمبر  14و 13لاقتصادية وعلوم التسيير، جامعة البليدة، المعايير الدولية للمراجعة، كلية العلوم او 

 فصاح المحاسبي في البياناتثر حوكمة المؤسسات على مستوى الإأ ،عماري سليمياسين ضيف و عبد الوهاب دادن و  -20
 25/26يات حوكمة المؤسسات ومتطلبات تحقيق التنمية المستدامة، جامعة ورقلة، آلالمالية، الملتقى العلمي الدولي: 

 .   2013نوفمبر 
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: قياس وعرض وافصاح، IAS 32 – IAS39 – IFRS 07سمير ريشاني، معايير المحاسبة وإعداد التقارير المالية الدولية  -21
 لتعاون معت العلمية، لهيئة الأوراق والأسواق المالية بادورة المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية أعدت ضمن الفعاليا

 2009.جمعية المحاسبين القانونين لعام

(، IAS/IFRSفصاح وفق معايير المحاسبية الدولية)، خيار الجزائر بالتكيف مع متطلبات الإسفيرزغدار ومحمد  حمدأ -22
  .2009/2010، 07مجلة الباحث، العدد 

 والمراسيم العامةرابعا: القرارات والقوانين 

نوفمبر  25، بتاريخ 74العدد  ،المتعلق بالنظام المحاسبي المالي 11-07رقم:  القانون الجزائرية،الرسمية للجمهورية  الجريدة -23
2007. 

، الذي يحدد قواعد التقييم والمحاسبة ومحتوى 2008جوان 26الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية، القرار المؤرخ في: -24
 .2009 مارس 25، بتاريخ: 19العدد الية وعرضها ومدونة الحسابات وقواعد سيرها، الكشوف الم

، المتضمن مخطط الحسابات 2009جويلية  23: المؤرخ في 04-09 النظام رقم: للجمهورية الجزائرية، ةالرسمي الجريدة -25
 .2009ديسمبر 29 ، بتاريخ:76 ، العددالبنكية والقواعد المحاسبية على البنوك والمؤسسات المالية

الكشوف المالية  المتضمن إعداد ،2009أكتوبر 18: المؤرخ في 05-09 النظام رقم: ،للجمهورية الجزائرية ةالرسمي الجريدة -26
 .2009ديسمبر 29، بتاريخ: 76العدد  للبنوك والمؤسسات المالية ونشرها،

 التقييم والتسجيل، المتعلق بقواعد 2009ديسمبر29المؤرخ في: 08-09 الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية، النظام رقم: -27
 .2010فيفري  25بتاريخ:  ،14 المحاسبي للأدوات المالية من طرف البنوك والمؤسسات المالية، العدد

، المتضمن نسبة الملاءة المطبقة على 2014فبراير  16المؤرخ في  1-14، النظام رقم ريدة الرسمية للجمهورية الجزائريةالج -28
 .25/09/2014، بتاريخ 56البنوك والمؤسسات المالية، العدد 

، العدد 2003أوت  26المؤرخ في: المتعلق بالنقد والقرض 03-11رقم:  الأمرالجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية، ا -29
  .2003أوت  27بتاريخ: ،52

لمتضمن نشر قائمة البنوك وقائمة ا، 2014جانفي  2المؤرخ في  01-14مقرر رقم:  الجزائرية،الجريدة الرسمية للجمهورية  -30
 .2014مارس  9، بتاريخ 13المؤسسات المالية المعتمدة في الجزائر، العدد 

 .وقياس وتسيير ورقابة خطر السيولة، المتضمن تعريف 2011ماي سنة  24المؤرخ في  4-11بنك الجزائر، النظام رقم  -31
  : متوفر على الرابط 26/02/2015ريخ الاطلاع: تا

algeria.dz/pdf/reg2011arabe.pdf-of-http://www.bank  
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، يتعلق بقواعد الصرف وشروطه، تاريخ الاطلاع: 1991أوت سنة  14مؤرخ في  07-91بنك الجزائر، النظام رقم  -32
  algeria.dz/pdf/reg1991arabe.pdf-of-http://www.bankمتوفر على الرابط:  24/02/2015

تاريخ ، 1994 ديسمبر 25في:ؤرخ المتضمن قيد العمليات بالعملات الصعبة الم 94-18النظام رقم: بنك الجزائر،  -33
   algeria.dz/pdf/reg1994arabe.pdf-of-http://www.bankمتوفر على الرابط:  24/02/2015الاطلاع: 

 خامسا: المجلات

لية، محمد محمود بشايرية، تطبيق المفاهيم المحاسبية للقيمة العادلة في البنوك الأردنية طبقا لمتطلبات معايير المحاسبة الدو  -34
 .2010مجلة كلية بغداد للعلوم الاقتصادية، العدد الرابع والعشرون، العراق، 

بالرقي تيجاني، " القياس في المحاسبة ماهيته وقيوده ومدى تأثره بالتضخم"، مجلة العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير،  -35
 .2008،(08)العدد 

ن المالية القوائم وانعكاسها في المحاسبي القياس رخالد الجعارات ومحمود الطبري،مخاط -36 العالمية، مجلة كلية  المالية الأزمة إباا
 .2013(، 34وم الاقتصادية، لعدد )بغداد للعل

بهدف تعزيز  ifrs7)محمد عبد الشكور أحمد شحاتة، "إطار محاسبي مقترح لتقييم إدراك الإدارة المصرفية لمتطلبات ) -37
دراسة تطبيقية على بنك الرياض"، مجلة البحوث المحاسبية، كلية إدارة الأعمال، جامعة الملك  –الإدراك والشفافية 

 .2012 ،سعود، المجلد الثاني عشر، العدد الثاني

، بنك البلاد على دراسة ميدانية–ة الإفصاح المحاسبي في ضوء المعايير المحاسبية الدوليعزوي، حسن عبد الجليل آل  -38
 .2009،العربية في الدنمارك، الدنمارك ة، الأكاديميبحث مقدم في إطار برنامج الدراسة لمرحلة ماجستير المحاسبة

 الدولية المعايير وفق متطلبات على التجارية للمصارف المحاسبي الافصاح الغبان، "تكييف كاظم محمود صبري ثائر -39

" المجلة العراقية للعلوم الإدارية، كلية اقتصاد الأعمال، جامعة –تطبيقية  دراسة-المالية وعرضها  بالأدوات الصلة ذات
 .النهرين، العرق، العدد السابع والعشرون، بدون تاريخ

 سادسا: المحاضرات والمطبوعات

"على هامش الملتقى الدولي  2015خالد جمال الجعرات، مطبوعة جامعية بعنوان" مختصر المعايير المحاسبية الدولية  -40
النظام  ( في تفعيل أداء المؤسسات والحكومات اتجاهاتIAS-IFRS-IPSASحول دور معايير المحاسبة الدولية )

المحاسبي الجزائري )المالي والعمومي( على ضوء التجارب الدولية، كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التجارية والتسيير، 
 .2014نوفمبر  25و 24الجزائر، المنظم بتاريخ -جامعة قاصدي مرباح، ورقلة

شعبان فرج، مقياس "العمليات المصرفية وإدارة المخاطر"، تخصصات النقود والمالية، واقتصاديات المالية والبنوك، كلية  -41
 .2013/2014العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة البويرة، الجزائر، 

http://www.bank-of-algeria.dz/pdf/reg1991arabe.pdf
http://www.bank-of-algeria.dz/pdf/reg1994arabe.pdf


      قائمة المصادر والمراجع

  90 

 

 "المحاسبة البنكية "، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة سطيف، الجزائر،، مقياس يحياويمحمد  -42

2014/2015.  

 سابعا: المواقع الالكترونية

  :، متوفر على الرابط01/02/2015دليل المحاسبين، محاسبة البنوك، تاريخ الإطلاع  -43

http://iefpedia.com/arab/wpcontent/uploads/2010/06/%D9%85%D8%AD%D8%A7%D8%B3%D8%A

8%D8%A9-%D8%A7%D9%84%D8%A8%D9%86%D9%88%D9%83.pdf 

 /http://ar.wikipedia.org/wikiمتوفر على الرابط:  24/02/2015تاريخ الإطلاع: كيبيديا، سعر الصرف، و  -44

.IIالأجنبية:باللغة  المراجع 

 أولا: الكتب

45- Bernard chauveau, Normes IAS résumées, 2013. 

46- Robert Obert, Pratique des normes IAS/IFRS, Edition dunod, Paris, 2005. 

47- Dov ogien, comptabilité et audit bancaires,3e Edition, donod, Paris, 2011. 

 ثانيا: الرسائل الجامعية

48- Mourad Ben Amghar, La réglementation prudentielle des banques et des établissements 

financiers en Algerie et son degré d'adéquation au standard de Bàle 1 et Bàle 2, Thèse 

magister, Université Mouloud Maamri Tizi Ouzou, 2012. 

49- Imane ZIAINI Hiba, Impacte de Norme Comptables IAS/IFRS sur les Banques en Algérie, 

Thèse Magister, Ecole Supérieure de Commerce, Algerie, 2009. 

 ثالثا:التقارير

50- Gulf Bank Algeria, Rapport Annuel 2012, Consulter le: 02.02.2015, Disponible sur le 

lien: https://www.agb.dz/PDFA-AGBRapportAnnuel2012.html   

 رابعا: القرارات والقوانين والمراسيم العامة 

51- Banque d’Algérie, Instruction N°03-11 Du 20 Septembre 2011, Portant Etats Comptables 

Periodiques Des Banques Et Etablissements Financiers, Consulter le : 02.03.2015, 

Disponible sur le lien:  http: //www.bank-of-algeria.dz/html/legist2011.htm 

http://ar.wikipedia.org/wiki/
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52- Banque d’Algérie, Instruction N°06-08 du 30 octobre 2008 portant l’établissement des 

situations comptables, Consulter le : 02.03.2015, Disponible sur le lien: 

 http://www.bank-of-algeria.dz/html/legist38.htm 

53- Banque d’Algérie, règlement n°11-05 du 28 juin 2011 portant traitement comptable des 

intérêts non recouvrés, Consulter le : 02.02.2015, Disponible sur le lien : 

http://www.bank-of-algeria.dz/html/legist011.htm 
54- Ministère des finances conseil national de la comptabilité, les actifs et passifs financiers, 

Consulter le : 20.01.2015, Disponible sur le lien : 

http://www.onca.dz/reglementation/systeme-comptable-financier/finish/11-systeme-

comptable-financier/101-note-methodologique-de-premiere-application-du-scf-les-actifs-

et-passifs-financiers.html 

 خامسا: المجلات 
55- Christopher Hossfeld, l'application des normes IAS par les banques -l'exemple des banques 

allemandes. Technologie et management de L'information: enjeux et impacts dans la 

comptabilité, le contrôle et l'audit, May 2002, France. 

 سادسا: المواقع الالكترونية

56- Comité des normes comptables internationales, Norme comptable internationale IAS 30, 

Consulter le : 24.02.2015, Disponible sur le lien : 

http://www.decformations.com/ftp/ias/ias30.pdf skk 

57- Comité des normes comptables internationales, Norme comptable internationale IAS 34, 

Consulter le: 27.03.2015, Disponible sur le lien: 

http://www.decformations.com/ftp/ias/ias34.pdf 

58- International Accounting Standards Board, Technical Summary IAS 32 Financial 

Instruments: Presentation , Consulter le: 28.01/2015,  Disponible sur le lien :  

http://www.ifrs.org/Documents/IAS32.pdf  

59- KPMG, Services financiers, Incidence des IFRS sur le secteur bancaire, Novembre 2009, 

Consulter le : 26.03.2015, Disponible sur le lien: 
http://www.kpmg.com/Ca/fr/topics/IFRS/Documents/IFRS%20Banking%20Slipsheet%20French.

pdf 
60- KPMG, Impact of IFRS: Banking, 2011, Consulter le : 26.03.2015, Disponible sur le lien: 

https://www.kpmg.com/KY/en/PublishingImages/impact-of-ifrs-banking-web.pdf  

61- KPMG, Guide de banque et des établissements financières en Algérie, 2012, Consulter le 

: 02.03.2015, Disponible sur le lien: 
https://www.kpmg.com/DZ/fr/IssuesAndInsights/Publications/Documents/Guide-des-banques-

Algerie-2012.pdf

http://www.decformations.com/ftp/ias/ias30.pdf
http://www.decformations.com/ftp/ias/ias34.pdf
http://www.ifrs.org/Documents/IAS32.pdf
http://www.kpmg.com/Ca/fr/topics/IFRS/Documents/IFRS%20Banking%20Slipsheet%20French.pdf
http://www.kpmg.com/Ca/fr/topics/IFRS/Documents/IFRS%20Banking%20Slipsheet%20French.pdf
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 القوائم المالية الستوية  مكونات(: 01الملحق رقم )

 نموذج الميزانية أولا: 

 الأصول

حظة
لملا
ا

 

سنة 
ال

 ن

سنة 
ال

 1-ن 

 الخصوم
حظة
لملا
ا

  

سنة 
ال

 ن

سنة 
ال

 1- ن

، البناااااك المركزي، الصاااااااااااااانااااادوق. 1
مركز الصااااااااااااااكوك ، الخزيناااة العمومياااة

 البريدية؛
أصااااااااااااااول ماااااليااااة مملوكااااة لغرض . 2

 التعامل؛
 أصول مالية جاهزة للبيع؛. 3
سااااااالفيات وحقوق على الهيئات . 4

 المالية؛
 سلفيات وحقوق على الزبائن؛. 5
أصااااااااااااااول ماالياة مملوكاة إلى غااياة . 6

 الإستحقاق؛
 الضرائب الجارية /أصول؛. 7
 الضرائب المؤجلة/أصول؛. 8
 أصول أخرى؛. 9

 حسابات التسوية؛. 10
 ،المساااااااااااااااااااااهماااااااات في الاافااروع. 11

المؤسااااااسااااااات المشااااااتركة أو الكيانات 
 المشاركة؛

 العقارات الموظفة؛. 12
 لأصول الثابتة المادية؛ا. 13
 الأصول الثابتة غير المادية؛. 14
 فارق الحيازة؛. 15

 البنك المركزي؛. 1   
 ديون تجاه الهيئات المالية؛. 2
 ديون تجاه الزبائن؛. 3
 ديون ممثلة بورقة مالية؛. 4
 الضرائب الجارية/خصوم؛. 5
 لضرائب المؤجلة/خصوم؛. 6ا

 خصوم أخرى؛. 7
 حسابات التسوية؛. 8
 مؤونات لتغطية المخاطر والأعباء؛. 9

إعانات التجهيز/إعانات أخرى . 10
 ؛للاستثمارات

أموال لتغطياااة المخااااطر البنكياااة . 11
 العامة؛

 ديون تابعة؛. 12
 رأس المال؛. 13
 علاوات مرتبطة برأس المال؛. 14
 ؛احتياطات. 15
 فارق التقييم؛. 16
 فارق إعادة التقييم؛. 17
 (؛-/ترحيل من جديد)+. 18
 (؛-نتيجة السنة المالية)+/. 19

   

    مجموع الخصوم    مجموع الأصول

 .18 17ص  ، ص76 ، العدد2009أكتوبر18المؤرخ في: 05-09الجريدة الرسمية، النظام:  المصدر:
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 وذج خارج الميزانية نمثانيا: 

  1-نالسنة  ن السنة  الملاحظة  الالتزامات  

 التزامات ممنوحة .أ
 التمويل لفائدة الهيئات المالية؛التزامات  .1
 التزامات التمويل لفائدة الزبائن؛ .2
 التزامات ضمان بأمر من الهيئات المالية؛ .3
 لتزامات ضمان بأمر الزبائن؛ا  .4
 التزامات أخرى ممنوحة؛ .5

 التزامات محصل عليها .ب
 التزامات التمويل المحصل عليها من الهيئات المالية؛ .6
 الهيئات المالية؛ التزامات الضمان المحصل عليها من .7
 التزامات أخرى محصل عليها؛ .8

   

 .23، ص76، العدد2009أكتوبر18المؤرخ في:  05-09الجريدة الرسمية، النظام:  المصدر:
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 وذج جدول حسابات النتائجنم ثالثا:

  1-نالسنة  نالسنة  الملاحظة  

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 
9 

10 
11 
12 
13 

14 
15 
16 

17 

18 

19 

20 

21 

 فوائد ونواتج مماثلة؛ +

 فوائد وأعباء مماثلة؛ -

 + عمولات )نواتج(؛

 عمولات )أعباء(؛ -

 أرباح أو خسائر صافية على الأصول المالية المملوكة لغرض المعاملة؛ -+/

 أرباح أو خسائر صافية على الأصول المالية متاحة للبيع؛ -+/

 + نواتج النشاطات الأخرى؛
 الأخرى؛أعباء النشاطات  -

 الناتج البنكي الصافي
 أعباء استغلال عامة؛ -

 وخسائر القيمة على الأصول الثابتة المادية وغير المادية؛ الاهتلاكاتمخصصات  -
 للاستغلالالناتج الإجمالي 

 ؛للاستردادمخصصات المؤونات، وخسائر القيمة والمستحقات غير القابلة  -

 واسترداد على الحسابات الدائنة المهتلكة؛+ استرجاعات المؤونات، خسائر القيمة 
 ناتج الاستغلال

 أرباح أو خسائر صافية على أصول مالية أخرى؛ -+/

 + العناصر غير العادية)نواتج(؛

 ) أعباء(؛ العناصر غير العادية -
 ناتج قبل الضريبة

 ضرائب على النتائج وما يماثلها؛ -
 الناتج الصافي للسنة المالية

   

 .24، ص76 ، العدد2009أكتوبر18المؤرخ في:  05-09الجريدة الرسمية، النظام:  المصدر:
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 تدفقات الخزينة نموذج رابعا: 

  
ظة 
لاح
الم

 

 ن 
سنة
ال

 

ة ن
لسن
ا

-
1  

1 

2 

3 
4 

5 

6 

7 

8 

 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

 

 

 

 ناتج قبل الضربة

 هتلاكات على الأصول الثابتة المادية وغير  المادية؛صافية للامخصصات  -+/

 مخصصات صافية لخسائر القيمة على فوارق الحيازة والأصول الثابتة الأخرى؛ -+/

 مخصصات صافية للمؤونات ولخسائر القيمة الأخرى؛ -+/

 خسارة صافية/ربح صافي من أنشطة الإستثمار؛ -+/

 يل؛نواتج/أعباء من أنشطة التمو  -+/

 حركات أخرى؛ -+/

إجمالي العناصــــر غير النقدية التي تدرج ضــــمن الناتج الصــــافي قبل الضــــريبة والتصــــحيحات = 
 (7إلى 2)إجمالي العناصر الأخرى

 التدفقات المالية المرتبطة بالعمليات مع الهيئات المالية؛ -+/

 التدفقات المالية المرتبطة بالعمليات مع الزبائن؛ -+/

 المالية المرتبطة بالعمليات المؤثرة في الأصول والخصوم المالية؛التدفقات  -+/

 التدفقات المالية المرتبطة بالعمليات المؤثرة في الأصول والخصوم غير المالية؛ -+/

 الضرائب المدفوعة؛ -

طة العملياتية =  لي )إجماااانخفاض/)ارتفاع(صـــــــــــافي الأصــــــــــول والخصــــــــــوم المتأتية من الأنشــــــــــ
 (13إلى9العناصر

( 14و1،8إجمالي العنصرين ( إجمالي التدفقات الصافية للأموال الناجمة عن النشاط العملياتي) 
 )أ(

 التدفقات المالية المرتبطة بالأصول المالية،بما فيها المساهمات؛ -+/

 التدفقات المالية المرتبطة بالعقارات الموظفة؛ -+/

 ة وغير المادية؛التدفقات المالية المرتبطة بالأصول الثابتة المادي -+/

 ( )ب(18إلى16إجمالي التدفقات الصافية للأموال المرتبطة بأنشطة الإستثمار )إجمالي العناصر

 التدفقات المالية المتأتية أو الموجهة للمساهمين؛ -+/

 التدفقات الصافية الأخرى للأموال المتأتية من أنشطة التمويل؛ -+/

 ( )ج(21و20)إجمالي العنصرين ة بعمليات التمويلإجمالي التدفقات الصافية للأموال المرتبط

 )د( تأثير التغيير في سعر الصرف على أموال الخزينة ومعادلاتها

 )أ+ب+ج+د( ارتفاع/)انخفاض(صافي أموال الخزينة ومعادلاتها

 التدفقات الصافية للأموال الناجمة عن النشاط العملياتي)أ(؛

 ة الإستثمار)ب(؛التدفقات الصافية للأموال المرتبطة بأنشط

 التدفقات الصافية للأموال المرتبطة بعمليات التمويل )ج(؛

   



   الملاحق

97 

 

 

 

25 
26 

27 

28 

29 

30 

31 

 تأثير التغيير في سعر الصرف على أموال الخزينة ومعادلاتها)د(

 أموال الخزينة ومعادلاتها

 (27و 26)إجمالي العنصرين أموال الخزينة ومعادلاتها عند الإفتتاح

 صندوق، بنك مركزي، ح ج ب)أصل وخصم(؛

 ت)أصل وخصم( وقروض/اقتراضات عند الإطلاع لدى المؤسسات المالية؛حسابا

 (30و 29 )إجمالي العنصرين أموال الخزينة ومعادلاتها عند الإقفال

 صندوق، بنك مركزي، ح ج ب)أصل وخصم(؛

 حسابات)أصل وخصم( واقتراضات/قروض عند الإطلاع لدى المؤسسات المالية؛

 صافي تغير أموال الخزينة

 
 .27، ص76 ، العدد2009أكتوبر18المؤرخ في:  05-09الجريدة الرسمية، النظام:  المصدر:
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 تموذج جدول تغير الأموال الخاصةخامسا: 

رأس مال  ملاحظة 
 الشركة

علاوة 
 الاصدار

فارق 
 التقييم

فارق 
إعادة 
 التقييم

الاحتياطات 
 والنتائج

 2-ديسمبر ن 31الرصيد في 

 تغيرات الطرق المحاسبية؛أثر 

 أثر تصحيحات الأخطاء الهامة؛

  2-ديسمبر ن 31الرصيد المصحح في 

 تغير فوارق إعادة تقييم الأصول الثابتة؛

 ع؛تغير القيمة الحقيقية للأصول المالية المتاحة للبي

 تغير فوارق التحويل؛

 الحصص المدفوعة؛

 عمليات الرسملة؛

 ؛1-صافي نتيجة السنة المالية ن

 1-ديسمبر ن 31الرصيد في 

 أثر تغيرات الطرق المحاسبية؛

 أثر تصحيحات الأخطاء الهامة؛

 1-ديسمبر ن 31الرصيد المصحح في 

 تغير فوارق إعادة تقييم الأصول الثابتة؛

 ع؛تغير القيمة الحقيقية للأصول المالية المتاحة للبي

 تغير فوارق التحويل؛

 الحصص المدفوعة؛

 عمليات الرسملة؛

  نتيجة السنة المالية ن؛صافي

 ديسمبر ن 31الرصيد في 

      

 .29، ص76 ، العدد2009أكتوبر 18المؤرخ في:  05-09الجريدة الرسمية، النظام:  المصدر:
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 القوائم المحاسبية المرحلية (: مكونات 02الملحق رقم )

 وتتكون من: لكل ثلاثيأولا: القوائم المحاسبية 

 الأصول -1
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 الخصوم -2
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 قائمة خارج الميزانية  -3

 

 

 

 



          الملاحق

 

 

 الملاحق وهي:  -4

: جدول الحقوق والالتزامات الجارية وتصنيفها حسب نوع كل قطاع1الملحق   
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 العملاء؛ : جدول الحقوق والالتزامات الجارية وتصنيفها حسب نوع2الملحق 
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 : تقسيم ودائع العملاء؛3الملحق 
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 : توزيع الموارد التي تم جمعها حسب الأجل؛4الملحق 
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 : توزيع الديون حسب المدة المتبقية للاستحقاق؛5الملحق 

 

 



  الملاحق

 

 

 : توزيع الديون على أساس الزبائن؛6الملحق 



  الملاحق

 

 

 : توزيع الأوراق المالية الثابتة حسب مدة الاستحقاق؛7الملحق 
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 : عمليات البنوك والمؤسسات المالية؛8الملحق 
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 مخطر من المخاطر الكبرى والتي نؤثر على الربح أو ربح المجمع؛ 50: قائمة لأول 9الملحق 
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 مودعا من المودعين؛ 30: قائمة لأول 10الملحق 
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 :القوائم المحاسبية لكل سداسيثانيا: 
 وتسمى جدول حسابات النتائج لكل سداسي وتكون على الشكل التالي: 
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 للغة العربيةا: شكل الاستبيان بـ(03)الملحق رقم 

 الشعبية الديمقراطية الجزائرية الجمهورية

 العلمي والبحث العالي التعليم وزارة

 ورقااالااة-جاااامااعااة قاصدي مرباح 

 التسيير وعلوم التجارية والعلوم الاقتصادية العلوم كلية

 التجاااااارياااااة العلااااوم قسااااام

 السلام عليكم ورحمة الله تعالى وبركاته

 وبعد...أخي الفاضل / أختي الفاضلة تحية طيبة 

نسعى من خلالها إلى  والتي"في البنوك في ظل النظام المحاسبي المالي المحاسبية ة تقييم واقع الممارس" رسالة ماجستير بعنوانبهدف إعداد 
بموجبها ابراز أهم الاشكاليات  ميتدراسة آثار تطبيق النظام المحاسبي المالي على واقع القياس والإفصاح المحاسبي في القطاع البنكي والتي 

 .بات هذا النظاملوالتحديات التي تواجه البنوك الجزائرية في تطبيق متط

للمساعدة في  همية المناسبةالأوإعطائها والتي نرجو من سيادتكم المحترمة تعبئتها الاستبانة وبالتالي يشرفني أن أضع بين أيديكم هذه  
ستقدمونها ستأخذ السرية اللازمة، كما  الوصول إلى معلومات تفيدنا في إثراء موضوع الدراسة، حيث احيطكم علما أن المعلومات التي

 البحث العلمي.أنها لن تخرج عن إطارها القانوني والذي يخدم أهداف 

 saibabdallah9@gmail.comلبريد الالكتروني: لكم كل الشكر والامتنان على تعاونكم لمعرفة نتائج الدراسة يرجى الاتصال با 

 الله الباحث: سايب عبد

I.  :المعطيات والبيانات الأولية 

 .المكان الذي تراه مناسبا( لكل سؤال وفي x)ضع إشارة   

 :.............................اسم البنك -1

   55أكبر من      55-46      45-36       35-25: العمر -2

      دكتوراه    ماجستير        أو مهندسماستر      : ليسانس   العلميالمؤهل  -3

 شهادة مهنية 

 : ............الوظيفة -4

  

mailto:saibabdallah9@gmail.com
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        15أكثر من           15-11          10-5      5أقل من  :الخبرة  -5

II. المالي. المحاسبي النظام لظ في الجزائري البنكي القطاع في المحاسبي القياس والاعتراف واقع 

 
 لا  محايد نعم العبارة الرقم

 :في القطاع البنكي الجزائري                                   
    1لعادلةالقيمة ابالتكلفة التي هي تقيم الأصول والخصوم المالية عند التسجيل المحاسبي الأول  6
    لعادلةالقيمة باتسجيلها المحاسبي الأول تقيم الأصول المالية المحتفظ بها لغرض المعاملة بعد  7
    لعادلةابالقيمة تسجيلها المحاسبي الأول تقيم الأصول المالية المتاحة بعد  8
بي الأول بالتكلفة تسجيلها المحاسإلى غاية تاريخ الاستحقاق بعد  اتقيم الأصول المالية المحتفظ به 9

 2المهتلكة
   

    تسجيلها المحاسبي الأول بالتكلفة المهتلكةتقيم التسليفات والحقوق بعد  10
    لقيمة العادلةبا الأول المحاسبي تسجيلها بعدة ملتقيم الخصوم المالية المحتفظ بها لغرض المعا 11
    تقيم الخصوم المالية الأخرى بعد إدراجها الأول في الحسابات بالتكلفة المهتلكة 12
تقيم عند كل اقفال للحسابات الاستعمالات والموارد بالعملات الصعبة المسجلة في الميزانية بسعر  13

 السوق الملاحظ عند أقرب تاريخ سابقأو بسعر المعمول به عند تاريخ الإقفال  3السوق
   

تقيم عند كل إقفال للحسابات الالتزامات بالعملات الصعبة المسجلة خارج الميزانية بسعر السوق  14
 ، أو بسعر السوق الملاحظ عند أقرب تاريخ سابقالمعمول به عند تاريخ الإقفال

   

لها تم تحصي إذاكإيرادات في حسابات النتائج إلا   للديون 4غير المحصلةالاعتراف بالفوائد  يتملا  15
 فعليا

   

 
 ؟ )اختياري( كيف ذلك  لاالإجابات التي تكون 

................................................................................................................

................................................................................................................
................................................................................................................

                                                 

 القيمة العادلة هي المبلغ الذي يمكن على أساسه تبادل أصل ما، بين أطراف على إطلاع جيد، راضية وتعمل ضمن شروط من المنافسة العادية.  - 1

يدات الأقساط الرئيسية، دالتكلفة المهتلكة لأصل أو خصم مالي هي المبلغ الذي قيم به الأصل المالي أو الخصم المالي عند تسجيله المحاسبي الأول، مطروحا منه تس - 2
ب التدهور )خسارة بمضافا إليه أو منقوصا منه الاستهلاك المتراكم لكل فرق بين هذا المبلغ الأصلي والمبلغ عند تاريخ الاستحقاق، ومنقوص منه كل تخفيض بس

 القيمة( أو عدم قابلية التحصيل.

 لخصوم وخارج الميزانية هو سعر العملة الصعبة مقابل العملة الوطنية كما يحدده تسعير بنك الجزائرإن سعر السوق )الفوري ولأجل( المطبق على عناصر الأصول وا - 3

"فوائد مخصصة"  متسجل محاسبيا الفوائد غير محصلة للديون مهما كانت طبيعتها في الأصول ضمن الحسابات الفرعية للديون المشكوك فيها المناسبة وفي الخصو  - 4
 ضمن حسابات التسوية
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................................................................................................................
................................................................................................................

................................................................................................ 
  

 المالي: اسبيالمح النظام وفق التقييم وإعادة التقييم المحاسبي طرق تطبيق لا توجد صعوبات في في القطاع البنكي-16

  دون جواب             لا                              نعم                    

 إذا كان الجواب لا، هل هذه الصعوبات تتعلق باا: 

   الايرادات والمصاريف    التثبيتات المادية والمعنوية         الأصول المالية الأخرى 

     لمستخدمين الامتيازات الممنوحة ل     الضرائب المؤجلة           التمويلي-الايجارعقد 

    أخرى ..................        العقارات الموظفة     المؤونات      فارق الاقتناء       

 اختياري()لماذا؟ 
................................................................................................................
................................................................................................................

................................................................................................................ 
III. المالي المحاسبي النظام لظ في الجزائري البنكي القطاع في الإفصاح المحاسبي واقع 

 
 لا محايد نعم العبارة الرقم

 :في القطاع البنكي الجزائري
ائج، التالية )الميزانية، خارج الميزانية، جدول حسابات النتسنوية القوائم المالية التعرض جميع  17

 (، ملحق القوائم المالية، جدول تغيرات الأموال الخاصةةجدول تدفقات الخزين
   

    خلال مهلة أقصاها ستة أشهر بعد تاريخ اقفال السنة الماليةقوائم المالية التنشر  18
 لاستحقاقاأصول مالية محتفظ بها إلى تاريخ  التالية:الفئات في صول المالية الأتصنف  19

يع، أصول أصول مالية متاحة للب ،حقوقو  وأصول مالية محتفظ بها بغرض المعاملة، تسليفات
 .مالية أخرى

   

    .مالية أخرى خصومإلى و مالية محتفظ بها لغرض المعاملة،  صوم المالية إلى خصومالختصنف  20
    .ترتيب تنازلي للسيولةل االميزانية وفقاعداد يتم  21
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موذج من خلال الن المحاسبية لكل ثلاثي الوضعيةالمرحلية التالية ) اسبيةالقوائم المحتعرض جميع  22
 6001ومرفقاته، جدول حسابات النتائج لكل سداسي من خلال النموذج  6000رقم 

 ومرفقاته(

   

عن المعلومات المكملة الضرورية للفهم الجيد للقوائم المالية  يشتمل ملحق القوائم المالية 23
 الأساسية 

   

    القواعد والطرق المحاسبية المعتمدة على  يشتمل ملحق القوائم المالية 24
ات المعلومات المتعلقة بالفروع والمؤسسات المشاركة والمؤسسعلى  يشتمل ملحق القوائم المالية 25

 المشتركة.
   

    المعلومات المتعلقة بتسيير المخاطر البنكية على يشتمل ملحق القوائم المالية 26
    يةحقة لتاريخ إقفال الميزانلالأحداث البا المعلومات المتعلقة يشتمل ملحق القوائم المالية على 27

 
اختياري( )لماذا ذلك في رأيك؟  لاالإجابات التي تكون 

................................................................................................................

................................................................................................................
................................................................................................................

.......................................................................................... 
IV. المالي المحاسبي النظام ظل في الجزائري البنكي القطاع في المحاسبية الممارسة صعوبات 
 لا محايد نعم العبارة مالرق

    جيدا لتطبيق هذا النظام لم تستعد البنوك في الجزائر  28
من الصعب على المحاسب التخلي عل الممارسة المحاسبية التي كانت سائدة وفق النظام المحاسبي  29

 القديم 
   

    المالي  مع النظام المحاسبي يتلاءمالجزائري لا نظام المعلومات المحاسبي في القطاع البنكي  30
    النظام الجبائي الحالي لا يتوافق مع النظام المحاسبي المالي  31
 القطاع الإفصاح المحاسبي وفق النظام المحاسبي المالي فيقواعد تطبيق بعض صعوبات في  توجد 32

 .1لأدوات الماليةباالبنكي الجزائري خاصة فيما يتعلق 
   

     السوق الجزائرية تقييم الأصول والخصوم المالية بالقيمة العادلةلا يمكن في  33

                                                 

 الأداة المالية هي كل عقد ينتج عنه أصل مالي لدى كيان وخصم مالي أو أداة أموال خاصة لدى كيان آخر. -1
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    لا يمكن في القطاع البنكي الجزائري تقييم الأصول والخصوم المالية بالتكلفة المهتلكة 34
    اليالم المحاسبي النظام قواعد مع تحقيق التوافقلهي ضرورة  النظام الجبائي الجزائري تحديث 35
    المالي  اسبيالمح النظام مع قواعد يتلاءم البنكي القطاع في محاسبي معلومات نظام يجب إيجاد  36

    الجزائر؟هل تؤيد فكرة إصلاح نظام التعليم والتكوين المحاسبي في  37
ة هل ترى بأن تبني وتطبيق المعايير المحاسبية الدولية في الجزائر سيكون له أثر إيجابي على الممارس 38

 المحاسبية؟ 
   

 
 اختياري()لها؟ واقترح حلولا  الجزائري؟بعض صعوبات الممارسة المحاسبية في القطاع البنكي  أذكر

1. .......................................................................................................
.......................................................................................................

.......................................................................................................
........................................................ 

2. .......................................................................................................
.......................................................................................................

.......................................................................................................
........................................................ 
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  سيةناللغة الفر بـ شكل الاستبيان :(04)الملحق رقم 

REPUBLIQUE ALGERIENNE DEMOCRATIQUE ET POPULAIRE  

MINISTERE D’ENSEIGNEMENT SUPERIEUR  

ET DE LA RECHERCHE SCIENTIFIQUE  

UNIVERSITE KASDI MERBAH OUARGLA 

FACULTE DES SCIENCES ECONOMIQUES, COMMERCIALES 

   ET DES SCIENCES DE GESTION  

DEPARTEMENT DES SCIENCES COMMERCIALES 

 QUESTIONNAIRE 

Madame/Monsieur, Auriez-vous l'amabilité de nous consacrer quelques 

minutes de votre temps, afin de remplir ce questionnaire qui s'inscrit dans le 

cadre de préparation d'un mémoire de Magister. Le but de cette enquête, est 

d'évaluer :« La réalité de la pratique comptable dans les banques selon 

le système comptable financier » 

Nous vous prions de bien vouloir répondre aux questions de notre 

questionnaire et cela en cochant (X) dans la case qui s’accorde avec votre 

opinion, Pour votre information, toutes ces réponses collectées vont rester 

confidentielles et ne seront utilisées qu’à de fins des recherches scientifiques. 

           Madame\Monsieur, nous vous prions d’agréer notre demande avec nos 

sincères remerciements pour votre collaboration. Si vous souhaitez recevoir un 

résumé des résultats obtenus, contactez nous à l'adresse électronique suivante: 
saibadallah9@gmail.com 

 

I. INFORMATIONS GENERALES 

1)- Nom de la Banque :…… …………… 

2)- Age :      25-35            35-45        45-55           Plus de 55 ans      

3)- Diplôme : Licence      Master      Magister      Doctorat             

 
 

https://www.google.dz/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=3&cad=rja&uact=8&ved=0CCwQFjAC&url=http%3A%2F%2Fbu.univ-ouargla.dz%2Fmaster%2Fpdf%2Fmaster_LAGGOUN_ZIDI_BENGLIA.pdf%3Fidmemoire%3D542&ei=oA01VY6WMsvmaObWgNgD&usg=AFQjCNGDxTY6u7M18OV4ZHxhCNqcaMWHSQ&sig2=9Zu2b_kc0YDNBh9M8WBsKA&bvm=bv.91071109,d.d2s
mailto:saibadallah9@gmail.com
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                  Diplôme professionnel                    

4)- Profession/ Fonction : …………………. 

5)- Expérience : moins de 5ans                   5-10                10-15          

                           Plus de 15 ans             

 

II. la réalité d'évaluation et comptabilisation dans le secteur bancaire selon le      

système comptable financier    

                                                 

1- La juste valeur est le montant pour lequel un actif pourrait être échangé, ou un passif éteint, entre parties bien 

informées, consentantes, et agissant dans des conditions de concurrence normale. 
2- Le coût amorti d’un actif ou d’un passif financier est le montant auquel l’actif financier ou le passif financier a 

été évalué lors de sa comptabilisation initiale, diminué des remboursements en principal, majoré ou diminué de 

l’amortissement cumulé de toute différence entre ce montant initial et le montant à l’échéance, et diminué de toute 

réduction pour dépréciation (perte de valeur) ou non recouvrabilité. 

  Oui Sans 

réponse 
Non 

Dans le secteur bancaire algérien : 

6 Les actifs et passifs financiers sont évalués initialement au coût, 

qui est la juste valeur1 

   

7 Les actifs financiers détenus à des fins de transaction sont 

évalués, aprés leur comptabilisation initiale, à la juste valeur 

   

8 Les actifs financiers disponibles à la vente sont évalués, après 

leur comptabilisation initiale, à leur juste valeur 

   

9 Les actifs financiers détenus jusqu’ à leur échéance sont évalués, 

après 

leur comptabilisation initiale, au coût amorti2 

   

10 Les prêts et créances sont évalués, après leur comptabilisation 

initiale, au coût amorti 

   

11 Les passifs financiers détenus à des fins de transaction sont 

évalués, aprés leur comptabilisation initiale, à la juste valeur 

   

12 Les autres passifs financiers sont évalués, après leur 

comptabilisation initiale, au coût amorti 
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Justifiez les réponses négatives? (facultative) 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

………………………………………… 

16)- Dans le secteur bancaire algérien : Il n’y a pas des difficultés pour l’évaluation et 

réévaluation comptable selon le système comptable financier : 

          Oui                          Non                     Sans réponse       

-Si oui, Est-ce que ses difficultés pour : 

  Les autres actifs financiers        Immobilisations corporelles et incorporelles    

  Les immeubles de placement     les Contrats de location – financement            

                                                 

1 -Le cours de marché applicable aux éléments de l'actif, du passif et du hors bilan, au comptant comme 

à terme, est le cours de la devise contre monnaie nationale tel qu'il ressort de la cotation de la Banque 

d'Algérie. 
2 - Les intérêts non recouvrés sur les créances de toute nature sont à comptabiliser à l’actif dans des 

sous-comptes de créances douteuses appropriés et, au passif, en « intérêts réservés » dans des comptes 

de régularisation. 

13 A chaque arrêté comptable, les emplois et les ressources en 

devises, inscrits au bilan sont évalués au cours du marché1 en 

vigueur, à la date d'arrêté ou au cours du marché constaté à la 

date antérieure la plus proche 

   

14 Les engagements en devises inscrits hors bilan sont évalués au 

cours du marché en vigueur, à la date d'arrêté ou au cours du 

marché constaté à la date antérieure la plus proche. 

   

15 Les intérêts non recouvrés sur les créances2 ne doivent être 

imputés dans un compte de produits que lorsqu’ils sont 

effectivement encaissés 
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  Ecart d’acquisition                     Impôts différés          les provisions          

  Les produits et les charges         Les avantages octroyés au personnel                    

  Autre : …………………..                             

Pourquoi ? :……………………………………………………………………

………………………………..………………………………………………           

                                

III. la réalité de la divulgation comptable dans le secteur bancaire selon le      

système comptable financier 

  Oui Sans 

réponse 

Non 

Dans le secteur bancaire algérien : 

17 Tous les états financiers annuels (bilan et hors bilan, compte de 

résultats, tableau des flux de trésorerie, tableau de variation des 

capitaux propres et de l’annexe) se publient 

   

18 Les états financiers sont émis et présentés dans un délai 

maximum de six mois suivant la date de clôture de l’exercice 

   

19 Les actifs financiers sont classés dans les catégories suivantes : 

Actifs financiers détenus jusqu’ à leur échéance, Actifs financiers 

détenus à des fins de transaction, prêts et créances, actifs financiers 

disponibles à la vente, et les autres actifs financiers  

   

20 Les passifs financiers comprennent deux catégories : 

- Les passifs financiers détenus à des fins de transaction ; 

- Les autres passifs financiers. 

   

21 Le bilan est établi par ordre décroissant de liquidités    

22 Tous les etats comptables periodiques (la situation comptable 

trimestrielle modèle 6000 et ses annexes, le tableau de compte de 

résultats semestriel, modèle 6001) se publient 

   

23 L’annexe des états financiers fournit les compléments 

d’informations nécessaires à une bonne compréhension des états 

financiers  

   

24 L’annexe des états financiers fournit les règles et méthodes 

comptables 
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- Justifiez les réponses négatives ? (facultative) 

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

……………. 

IV. Les difficultés de pratique comptable dans le secteur bancaire algérien 

selon le système comptable financier 

  Oui Sans 

réponse 

Non 

28 Les banques algériennes ne sont pas bien préparées pour l’application de ce 

système comptable financier 

   

29 Pensez-vous qu'il est difficile pour le comptable d’arrêter les pratiques 

comptables qui conforment le plan comptable national ? 

   

30 Le système d'information comptable est incompatible avec le système 

comptable financier ? 

   

31 Le système fiscal actuel est incompatible avec le système comptable 

financier ? 

   

25 L’annexe des états financiers fournit les informations relatives aux 

filiales, co-entreprises et entités associées les informations 

relatives  

   

26 L’annexe des états financiers fournit les informations relatives à la 

gestion du risque 

   

27 L’annexe des états financiers fournit les informations relatives aux 

Evénements survenus postérieurement à la clôture de l’exercice 
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32 Il y’a des difficultés de l’application de certains règles de la divulgation 

comptable selon le système comptable financier dans le secteur bancaire 

algérien surtout les instruments financiers1 

   

33 On ne peut pas évaluer les actifs et passifs financiers dans le marché 

financier algérien, selon la juste valeur  

   

34 On ne peut pas évaluer les actifs et passifs financiers dans le secteur bancaire 

algérien, selon le coût amorti 

   

35 La modernisation du système fiscal algérien est une nécessité pour s’adapter 

aves le SCF   

   

36 Il faut établir un nouveau système d’information comptable dans le secteur 

bancaire est compatible avec le système comptable financier  

   

37 Voyez-vous la nécessité de la réforme du système de l’enseignement et de 

la formation comptable en Algérie ? 

   

38 Pensez-vous que l’adoption et l’application des normes comptables  

internationales en Algérie peut être avantageuse à la pratique comptable ? 

   

 

- Citez certaines difficultés de pratique comptable dans le secteur bancaire ? Et Suggérer des 

solutions ? (facultatives) 

1 …………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

………………………………………… 

2 …………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

………………………………………… 

 
                                                 

1 - Instrument financier : tout contrat qui donne lieu à un actif financier d’une entité et à un passif 

financier ou à un instrument de capitaux propres d’une autre entité. 
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 SPSS مخرجات العملية الإحصائية باستخدام برنامج :(50)الملحق رقم 

 لمتغيرات الديموغرافية لعينة الدراسةاأولا: 
Fonction 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

sous-directeur 

general 
10 31,3 31,3 31,3 

Directeur financier 6 18,8 18,8 50,0 

Cadre Comptable 12 37,5 37,5 87,5 

Autre 4 12,5 12,5 100,0 

Total 32 100,0 100,0  

 

 

Diplôme 

 

 

 

 

 

 

Age 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

25-35 12 37,5 37,5 37,5 

36-45 17 53,1 53,1 90,6 

46-55 1 3,1 3,1 93,8 

PLUS DE 55 ANS 2 6,3 6,3 100,0 

Total 32 100,0 100,0  

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

Licence 22 68,8 68,8 68,8 

Master Ou Ingénieur 4 12,5 12,5 81,3 

Magister 2 6,3 6,3 87,5 

Diplôme professionnel 4 12,5 12,5 100,0 

Total 32 100,0 100,0  
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 لدراسةاالتكرارات والوسط الحسابي والانحرافات المعيارية لأسئلة ثانيا: 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Expérience 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

moins de 5 ans 6 18,8 18,8 18,8 

5-10 3 9,4 9,4 28,1 

11-15 10 31,3 31,3 59,4 

plus de 15 ans 13 40,6 40,6 100,0 

Total 32 100,0 100,0  

Q1 : Les actifs et passifs financiers sont évalués initialement au coût, 

qui est la juste valeur. 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

NON 2 6,3 6,3 6,3 

NEUTR

E 
6 18,8 18,8 25,0 

OUI 24 75,0 75,0 100,0 

Total 32 100,0 100,0  

Q2 : Les actifs financiers détenus à des fins de transaction sont 

évalués, aprés leur comptabilisation initiale, à la juste valeur. 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NON 1 3,1 3,1 3,1 

NEUTRE 11 34,4 34,4 37,5 

OUI 20 62,5 62,5 100,0 

Total 32 100,0 100,0  
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Q3 : Les actifs financiers disponibles à la vente sont évalués, après leur 

comptabilisation initiale, à leur juste valeur. 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NON 2 6,3 6,3 6,3 

NEUTRE 4 12,5 12,5 18,8 

OUI 26 81,3 81,3 100,0 

Total 32 100,0 100,0  

Q4 : Les actifs financiers détenus jusqu’ à leur échéance sont évalués, 

après leur comptabilisation initiale, au coût amorti. 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NON 1 3,1 3,1 3,1 

NEUTRE 5 15,6 15,6 18,8 

OUI 26 81,3 81,3 100,0 

Total 32 100,0 100,0  

Q5 : Les prêts et créances sont évalués, après leur comptabilisation 

initiale, au coût amorti 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NON 10 31,3 31,3 31,3 

NEUTRE 2 6,3 6,3 37,5 

OUI 20 62,5 62,5 100,0 

Total 32 100,0 100,0  
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Q6 : Les passifs financiers détenus à des fins de transaction sont 

évalués, aprés leur comptabilisation initiale, à la juste valeur. 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NON 1 3,1 3,1 3,1 

NEUTRE 16 50,0 50,0 53,1 

OUI 15 46,9 46,9 100,0 

Total 32 100,0 100,0  

Q7 : Les autres passifs financiers sont évalués, après leur 

comptabilisation initiale, au coût amorti. 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NON 12 37,5 37,5 37,5 

NEUTRE 9 28,1 28,1 65,6 

OUI 11 34,4 34,4 100,0 

Total 32 100,0 100,0  

Q8 : A chaque arrêté comptable, les emplois et les ressources en 

devises, inscrits au bilan sont évalués au cours du marché en vigueur, à 

la date d'arrêté ou au cours du marché constaté à la date antérieure la 

plus proche. 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NON 4 12,5 12,5 12,5 

NEUTRE 4 12,5 12,5 25,0 

OUI 24 75,0 75,0 100,0 

Total 32 100,0 100,0  
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Q10 : Les intérêts non recouvrés sur les créances ne doivent être 

imputés dans un compte de produits que lorsqu’ils sont effectivement 

encaissés 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NON 1 3,1 3,1 3,1 

NEUTRE 11 34,4 34,4 37,5 

OUI 20 62,5 62,5 100,0 

Total 32 100,0 100,0  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q9 :  Les engagements en devises inscrits hors bilan sont évalués au 

cours du marché en vigueur, à la date d'arrêté ou au cours du marché 

constaté à la date antérieure la plus proche. 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NON 4 12,5 12,5 12,5 

NEUTRE 8 25,0 25,0 37,5 

OUI 20 62,5 62,5 100,0 

Total 32 100,0 100,0  

Q11 : Dans le secteur bancaire algérien : Il n’y a pas des difficultés 

pour l’évaluation et réévaluation comptable selon le système comptable 

financier. 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NON 24 75,0 75,0 75,0 

NEUTRE 1 3,1 3,1 78,1 

OUI 7 21,9 21,9 100,0 

Total 32 100,0 100,0  
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Q12 : Tous les états financiers annuels (bilan et hors bilan, compte de 

résultats, tableau des flux de trésorerie, tableau de variation des 

capitaux propres et de l’annexe) se publient 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NEUTRE 3 9,4 9,4 9,4 

OUI 29 90,6 90,6 100,0 

Total 32 100,0 100,0  

 

 

                  

 

 

 

 

 

 

 

   

Q14 : Les actifs financiers sont classés dans les catégories suivantes : 

Actifs financiers détenus jusqu’ à leur échéance, Actifs financiers 

détenus à des fins de transaction, prêts et créances, actifs financiers 

disponibles à la vente, et les autres actifs financiers. 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NEUTRE 2 6,3 6,3 6,3 

OUI 30 93,8 93,8 100,0 

Total 32 100,0 100,0  

 

 

 

Q13 : Les états financiers sont émis et présentés dans un délai 

maximum de six mois suivant la date de clôture de l’exercice. 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NON 2 6,3 6,3 6,3 

OUI 30 93,8 93,8 100,0 

Total 32 100,0 100,0  
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Q15 : Les passifs financiers comprennent deux catégories : 

- Les passifs financiers détenus à des fins de transaction ; 

- Les autres passifs financiers. 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NON 3 9,4 9,4 9,4 

NEUTRE 4 12,5 12,5 21,9 

OUI 25 78,1 78,1 100,0 

Total 32 100,0 100,0  

Q16 : Le bilan est établi par ordre décroissant de liquidités. 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NON 1 3,1 3,1 3,1 

OUI 31 96,9 96,9 100,0 

Total 32 100,0 100,0  

Q17 : Tous les états comptables périodiques (la situation comptable 

trimestrielle modèle 6000 et ses annexes, le tableau de compte de 

résultats semestriel, modèle 6001) se publient. 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NON 4 12,5 12,5 12,5 

NEUTRE 6 18,8 18,8 31,3 

OUI 22 68,8 68,8 100,0 

Total 32 100,0 100,0  
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Q18 : L’annexe des états financiers fournit les compléments 

d’informations nécessaires à une bonne compréhension des états 

financiers 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NEUTRE 5 15,6 15,6 15,6 

OUI 27 84,4 84,4 100,0 

Total 32 100,0 100,0  

Q19 : L’annexe des états financiers fournit les règles et méthodes 

comptables   

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NEUTRE 2 6,3 6,3 6,3 

OUI 30 93,8 93,8 100,0 

Total 32 100,0 100,0  

Q20 : L’annexe des états financiers fournit les informations relatives 

aux filiales, co-entreprises et entités associées les informations relatives 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NEUTRE 3 9,4 9,4 9,4 

OUI 29 90,6 90,6 100,0 

Total 32 100,0 100,0  
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Q23 : Les banques algériennes ne sont pas bien préparées pour 

l’application de ce système comptable financier 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NON 8 25,0 25,0 25,0 

NEUTRE 10 31,3 31,3 56,3 

OUI 14 43,8 43,8 100,0 

Total 32 100,0 100,0  

 

 

 

 

 

Q21 : L’annexe des états financiers fournit les informations relatives à 

la gestion du risque   

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NEUTRE 11 34,4 34,4 34,4 

OUI 21 65,6 65,6 100,0 

Total 32 100,0 100,0  

Q22 :   L’annexe des états financiers fournit les informations relatives 

aux Evénements survenus postérieurement à la clôture de l’exercice   

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NON 3 9,4 9,4 9,4 

NEUTRE 10 31,3 31,3 40,6 

OUI 19 59,4 59,4 100,0 

Total 32 100,0 100,0  
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Q24 : Pensez-vous qu'il est difficile pour le comptable d’arrêter les 

pratiques comptables qui conforment le plan comptable national ? 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NON 19 59,4 59,4 59,4 

NEUTRE 4 12,5 12,5 71,9 

OUI 9 28,1 28,1 100,0 

Total 32 100,0 100,0  

Q25 : Le système d'information comptable est incompatible avec le 

système comptable financier ?  

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NON 12 37,5 37,5 37,5 

NEUTRE 8 25,0 25,0 62,5 

OUI 12 37,5 37,5 100,0 

Total 32 100,0 100,0  

Q26 : Le système fiscal actuel est incompatible avec le système 

comptable financier ? 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NON 8 25,0 25,0 25,0 

NEUTRE 13 40,6 40,6 65,6 

OUI 11 34,4 34,4 100,0 

Total 32 100,0 100,0  
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Q27 : Il y’a des difficultés de l’application de certains règles de la 

divulgation comptable selon le système comptable financier dans le 

secteur bancaire algérien surtout les instruments financiers 

 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NON 5 15,6 15,6 15,6 

NEUTRE 7 21,9 21,9 37,5 

OUI 20 62,5 62,5 100,0 

Total 32 100,0 100,0  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q28 : On ne peut pas évaluer les actifs et passifs financiers dans le 

marché financier algérien, selon la juste valeur 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NON 5 15,6 15,6 15,6 

NEUTRE 8 25,0 25,0 40,6 

OUI 19 59,4 59,4 100,0 

Total 32 100,0 100,0  

Q29 : On ne peut pas évaluer les actifs et passifs financiers dans le 

secteur bancaire algérien, selon le coût amorti 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NON 16 50,0 50,0 50,0 

OUI 16 50,0 50,0 100,0 

Total 32 100,0 100,0  
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Q30 : La modernisation du système fiscal algérien est une nécessité pour 

s’adapter aves le SCF    

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NEUTRE 3 9,4 9,4 9,4 

OUI 29 90,6 90,6 100,0 

Total 32 100,0 100,0  

Q31 : Il faut établir un nouveau système d’information comptable dans 

le secteur bancaire est compatible avec le système comptable financier   

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NON 4 12,5 12,5 12,5 

NEUTRE 4 12,5 12,5 25,0 

OUI 24 75,0 75,0 100,0 

Total 32 100,0 100,0  

Q32 : Voyez-vous la nécessité de la réforme du système de 

l’enseignement et de la formation comptable en Algérie ? 

 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NEUTRE 3 9,4 9,4 9,4 

OUI 29 90,6 90,6 100,0 

Total 32 100,0 100,0  



    

 الملاحق  

139 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  والانحرافات المعيارية لمحاور الدراسة لمتوسطات الحسابيةا ثالثا:
 

One-Sample Statistics 

 N Mean Std. 

Deviation 

Std. Error 

Mean 

- la réalité d'évaluation et 

comptabilisation dans le secteur 

bancaire selon le système 

comptable financier 

 

 

32 2,428977 ,3332097 ,0589037 

- la réalité de la divulgation 

comptable dans le secteur 

bancaire selon le système 

comptable financier 

 

32 2,795455 ,1875916 ,0331618 

- Les difficultés de pratique 

comptable dans le secteur 

bancaire algérien selon le 

système comptable financier 

32 2,363636 ,3680089 ,0650554 

 

 

Q33 : Pensez-vous que l’adoption et l’application des normes comptables 

internationales en Algérie peut être avantageuse à la pratique comptable 

? 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

NON 2 6,3 6,3 6,3 

NEUTRE 6 18,8 18,8 25,0 

OUI 24 75,0 75,0 100,0 

Total 32 100,0 100,0  
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 للعينة الواحدة  (t) بموجب اختبار اختبار الفرضياترابعا: 

 

One-Sample Test 

 Test Value = 2 

t df Sig. (2-

tailed) 

Mean 

Differenc

e 

95% Confidence Interval of the 

Difference 

Lower Upper 

T1 7,283 31 ,000 ,4289773 ,308842 ,549112 

T2 23,987 31 ,000 ,7954545 ,727821 ,863089 

T3 5,590 31 ,000 ,3636364 ,230955 ,496318 

 

 معامل ألفا كرونباخخامسا: 

Reliability Statistics 

Cronbach's Alpha N of Items 

,769 33 

 


